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РЕПУБЛИКА СРБИЈА


                   
 
ВИШЕ ЈАВНО ТУЖИЛАШТВО 
                                  
У НОВОМ САДУ 

Посебно одељење за сузбијање корупције
         




БРОЈ: 
ДАНА: 02.04.2018. год. 

                                                     

НОВИ САД








ВИШЕМ СУДУ У НОВОМ САДУ
ПОСЕБНОМ ОДЕЉЕЊУ ЗА СУЗБИЈАЊЕ КОРУПЦИЈЕ 
На основу чл. 499 ст. 1 ЗКП и чл. 500 ЗКП-а, подносим:
О П Т У Ж Н И   П Р Е Д Л О Г 
Против: 
          , са ЈМБГ          , од         оца           и мајке           , девојачки          , рођен      . године у      , држављанин Републике Србије, запослен, по занимању полицијски службеник, ожењен, отац петоро деце, писмен, завршио средњу школу, са пребивалиштем у       ,            бр.         , неосуђиван, био задржан у трајању од 48 часова по решењу сектора унутрашње контроле          од 02.06.2015. године, а које задржавање му је укинуто решењем Вишег јавног тужиоца у           , број       од 04.06.2015. године.
због оправдане  сумње да је:
Дана 01.06.2015. године у вечерњим часовима у           и   код петље „         “ на укључењу на ауто-пут           , способан  да схвати значај свог дела и да управља својим поступцима, те свестан свог дела и хтео његово извршење, као службено лице – полицијски службеник у ПС           , прекорачењем граница својих службених овлашћења прибавио себи и другим физичким лицима корист, тако што је најпре путем свог мобилног телефона броја         ступио у контакт са лицем           из         , који је наведеног дана својим путничким возилом марке „Mitsubishi”, рег. ознака       , вршио превоз више илегалних миграната ка граничном прелазу           , те је са истим на број телефона           разменуо више СМС порука , договоривши се да окр.          у службеној униформи дође код петље „           “ те да, када му            јави да стижу,  изврши заустављање путничких моторних возила којима се врши превоз илегалних миграната, а да  исти унапред спреме новац,  при чему је налогом за извршење службеног задатка број       ПУ          -ПС           и био задужен да наведеног дана, почев од 20,00 часова па до 08,00 часова врши патролну делатност и то са још једним  полицијским службеником, те  да врши контролу лица и возила у циљу откривања појаве илегалног пребацивања страних држављана преко границе, за шта је био задужен службеним возилом „Пежо“ рег. броја     , а које возило је узео пре почетка смене и то око 19,30 часова те се истим  довезао до петље „         “, и даље одржавајући комуникацију са               који га је обавештавао када стижу, па када је колона возила коју су чинили путничко возило марке „Mitsubishi”, рег. ознака              , којим је управљао           , путничко возило марке „Ford Eskort“, рег. ознака         , којим је управљао          из         и путничко возило марке „Peugeot”, рег. ознака         , којим је управљао           из          око 20 часова стигла на лице места, окр. је у службеној униформи извршио службену радњу заустављања возила и искључивања из саобраћаја наведених возила, након чега је легитимисао возаче и погледао возила, па када је видео да се у унутрашњости истих налазе илегални мигранти – азиланти, истима је трљајући рукама и прстима показивао да треба да дају новац,  говорећи им и  „но мани“  уз показивање  да ће им у случају недавања новца ставити лисице на руке, након чега је         кренуо до сваког возила и од сваког азиланта тражио новац како би их окривљени пустио, те када је именовани сакупио новац у износу од 260 евра и предао га окривљеном, исти је наведеним возилима са илегалним  мигрантима омогућио да несметано наставе кретање у смеру          , омогућивши тако             ,            и           да избегну кривино гоњење за кривично дело недозвољен прелаз државне границе и кријумчарење људи из чл. 350 Кривичног Законика, те илегалнм мигрантима прибавио корист у виду омогућавања недозвољеног боравка и транзита кроз Србију, док је себи прибавио имовниску корист у износу од 260 евра, што у динарској противвредности износи 31.200,00 динара, при чему је био свестан да је његово дело забрањено,
чиме је извршио кривично дело злоупотреба службеног положаја из чл. 359 ст. 1 Кривичног законика, 
П Р Е Д Л А Ж Е М
Да Виши суд у Новом Саду-Посебно одељење за сузбијање корупције закаже главни претрес на који ће позвати: 

Окр.          из         ,       бр.          и заменика јавног тужиоца 
Да се на главном претресу изведу следећи докази: да се изврши увид и прочита записник о саслушању осумњиченог у присуству браниоца број         од 02.06.2015. године те записник о саслушању осумњиченог           сачињн у Вишем јавном тужилаштву у Суботици, дана 04.06.2015. године, 
-да се изврши увид у записник о испитивању сведока            од 20.11.2015. године, ради утворђивања чињеница да је сведок као полицијски службеник био задужен да дана 01.06.2015. године ради у ноћној смени са окривљеним да је стигао на радно место око 20,00 часова  и да окривљног није затекао, да се окривљени вратио око 20,45 часова и да је рекао да је легитимисао нека лица која су се налазила у неком возилу, те да је везано за предметни догађај нешто попунио, при чему детаље није саопштавао, да сведок о томе није желео да обавештава старешину, јер би то био прекршај у вршењу службе и повео би се дисциплински поступак обзиром да је окривљени обављао рад на терену ван станице без њега

-Да се изврши увид и прочита записник о испитивању сведока          д 26.02.2016. године, ради утврђивања чињеница да су дана 01.06.2015. године сведок            са     и       превозили мигранте, да су били заустављени од стране полицајца на излазу за ауто-пут код         , даје полицајац гледао у возила и видео да су азиланти у унутрошњости, да је тражио новац, да је трљајући рукама и прстима показивао да треба да се да новац, да је говорио „Но мани“, те показивао рукама да ће у том случају ставити лисице на на њихове руке, да је            кренуо од возила до возила и скупљао ноавц, након чега је пришао полицајцу те му исти предао, да је          говорио како полицајац тражи 500 евра како би их пустио даље, да је полицајац би у униформи и да је поред њега било бело возило. 

Да се изврши увид у записник о испитивању сведока          од 21.03.2016. године, ради утврђивања чињеница да је вођен дисциплински поступак против             , јер је сам поступао на терену и да о томе никог није обавестио, те да је због тога оглашен кривим.

Да се изврши увид и прочита записник о испитивању сведока          од 16.05.2016. године, ради утврђивања чињеница да је сведок управљао пмв марке „Peugeot 405“ и превозио 4 мигранта, те је заједно са         и            који су такође превозили мигранте, те стигао до          , те да су се ту зауставили, да је      изашао из возила, те је говорио да мора да стане да се сакупи новац у случају ако их заустави полиција, те је од свих миграната тражио 40 до 50 евра, који изно су му и давали, да је након тога          дошао до свог комбија и кренуо , те је у том моменту уочио да се ту налазио полицијски аута, те да су он,      и       , сви заједно кренули по претходном договору,.

Да се изврши увид и прочита записник о испитивању сведока          од 27.02.2017. године.
Да се изврш увид и прочита записник о испитивању сведока            од 28.03.2018. године, ради утврђивања чињеница да су критичног дана зауставила три возила у којима су се налазили  држављани Србије као возачи, а да су путници били мигранти, да им је прив возач рекао да је у сталном контакту са једним полицајцем из           , да ће их тај полицајац зауставити у једном моменту и тражити паре од миграната за узврат да би могли да наставе пут према граници, да је тај човек дао свој мобилни телефон да изврше увид у исти, а који апарат је касније уз потврду од њега одузет, да им је власник сам предао телефон, а након тога потписао потврду, да су претходно возила праћена од                 и да је реч о групи, јер су ишли у клони, да су тада и         и          и         њима потврдили да су код         , дали своте неком полицајцу да би били пуштени даље, као и да се изврши увид и прочита записник о испитивању сведока         од 28.03.2017. године, ради утврђивања чињенице да је исти као полицијски службеник видео када су заустављена возила у реону             . 
Да се изврши увид и прочита: записник о претресању стана и других просторија сачињен од стране СУК          од 02.06.2015. године, потврде о привремено одузетим предметима од окривљеног од дана 02.06.2015. године, да се изврши увид у записник о препознавању лица од 02.06.2015. године.
Да се изврши увид у потврду о привремено одузетим предметима сачињеним од стране Управе Граничне полиције број         од 01.06.2015. године од лица          .
Да се изврши увид у службену белешку сачињену од Управе граничне полиције број          од 01.06.2015. године, да се изврши увид и прочита налог за извршење службеног задатка број           од 29.05.2015. године, ради утврђивања чињенице да је               дана 01.06.2015. године заједно са          био задужен да врши контролу лица и возила у циљу откривања појаве илегалног пребацивања страних држављана у периоду од 20,00 часова до 08,00 часова, да се изврши увид у извештај и службену белешку ОКР       од. 02.06.2015. године, ради утврђивања чињеница да предметни догађај није нигде назначио нити унео у службене евиденције. 

-Да се изврши увиду у решење Минстарства унутрашњих послова ПУ   бр.       од 23.05.2012. године, ради утврђивања чињеница које се односе на радно правни статус окривљеног.

-Да се изврши увид у листинге остварене телефонске комуникације за претплатничке бројеве мобилне телефоније           , које је користио окривљени, те броја телефона              које користи          , ради утврђивања чињеница које се односе на међусобну комуникацију ова два лица дана 01.06.2015. године.

-Да се изврши увид у криминалистичко-техничку документацију – фотографисање СМС порука из моб. телефона власништво         у ПУ          са извештајем о форензичком прегледу лица места од 04.06.2015. године

-Да се окривљени огласи кривим, те да му се изрекне условна осуда тако што ће се утврдити казна затвора у трајању од 1 (једне) године и 6 (шест) месеци са роком проверавања у трајању од 3 (три) године. 
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