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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Република Србија

Министарство правде
Предмет: Коментари на радну верзију Стратегије финансијских истрага и пратећег акционог плана

Поштовани, 

у прилогу се налазе коментари на поједине делове радне верзије поменуте Стратегије и Акционог плана, који су незнаног дана постављени на веб-страницу Министарства, уз позив заинтересованим лицима да доставе своје предлоге и коментаре у року од 15 дана.

http://www.mpravde.gov.rs/sekcija/53/radne-verzije-propisa.php
Коментари су дати у форми измена на самом тексту (track changes) или су на исти начин јасно издвојени у односу на текст који се коментарише, тамо где је примерено.
Транспарентност – Србија 

Београд, 25.3.2015. 

1. Општи коментари и сугестије у односу на Радну верзију Стратегије финансијских истрага као целине 

	1. Тексту је потребна темељна језичко-стилска ревизија пре упућивања у даљу процедуру. Неке сугестије те врсте су дате у пратећим коментарима. 

2. Стратегија недовољно јасно и недоследно говори о томе шта је њен предмет, односно, у којим областима ће бити примењена (нпр. стратегија финансијских истрага/истраге финансијског криминала/номенклатура коруптивних кривичних дела). 

3. Стратегија се односи на двогодишњи период а везује се за Стратегију борбе против корупције која има дуже важење.

4. Поједини закључци из Стратегије нису довољно аргументовани, што је ближе објашњено у пратећем документу. Као пример се може навести оскудност података о досадашњем спровођењу финансијских истрага, проблемима у сарадњи између институција, евентуалној неусклађености са међународним стандардима, евентуалним проблемима у међународној сарадњи, 

5. Промена правног и институционалног оквира нису довољно објашњене. Нејасан је правни статус и ланац одговорности код „ad hoc ударних група“, као и радноправни статус „официра за везу“. 

6. Не види се да ли су разматране потребе за јачањем кадровских капацитета у јавном тужилаштву.  

7. Концепт ангажовања финансијских форензичара и обука о финансијкој форензици би требало преиспитати и разрадити, јер садашња решења нису довољно аргументована (у погледу броја форензичара и њиховог одабира) или јасна (ко ће све од тужилаца и судија похађати обуку). 

8. Кључна питања за финансијске истраге и проактивност тужилаца су дефинисана као препоруке, уместо кроз стварање јасних обавеза за одређено поступање. 

9. Потребно је допунити делове о координацији, праћењу и извештавању. 

10. Акциони план није посебно коментарисан, јер је потребно интервенисати на самој Стратегији, па онда изменити и Акциони план у складу са тим.



Конкретни предлози и коментари:
Коментар у односу на период важења Стратегије: 
Будући да се у уводу врши позивање на Стратегију борбе против корупције за период 2013-2018, и ова Стратегија би требало да важи за период до 2018, а не само за 2015. и 2016. годину. 

Предлози за исправке - Увод
Финансијске истраге су ефикасан и проактиван алат за истраге и процесуирање привредног и финансијског криминала, јер је имовинска корист мотив већине оваквих кривичних дела. 
Одузимање имовинске користи проистекле из кривичног дела подржава владавину права и морални принцип да нико не може имати корист од извршеног кривичног дела. Полиција и тужилаштво у Србији имају одређене успехе у овој области, али неопходно је да се унапреде резултати рада. 
Коментар: 

Потребно је допунити подацима о тим успесима и о проблемима због којих успеси нису били већи. 
Финансијска истрага према Законику о кривичном поступку
,  схвата се у ужем смислу у односу на упоредноправну теорију и праксу, према којима појам финансијских истрага обухвата истраге токова новца које се спроводе паралелно са кривичним истрагама и чији је циљ да се открије приход стечен кривичним делом, утврди имовина која се може одузети и привремено осигура имовина како би се омогућило касније трајно одузимање. Такође, Закоником о кривичном поступку прописане су посебне доказне радње које служе олакшаном улажењу у траг прихода стечених криминалом.

Појам истраге финансијског криминала у смислу ове Стратегије обухвата истрагу токова новца, трансформације новца у имовину, као и широк спектар финансијских послова повезаних са извршењем кривичних дела и криминалом. Главни циљ финансијске истраге је да утврди и документује кретање новца током криминалних активности, односно одакле новац долази (порекло), шта се њиме купује, начин коришћења и кретање новца. Утврђивање порекла новца, корисника, тренутка пријема новца и места где се депонује може да обезбеди информације о криминалним активностима, као и доказе о извршеном кривичном делу.

Коментар: 

Неколико језичких сугестија за незграпне реченице.
Поред тога, наводи о неусаглашености дефиниције из ЗКП са овом из Стратегије нису праћени објашњењем да треба мењати ЗКП (или да их неког разлога не треба мењати тамошњу дефиницију).
У борби против привредног (економског) криминала Србија је до сада предузела одређене мере: спровођене су обуке о интегрисаним финансијским истрагама, донет је Закон о одузимању имовине проистекле из кривичног дела, основана је Дирекција за управљање одузетом имовином, основана је посебна јединица за финансијске истраге у оквиру Министарства унутрашњих послова, основана су посебна одељења за борбу против корупције у Републичком јавном тужилаштву и вишим јавним тужилаштвима, донет је Закон о одговорности правних лица за кривична дела и Закон о међународној правној помоћи у кривичним стварима али са недовољним крајњим ефектима и резултатима рада односно пресуђеним предметима.  

Анализама спроведеним у протеклом периоду препознате су следеће слабости у систему финансијских истрага у Србији: 

· Финансијске истраге се углавном спроводе након што је кривична пријава већ поднета;

· Одлагањем финансијске истраге повећава се ризик да ће имовина бити изнета из земље; 
· Застарели модели комуникације јавног тужилаштва и полиције;

· Недостатак одговарајуће сарадње институција које прикупљају податке релевантне за финансијске истраге и полиције и јавног тужилаштва; 
Коментар: није јасно да ли друге институције не сарађују са полицијом и тужилаштвом, или полиција и тужилаштво не сарађују
· Недостатак специјализоване обуке полицијских службеника и носилаца правосудних функција;

· Недостатак финансијских форензичара као посебног профила стручњака;

· Непостојање проактивног приступа у раду полиције и јавног тужилаштва;

Стратегија се пројектује краткорочно за период 2015-2016. година.

Стратегија се састоји из три целине: увода у којем је дефинисан општи циљ Стратегије, наведени значајни међународни инструменти и облици међународне сарадње; централног дела у којем су представљени стубови Стратегије и циљеви у оквиру стубова; док су у трећем делу утврђени спровођење и надзор над спровођењем Стратегије.  

 Коментари – Општи циљ Стратегије
Општи циљ Стратегије је да се омогући ефикасно и квалитетно спровођење истрага финансијског криминала ради праћења токова новца, као и имовине и проактивног откривања кривичних дела; несметане сарадње између институција надлежних за прикупљање података и спровођење финансијских истрага и да се спречи укључивање нелегално стечених средстава у легалне привредне  токове.

Сврха Стратегије је да омогући стратешко планирање и управљање реформом система надлежних за спровођење финансијских истрага.

Стратегија истрага финансијског криминала предвиђа проактивно и континуирано спровођење борбе против системске корупције, привредног и финансијског криминала, као и прања новца и финансирања тероризма, који озбиљно утичу на политичку и економску стабилност земље, националну безбедност, демократију и владавину права.
Коментар: на овом месту и касније у оквиру овог поглавља се говори о „стратегији истрага финансијског криминала“ уместо о стратегијама финансијских истрага. То не морају бити истоветни појмови. Уколико је циљ да се уреди само вођење истрага за кривична дела финансијског криминала онда то треба да буде садржано и у називу овог документа. Ако се уређују и финансијске истраге које су у вези са неким другим облицима крииминогеног понашања, онда треба изменити друге делове Стратегије. 
…

Резултат Стратегије је савремени систем истрага финансијског криминала, као део развијеног и ефикасног правосудног система који успешно реагује на криминалитет и предузима проактивне истраге привредног, односно економског криминала.
Коментар: Овде се као резултат истичу поједини облици криминалитета- привредни криминал, а не и други облици који могу да се подведу под „финансијски криминал“ или где би такве истраге могле бити потребне (нпр. поједина дела против службене дужности).
…
Коментари на поглавље – Међународни инструменти 
У овом поглављу се помињу бројни међународни документи али не и тренутни степен усклађености Србије са тамошњим стандардима, било појединачно, било на општем нивоу. 

У наставку се налази неколико језичких исправки:
…

Надлежни органи треба да имају приступ механизмима за идентификацију власника или лица која контролишу рачуне и овлашћење да то могу урадити без претходне најаве
. Препоручује се и употреба мултидисциплинарних истражних група и истраге у сарадњи с другим државама
.  

Правне тековине Европске уније у области кривичног права заснивају се на принципу узајамног признања, а с обзиром на то да се област кривичног права Европске уније највише развијала у правцу заштите финансијских интереса, донет је значајан број оквирних одлука и директива
. У процесу усклађивања права Републике Србије са правним тековинама ЕУ сви релевантни инструменти постаће део домаћег правног система.

Коментари на поглавље – Међународна сарадња
…

Србија је укључена у сарадњу са горе наведеним међународним институцијама и телима, како у области сарадње, тако и у области унапређења и усклађивања правног и институционалног оквира. 

Коментар: изменити „у сарадњу … у области сарадње“.
Србија ће и у будућности наставити да унапређује међународну и регионалну сарадњу, као и да усклађује своје прописе са препорукама и стандардима међународних институција и тела. 
Коментар: Недостаје навод да ли је то до сада чинила у потпуности или делимично, то јест да ли је било неких пропуста (као што јесте, у вези са 1. и 2. кругом евалуације ГРЕКО), који би били релевантни за ову Стратегију.
Коментари на друго поглавље - Стратегија
Коментар: Графикони треба да буду дати као анекс.
Коментар на део – Делотворни репресивни органи

…

Имајући у виду сложену унутрашњу структуру полиције, изазов у пракси представља хоризонтална  и вертикална координација надлежних организационих структура.

Додатни изазов унутрашњој координацији полиције, представља и координација полиције и јавног тужилаштва ради ефикасног откривања и прогона лица која су извршила наведена кривична дела. Наведена организациона структура полиције и јавног тужилаштва остварује делимичне резултате у пракси. Како би се остварила пуна ефикасност неопходно је унапредити правни и институционални оквир репресивних органа, као и капацитете и вештине, јавних тужилаца и полицијских службеника.
Коментар: 

Из овог текста није јасно на који начин координација између полиције и јавног тужилаштва представља изазов за унутрашњу координацију полиције. 
Из текста није јасно какви су то „делимични резултати у пракси“ које остварује „актуелна организациона структура“, нити на који начин би требало „унапредити правни и институционални оквир“.  
Тужилаштво финансијске истраге превасходно схвата као механизам за одузимање имовине, што је веома уско схватање
.  Нормативни оквир је довољно широк да омогући паралелно покретање финансијске истраге од тренутка сумње у постојање кривичног дела којим је прибављена имовинска корист. Такође, приликом спровођења финансијских истрага и поређења имовине са легалним приходима, узима се у обзир само имовина у Србији или државама у окружењу, а недовољно се прате финансијски токови.
Коментар: 

Нејасно у последњој реченици да ли се недовољно прате финансијски токови у трећим земљама или уопште. 
 Како би се поимање истрага финансијског криминала променило међу носиоцима јавнотужилачке функције неопходно је организовати обуке за јачање капацитета. Правосудна академија је организовала стручно усавршавање тужилаца у овој области, али неопходне су практичне обуке које ће поред теоријског знања, унапредити и вештине тужилаца.
Коментар: Организовање обука је вероватно потребно. Међутим, из тога произлази да тужиоци немају вештине за финансијске истраге, а иначе су у потпутности вољни да их раде и имају довољно времена да то чине. Да ли је тај став утемељен? Ако није, онда би требало деловати кроз увођење обавезе да се такве истраге врше и одређивање довољног броја тужилаца и стручњака који им помажу у томе, да би их спроводили.  
Како би се пратио напредак у раду полиције и јавног тужилаштва потребно је сачинити номенклатуру (регистар) кривичних дела против привреде и кривичних дела против службене дужности и означити која кривична дела се сматрају коруптивним.
Коментар: 

У овом делу се говори о кривичним делима против привреде и против службене дужности да би се установило која су коруптивна кривична дела. То је потребно, али није јасно зашто се само та дела издвајају на овом месту, ако се говори о финансијским истрагама, које имају примену и код других кривичних дела. 
У циљу унапређења квалитета рада репресивних органа и подизања капацитета неопходно је формирати у вишим јавним тужилаштвима у Београду, Новом Саду, Крагујевцу и Нишу одељења која би искључиво била надлежна за прогон кривичних дела утврђених номенклатуром. Наведена тужилаштва била би надлежна за територију читаве своје апелације за кривична дела из номенклатуре, уз могућност делегирања оваквих кривичних дела месно надлежним тужилаштвима, на основу унапред утврђених критеријума.
Коментар: вероватно се мисли на територију појединих апелационих судова, па треба исправити. 
Наведена одељења би поступала пред посебним одељењима виших судова у Београду, Новом Саду, Крагујевцу и Нишу.

Тужиоци из новоформираних одељења оствариваће директну сарадњу са посебно одабраним и обученим полицијским службеницима. Финансијске истраге морају да се воде симултано и да најбитнији докази у вези са финансијским истрагама буду прикупљени у истом тренутку док се прикупљају докази за предикатно кривично дело. Истраге финансијског криминала треба да помогну како на расветљавању самог кривичног дела тако и на дефинисању и утврђивању кретања новца и имовине.     

Потребно је извршити процену неопходних услова рада и капацитета (инфраструктурних, административна подршка) за јавне тужиоце у посебним одељењима у Београду, Новом Саду, Крагујевцу и Нишу, а у светлу потреба финансијске истраге. Анализа ће показати у којим случајевима и у којој мери је неопходно организовати прерасподелу просторија у оквиру истог тужилаштва, како би јавни тужиоци имали одговарајуће  инфраструктурне услове. Анализа би требало да одговори на питање неопходног обима административне подршке сваком тужиоцу да би могао ефикасно да процесуира учиниоце кривичних дела.                                                     

За истраге спорних приватизација формиране су ad hoc групе за спровођење истрага. Неопходно је да се обезбеди да експертиза стечена у овим истрагама буде одржива и након завршетка рада ad hoc група.
Коментар: Према информацијама из медија ове ад хок радне групе су у међувремену расформиране, а пре окончања посла којим су се бавиле. Такође, то нису били само случајеви приватизације, већ и други који су у вези са појединим извештајима Савета за борбу против корупције. Зато би овај део требало изменити али и некако објаснити на који начин је у вези са претходним текстом – ко је чинио радне групе, да ли су оне вршиле финансијске истраге на неки начин који може да послужи као пример за друге итд.
Циљеви

1.1. Успостављена ефикасна организација јавног тужилаштва и суда Коментар: повезати са финансијским истрагама 

1.2. Ојачани капацитети носилаца правосудне функције у области финансијских истрага 

1.3. Обука носилаца правосудних функција у области финансијских истрага Коментар: Ово је један вид јачања капацитета, треба спојити са претходним или тачку 1.2. прецизирати
1.4. Успостављена ефикасна организација у оквиру Министарства унутрашњих послова Коментар: Повезати са финансијским истрагама 
1.5. Обука полицијских службеника Коментар: Исто као претходно
Коментари на поглавље о унапређеној сарадњи
…
За откривање кривичних дела финансијског криминала кључну улогу имају полиција и јавно тужилаштво. Међутим, и велики број других државних органа у свакодневном раду долази у додир са чињеницама значајним за финансијске истраге. Недостатак сарадње и размене информација између полиције и јавног тужилаштва, са једне стране, и државних органа које могу бити у поседу чињеница значајних за спровођење и ток истраге, са друге стране, одражава се на успешност откривања и процесуирања кривичних дела са коруптивним елементима.
Коментар: Да ли се лоше одражава и на друга дела осим коруптивних? 
Како би се отклонио утврђени недостатак потребно је у сваком релевантном органу одредити службенике за везу са тужилаштвом и полицијом. Државни органи у којима је потребно одредити службенике за везу су: Управа за спречавање прања новца, Пореска управа, Пореска полиција, Управа царина, Народна банка Србије, Агенција за привредне регистре, Централни регистар хартија од вредности, Агенција за приватизацију, Државна ревизорска институција, Катастар, Агенција за борбу против корупције, ПИО фонд, Дирекција за имовину, базе података министарства, итд.
Коментар: Не може да се списак који прецизно одређује органе који имају одређену дужност заврши са „итд.“ Може се написати да ће нека анализа да покаже који још органи осим именованих.  
Успостављање службеника за везу утицаће како на ефикасност тако и на квалитет сарадње државних органа у откривању и процесуирању финансијског криминала. Квалитет сарадње унапредиће се кроз посебне обуке. Лица одређена за службенике за везу имаће специјализовану обуку о кривичном поступку и сарадњи са полицијом и тужилаштвом о финансијским истрагама. Такође, представници полиције и јавног тужилаштва биће обучени о надлежностима и начину рада релевантних институција, као и о врсти података којом свака институција располаже.

Исто тако и службеници за везу морају да прођу обуке и упознају се са начином рада полиције и јавног тужилаштва.

Службеници за везу из Пореске управе, Управе царина, Управе за спречавање прања новца и финансирања тероризма морају бити стално упућени у јавно тужилаштво. Уколико постоји потреба нека од лица одређених као службеници за везу могу да буду и стално упућени у полицију и тужилаштво.
Коментар: Није јасно шта се мислило под „сталном упућеношћу“ – да ће радити у просторијама полиције и тужилаштва а и даље бити запослени у матичним институцијама?
Код најсложенијих предмета финансијског криминала неопходан је највећи степен сарадње свих државних органа са полицијом и тужилаштвом, како би се обезбедило ефикасно управљање истрагом и кривичним прогоном. Уколико је предмет веома сложен и захтева стално присуство службеника више државних органа и мултидисциплинарни приступ тужилац би за рад на тако сложеном предмету морао да формира ad hoc ударну групу. Потребно је да се припреми и усвоји методологије за формирање ударних група. Ударном групом руководи тужилац, а чланови групе су полицијски службеници и службеници других државних органа зависно од потреба на предмету. Неопходно је да постоји стратешки приступ у међуагенцијској сарадњи с обзиром да је циљ оснивања ударних група омогућавање размене информација и вештина, као и подршка у анализи развоја ситуације у конкретном предмету.
Коментар: Није нам познато да „ударна група“ постоји као организациони облик тренутно. Ако се говори о њиховом формирању, онда би требало дефинисати правни основ за успостављање оваквих тела, њихова овлашћења и одговорност у „ланцу командовања“ а не само „методологију за формирање“. 
Међународна сарадња

…

У погледу сарадње са Eurojust-ом, Србија треба да испуни услове за закључење уговора о сарадњи, посебно у погледу заштите личних података. Када су у питању заједнички истражни тимови, Србија је чланица Конвенције о полицијској сарадњи Југоисточне Европе, која се ослања на ЕУ начела. Србија би требало да у већем обиму користи заједничке истражне тимове са другим државама Западног Балкана
.  Заједнички истражни тимови су корисно средство сарадње са државама чланицама ЕУ
.  За сарадњу са државама чланицама ЕУ значајна је и Оквирна одлука о поједностављењу размене информација и података између органа за спровођење закона у државама чланицама Европске уније
. 

Заједнички истражни тим (JIT) је истражни тим оформљен на основу споразума између надлежних органа две или више земаља чланица, а са конкретним циљем и ограниченим роком за спровођење кривичне истраге. 

Заједнички истражни тим се обично формира ради истраге најтежих кривичних дела, као што су тероризма, кријумчарења људи, кријумчарења дрога, међутим препоруке у ЕУ да се заједничких истражни тимови користе и за кривична дела која се сматрају мање озбиљним (на пр. корупција, порески прекршаји).

…
Коментар: Није објашњено да ли постоји нека препрека за успостављање заједничких истражних тимова тренутно у другим предметима, и који проблем треба превазићи. 
Циљеви


2.1.
 Успостављена ефикасна хоризонтална и вертикална сарадња полиције, јавног тужилаштва, судства и других државних органа и институција, регулаторних и надзорних тела преко службеника за везу


2.2.
 Успостављање и унапређење сарадње путем ударних група (task force)


2.3.
Унапређена међународна сарадња 


2.4.
Обука за успостављање унапређене сарадње

Коментар за циљеве: Није ни на једном месту поменут правни основ за успостављање појединих облика сарадње, нпр. допуне закона да би се дефинисао ланац одговорности, обавеза успостављања овог вида сарадње у неким случајевима и слично. 
Коментари на поглавље – увођење финансијске форензике
Финансијски криминал се испољава кроз нетачно финансијско извештавање компанија, манипулацију на  берзама како хартија од вредности тако и робе, подмићивање особа задужених за располагање јавним средствима у намери прибављања повољнијих уговора, нетачном пореском извештавању, проневерама, испорукама фалш робе, пореским утајама, злоупотребама у вези са стечајем , злоупотребама у јавним набавкама, приватизацији, као и прању новца, стварању тајних фондова и финансирању тероризма.
Коментар: Овде су побројани многи облици незаконитог понашања који су веома различити. Списак би требало преиспитати и уредити. За нека од наведених понашања није ни јасно због чега би се сматрале финансијским криминалом (нпр. „испорука фалш робе“). Било би добро да се то учини позивањем на поједине одредбе Кривичног законика. 
Дакле, ради се о изузетно компликованим економским трансакцијама, где знања и вештине јавних тужилаца нису довољна за ефикасан кривични прогон. Из тог разлога неопходно је запослити у јавном тужилаштву финансијске форензичаре. Финансијска форензика је мултидисциплинарна област и обједињује знања о финансијама, рачуноводству, ревизији, банкарском и берзанском пословању, информатици као и познавања законског оквира, кривичног закона, функционисања државних институција, истражним техникама као и другим финансијским вештинама а све у циљу  разјашњавања односа чињеница и економских трансакција у функцији кривичног поступка. 
Коментар: Из наведеног произлази потреба да се ангажују стручњаци за финансије у раду јавног тужилаштва, али не нужно и да се они запосле у тим органима. Требало би објаснити због чега се планира запошљавање форензичара у тужилаштву, а не њихово ангажовање за поједине случајеве где је такво знање потребно. 
Финансијски форензичар треба да има способност идентификовања криминалне радње са финансијског аспекта, али и знања о техникама истраге и доказима. Исто тако финансијски форензичар мора да зна да презентује налазе, како усмено тако и писмено, као  и да поседује, такозвани, истраживачки менталитет. 
Коментар: Требало би објаснити појам такозваног „истраживачког менталитета“, пошто ће то, како се може закључити, бити један од услова за запошљавање финансијских форензичара. 
Управо зато финансијски форензичар мора бити способан да помогне јавном тужиоцу да утврди: финансијске токове и битне догађаје, ко је могући извршилац кривичног дела, где и када је кривично дело почињено, које су штетне последице, на који начин је кривично дело учињено. Реч је опитањима на која одговор треба да да кривични поступак, али код којих полиција и тужилаштво услед недовољно знања из економије не могу да дођу до потпуних одговора. Финансијски форензичар се зато ангажује да би пронашао финансијске трагове у предметима и помогао јавном тужиоцу и полицији да усмере финансијску истрагу у правцу прикупљања што више квалитетних доказа за оптужницу.    
Коментар: У овом пасусу су извршене бројне стилске измене. Неке од измена имају и суштински карактер – било би погрешно негирати у потпуности способност тужилаца и полицајаца да утврде чињенице битне за кривичну истрагу, већ треба указати на предности до којих доводи ангажовање овде поменутих стручњака – финансијских форензичара. Било би добро када би читалац био упућен и на неке примере, ситуације код којих тужиоци и полицајци до сада нису имали довољно знања да утврде одлучне чињенице, а то би могли учине уз помоћ финансијских форензичара.      

Како би се успоставила финансијска форензика у јавном тужилаштву неопходно је идентификовати мањи број лица која имају знања и способности и вољна су да се баве финансијском форензиком и то пре свега форензичним рачуноводством у државној служби, односно јавном тужилаштву. Потребно је дефинисати критеријуме за ангажовање финансијских форензичара, који морају имати раније искуство са рачуноводством и /или ревизијом и да у оквиру припреме за рад у јавном тужилаштву прођу специјализовану обуку и сертификацију у иностранству. 
Коментар: Нејасно је зашто би било потребно „идентификовати мањи број лица…“. Зар не би било боље да се сви заинтересовани позову да се јаве, па онда међу њима вршити селекцију? Број лица која ће на крају бити потребна за обављање ових послова би требало ваљда одредити на основу неке анализе потреба.
Након спроведене обуке били би обавезни да један број година проведу у државној служби, како би се спречио одлив тек обучених кадрова. 
Коментар: Зар не би било смислено да се након обука почетне групе у иностранству, организују обуке и у земљи, у којима би учествовали млађи заинтересовани стручњаци. На тај начин би се проширио круг форензичара и смањио ризик од случаја да неки већ обучени реше да напусте државну службу. 
Увођење финансијске форензике је најсложенији и најскупљи елемент стратегије
. 

Коментар: Реченица је сувишна. Податак о броју потребних кадрова из фусноте би требало да буде пренет у текст. 
Циљеви


3.1.
Успостављање  службе за финансијску форензику у јавним тужилаштвима Коментар: говори се о служби, а у фусноти о два форензичара у једном тужилаштву и по једном у три тужилаштва.

3.2.
Опремање одељења за финансијску форензику у оквиру јавних тужилаштава кадровским и материјално-техничким средствима


3.3.
Обука јавних тужилаца ради стицања основних знања о форензичном рачуноводству.
Коментари на поглавље - Обуке
…

Током протеклих десет година у Републици Србији је организован велики број обука из области унапређења борбе против финансијског криминала. Ове обуке иако су биле корисне за носиоце правосудних функција, нису у потпуности испуниле свој основни циљ, да носиоци правосудних функција имају сва неопходна знања из ове области. Остварење циља је изостало јер су обуке организоване углавном ad hoc, са различитим групама судија и јавних тужилаца, без претходне анализе потреба за обуком и припремљених свеобухватних планова обуке. Овде је дакле изостао свеобухватни приступ. 

Стратегија финансијских истрага представља свеобухватни приступ борбе против финансијског криминала. Када су обуке у питању и оне се морају вршити свеобухватним приступом. Сви тужиоци и судије који поступају у овим предметима који су обухваћени номенклатуром  морају да прођу целокупну обуку предвиђену будућим програмом Правосудне академије за полицију, тужилаштво и суд о методама финансијског криминала и методама његовог прогона и откривања. Програм обуке биће заснован на претходно припремљеној анализи потреба. 

Правосудна академија биће задужена за обуке тужилаца и судија из посебних одељења за рад на овој врсти предмета. Обуку ће проћи и и полицијски службеници одређени за рад на овој врсти предмета. Обука за полицијске службенике биће припремљена и организована у сарадњи Полицијске и Правосудне академије. Додатно је потребно обучити и официре за везу, као и јавне тужиоце у области управљања ударним групама.

Коментари: И овом поглављу су потребне знатне стилске промене да би имало квалитет који је достојан једне Владине стратегије. 

Могући суштински проблем је то што се говори о анализи потреба као документу који ће показати какав треба да буде програм обука, о томе да се „обуке морају вршити свеобухватним приступом“, а онда се наводи да ће оне бити организоване за судије и тужиоце „који поступају у овим предметима који су обухваћени номенклатуром“. Који ће судија или тужилац поступати у неком предмету зна се тек када тај предмет добије у рад. Касно је да се тада обучавају. Обуке треба да обухвате судије и тужиоце који могу добити у рад предмете одређене врсте. 
Коментари на поглавље – Препоруке за унапређење финансијских истрага 
Поред остваривања циљева Стратегије који намећу одговарајуће обавезе реализације, Стратегија наводи и одређене препоруке које се односе на органе власти, посебно јавно тужилаштво, али нису обавезујућег карактера. Сврха препорука је да подстакну проактиван начин рада органа власти:

•
Коришћење јавно доступних информација – Препоручује се јавним тужиоцима и заменицима јавног тужиоца да користе јавно доступне информације. Главни извор ових информација су интернет и масовни медији. Коментар: Нема правне препреке да Стратегија, уместо препоруке за јавне тужиоце предвиди измене закона и других прописа које би дефинисале када се информације објављене у медијима морају користити. 
•
Употреба база података за анализу – Јавно доступне националне и међународне базне базе података представљају значајан извор информација. Ове базе података садрже информације из јавних регистара (на пример привредних субјеката, пореских обвезника, завода за статистику), које представљају механизам за анализу информација. Предност ових база огледа се у лакој доступности.  Коментар: Ово уопште није написано као препорука, већ је описано шта садрже базе података. Зато треба редефинисати „препоруку“, а још боље би било да Стратегија предвиди механизме за увођење обавезе вршења оваквих провера.  
•
Темељне провере функционера – Од кључног је значаја пратити промене у животним навикама функционера који се налазе под истрагом због корупције. Препоручује се да се провере знаци ранијег понашања, кретање новца на банковним рачунима, плаћања кредитним картицама, телефонски позиви, путовања, итд. Коментар: Ни ово није формулисано као препорука, већ је указано на значај да се нешто учини. Није довољно формулисати необавезујућу препоруку, већ законом или обавезујућим упутством уредити да се у случају истраге због сумње на корупцију испитују и друга наведена питања. 
Коментари на поглавље о спровођењу Стратегије
Саставни део Стратегије биће и Акциони план за спровођење стратешких циљева, којим ће се на прецизан начин предвидети конкретне мере за спровођење стратешких циљева. Акциони план садржи рокове за реализацију мера, као и носиоце активности. Форма Акционог плана омогућава процену остварености Стратегије јер садржи и показатеље резултата за процену успешности постављених мера, као и статус спровођења активности, што ће омогућити лакше извештавање. На нивоу сваке мере извршена је процена ресурса неопходних за реализацију. Када су у питању ресурси одређен је извор финансијских средстава, односно да ли су средства обезбеђена у буџету Републике Србије, у оквиру ИПА секторског плана или на други начин.  
Акциони план доноси Влада као пратећи документ уз Стратегију.

Коментар: Ако је АП саставни део Стратегије онда о њему не треба говорити у будућем времену. .
Коментари на поглавље – надзор над спровођењем Стратегије и Акционог плана 
Одговорност за остваривање циљева и мера предвиђених Стратегијом и Акционим планом биће поверена Координационом телу за спровођење Стратегије састављеном од четири члана, руководилаца кључних институција за унапређење финансијских истрага: Министарства правде, Министарства унутрашњих послова, Републичког јавног тужилаштва и Врховног касационог суда. 

Чланови Координационог тела су министар правде, министар унутрашњих послова, Републички јавни тужилац и председник Врховног касационог суда. Заменике чланова предлажу министар правде, министар унутрашњих послова, Републички јавни тужилац и председник Врховног касационог суда. Координационо тело је стално радно тело Владе за праћење напретка и усмеравање будућих активности. 

Административну, стручну и техничку подршку раду Координационог тела пружа Министарство правде.

Коментар: Ако је Стратегија временски орочена, није логично да Координационо тело буде дефинисано као „стално радно тело Владе“. Координационо тело има паран број чланова што може да отежа доношење одлука. Чини се да би било логично, с обзиром на надлежности (нпр. спречавање прања новца, пореске утаје, прописивање рачуноводствених правила итд.), уврстити и представника Министарства финансија у рад овог координационог тела. 
Коментари на поглавље – извештавање о спровођењу
Свака три месеца Координационо тело подноси Влади извештај о раду. На крају сваке календарске године подноси Народној скупштини Републике Србије извештај о спровођењу Стратегије. 

Народна скупштина разматра извештај Координационог тела и извештај надлежног скупштинског одбора, са предлогом закључака, односно препорука и одлучује о предлогу, са мерама за унапређење стања у овој области.
Коментар: Било би корисно да се предвиди и садржина будућих извештаја, тако да се из њих може видети не само шта је предузето на спровођењу стратешког акта, већ и какви су резултати постигнути у спровођењу финансијских истрага. 
� Службени гласник РС бр. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 45/2013 и 55/2014, члан 143-146.	


� Препорука 31.


� Препорука 30.


� Оквирна одлука 2005/212/ЈХА о конфискацији предмета, инструмената и имовине из кривичних дела, Оквирна одлука 2003/577/ЈХА о примени европског налога о замрзавању имовине или доказа, Оквирна одлука 2006/783/ЈХА о примени узајамног признања налога о конфискацији,  Оквирна одлука 2001/500/ЈХА о прању новца, утврђивању, праћењу, замрзавању, одузимању и конфискацији инструмената и предмета из кривичних дела, Оквирна одлука 2005/214/ЈХА о примени принципа узајамног признања новчаних казних, 2014/42/ЕУ о замрзавању и трајном одузимању предмета кривичних дела и средстава која проистичу из кривичног дела у Европској унији.


� Према Извештају о скринингу за поглавље 23 “Потребно је да Србија спроведе препоруке Оперативне групе за финансијске активности (FATF – Financial Action Task Force) са посебним нагласком на изградњу капацитета за спровођење комплекснијих финансијских истрага упоредо са криминалистичким истрагама, кроз оснивање специјализованих јединица у оквиру полиције (на централном и локалном нивоу), запошљавање и обучавање експерата и увођење савремене технике истраге.“


� Извештај о скринингу Поглавље 24.


� Оквирна одлука 2002/465/JHA од 13 јуна 2002. о заједничким истражним тимовима


� 2006/960/JHA


� Тужилаштво за организовани криминал би требало да има најмање два финансијска форензичара, док би одељења у четири виша тужилаштва требало да имају минимум по једног финансијског форензичара.
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