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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Народна Скупштина
Одбор за финансије

За председницу, потпредседника и чланове Одбора

Поштована председнице, потпредседниче и чланови Одбора за финансије,

Поводом интересовања које сте, судећи према новинским извештајима, показали у односу на податке које је Транспарентност – Србија изнела на конференцији за штампу 20. септембра 2007, желимо да Вас упознамо са следећим чињеницама:

Закон о финансирању политичких странака из 2003, у члану 4, ст. 1 прописује следеће:

Средства из јавних извора која се обезбеђују за финансирање редовног рада политичке странке чији су кандидати изабрани за посланике, односно одборнике, одређују се на нивоу од 0,15% буџета Републике Србије (умањеног за трансфере другим нивоима власти и организацијама обавезног социјалног осигурања), 0,1% буџета јединице територијалне аутономије (умањеног за трансфере од других нивоа власти и другим нивоима власти) односно 0,1% буџета јединице локалне самоуправе (умањеног за трансфере од других нивоа власти).

У Закону о буџету Републике Србије (са изменама и допунама које су усвојене у септембру те године) утврђено је да су „издаци буџета“ 505.820.602.000 динара. Према објашњењу које смо другим поводом добили од Министарства финансија ставка „издаци буџета“ се узима као релевантна за обрачун висине „буџета“ из наведене одредбе члана 4, ст. 1. Закона о финансирању политичких странака. 
„Текући трансфери“ у буџету РС за 2006-ту износили су 182.794.594.000 динара. Такође, на основу објашњења које смо другим поводом добили од Министарства финансија, у оквиру ове буџетске ставке су 2006- те били обрачунати „трансфери другим нивоима власти и организацијама обавезног социјалног осигурања“. 

Разлика између ове две буџетске ставке износи 323.026.008.000 динара, и тај износ је требало сматрати основицом за израчунавање висине дотација политичким странкама заступљеним у Народној скупштини, за финансирање њиховог редовног рада. 

Множењем наведеног износа са 0,15 добија се износ од 484.539.012 динара, који је требало одобрити на основу чл. 4. ст. 1. Закона о финансирању политичких странака из републичког буџета за 2006-ту годину. 

У Закону о буџету РС за 2006-ту за ту намену одобрено је 547.298.000 динара. То се може видети у оквиру раздела Министарства финансија, класификовано унутар ставке 481 («дотације невладиним организацијама»). 
Разлика између суме која је одобрена у буџету и оне која је требало да буде одобрена на основу параметара из чл. 4 ст. 1 Закона о финансирању политичких странака износи 62.758.988 динара. 

Да је износ од 323.026.008.000 динара правилно израчуната основица за обрачун дотација политичким странкама на основу Закона о финансирању политичких странака, потврђује се и посредно. Наиме, управо у односу на ову основицу, а на основу члана 9. ст. 1 Закона о финансирању политичких странака, Министарство финансија и Влада Србије су обрачунали и исплатили из буџетске резерве износ који је подносиоцима проглашених изборних листа исплаћен из буџета за вођење кампање на јануарским изборима за народне посланике. 
До настанка ове разлике је вероватно дошло случајно, зато што, колико је нама познато, не постоји механизам аутоматског усклађивања износа који се буџетом одобрава за финансирање редовног рада политичких странака, када се за тим јави потреба у току процеса усвајања Закона о буџету. Наиме, немамо разлога да сумњамо у то да је Министарство финансија правилно одредило износ издвајања за финансирање редовног рада политичких странака у нацрту Закона о буџету за 2006- ту годину или нацрту његових измена и допуна (мада у те документе нисмо имали увид). 

Међутим, као што Вам је познато, нацрт буџета може да претрпи промене у процесу усаглашавања текста пред Владом Србије, када постаје предлог закона, као и у Народној скупштини, када се усваја његов коначни текст. Претпостављамо да је путем усвојених амандмана у Влади или у Народној скупштини промењен неки од битних параметара за одређивање дотација политичким странкама из Републичког буџета (нпр. да је смањена висина укупних издатака буџета, да је повећана висина неких трансфера из буџета), али да након тога није извршено усклађивање износа издвајања за парламентарне политичке странке са промењеним параметрима. 
Услед свега тога, уколико је у нацрту Закона о буџету за 2006 – ту сума била правилно израчуната, вероватно се не може говорити ни о чијој кривици што је до пропуста дошло, већ пре о несавршености система. Међутим, то што нема кривице, не значи да нема штете за буџет. Та штета се може већим делом поправити уколико би пре свега саме политичке странке које су добиле више него што им по Закону о финансирању странака припада у 2006-тој, преко својих народних посланика у Народној скупштини, изменама Закона о буџету за 2007 – му или Законом о буџету за 2008 – му уредили ствари тако да по овом основу из буџета добију износ који би био мањи за вишак добијен претходне године. 
Информацију о томе да је политичким странкама 2006- те заиста исплаћена целокупна сума одобрена у Закону о буџету РС за 2006- ту, а која је већа од оне коју је требало издвојити на основу Закона о финансирању политичких странака, засновали смо на јавно доступном тексту предлога Закона о завршном рачуну буџета РС за 2006 –ту годину. У том предлогу закона се (у табели на страници 15) наводи да је целокупан износ предвиђен за „дотације невладиним организацијама“ (у оквиру којег су и средства за финансирање редовног рада политичких странака) из раздела Министарства финансија остварен. 

Београд, 25. септембар 2007. 

За Транспарентност – Србија 

Програмски директор

Немања Ненадић

ТРАНСПАРЕНТНОСТ СРБИЈА је члан глобалне мреже TRANSPARENCY INTERNATIONAL у Републици Србији

