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Poštovani gospodine Obradoviću,

Transparentnost Srbija, kao organizacija koja u borbi na suzbijanju korupcije godinama sarađuje sa Narodnom skupštinom, obraća Vam se kao poslaniku i članu Odbora za finansije, republički budžet i kontrolu trošenja javnih sredstava koji je u prethodnom periodu iskazao značajno interesovanje i podršku za inicijative koje smo pokretali.

Ovoga puta obraćamo Vam se lično sa predlogom da inicirate izmenu Poslovnika Narodne skupštine kojom bi se uredila oblast razmatranja izveštaja nezavisnih tela, odnosno praćenja postupanja po preporukama nezavisnih tela i zaključcima nadležnih skupštinskih odbora u vezi sa tim preporukama.

Transparentnost Srbija obraćala se odborima za finansije, za pravosuđe i za informisanje, u čijoj je nadležnosti razmatranje izveštaja Državne revizorske institucije, Agencije za borbu protiv korupcije, Zaštitnika građana i Poverenika za pristup informacijama od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti, sa inicijativom da u predlozima zaključaka povodom razmatranja godišnjih izveštaja tih nezavisnih tela za 2011. i 2012., preporuče modele za privremeno i trajno uređenje ove oblasti. Naša inicijativ, nažalost, nije bila prihvaćena. 

S druge strane, na insistiranje predstavnika Transparentnosti Srbija u radnoj grupi, ta oblast je obuhvaćena Strategijom za borbu protiv korupcije za period 2013-2018, odnosno Nacrtom Akcionog plana za sprovođenje Strategije. Tim dokumentima predviđa se obaveza uspostavljanja mehanizma praćenja ispunjavanja preporuka nezavisnih tela, odnosno zaključaka Narodne skupštine u vezi sa godišnjim izveštajima koji sadrže preporuke.

S obzirom da je potpuno jasno koje korake parlament treba da preduzme, nema potrebe da se radi realizacije ove aktivnosti čeka na usvajanje Akcionog plana za sprovođenje Strategije za borbu protiv korupcije, posebno što bi usvajanjem odgovarajuće izmene Poslovnika bilo moguće uspostaviti mehanizam koji bi se primenio na zaključke povodom godišnjih izveštaja za 2012. godinu, koje je Narodna skupština usvojila 1. jula 2013. godine.

U nadi da ćemo zajedničkim delovanjem doprineti stvaranju sistemskih uslova za suzbijanje korupcije,

srdačno Vas pozdravljamo

Beograd, 12. jula 2013. 
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