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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Народна скупштина
Републике Србије

народни посланици, чланови ГОПАК-а:
Зоран Бабић, посланичка група Српска наоредна странка

Олгица Батић, посланичка група СПО-ДХСС

Стефана Миладиновић,  посланичка група Социјалистичка партија Србије

Маја Виденовић, посланичка група Демократска странка

Дубравка Филиповски, посланичка група Нова Србија

Срђан Спасојевић, посланичка група Нова Србија

Мира Петровић, посланичка група Партија уједињених пензионера Србије

Владимир Маринковић, посланичка група Социјалдемократска партија Србије

Милан Лапчевић, посланичка група Демократска странка Србије

Ђорђе Стојшић, посланичка група Лига социјалдемократа Војводине

Елвира Ковач, посланичка група Савез војвођанских Мађара

Снежана Стојановић Плавшић, посланичка група Уједињени региони Србије

Марија Обрадовић, посланичка група Српска напредна странка 
Кенан Хајдаревић., посланичка група Либерално демократска партија

организација Транспарентност Србија, као огранак међународне мреже Транспаренси Интернешнел (Transparency International) , обраћа Вам се као народном посланику/народној посланици, али првенствено као члану/чланици Националног огранка ГОПАК-а (GOPAC).  


На састанку представника Националног огранка ГОПАК-а са представницима Транспарентности Србија и директорком Транспаренси Интернешнела за Европу и Централну Азију, 30. септембра, охрабрени смо да наше предлоге и иницијативе који се тичу улогу парламента у сузбијању корупције, достављамо управо преко чланова огранка ГОПАК-а.. С обзиром да верујемо у искрену приврженост посланика, који су одлучили да буду део ове значајне мреже, сузбијању корупције односно спровођењу принципа који томе треба да допринесу, уверени смо да позив није био куртоазан, да ћете нашу иницијативу размотрити на састанку огранка, али и пренети својим колегама у посланичком клубу.
Реч је о иницијативи за формирање Надзорног одбора, у складу са чланом 99 и 100 Закона о избору народних посланика (Сл. гласник РС,  бр. 35/2000, 57/2003 - одлука УСРС, 72/2003 - др. закон, 75/2003 - испр. др. закона, 18/2004, 101/2005 - др. закон, 85/2005 - др. закон, 28/2011 - одлука УС и 36/2011 и 104/2009 - др. закон). Надзорни одбор постојао је само на изборима у децембру 2000, после тога није биран иако је у неколико наврата било иницијатива. Оне су покретане од стране неких опозиционих странака, а Републичка изборна комисија је 2008. године тражила његово форирање, али у тренутку када је парламент већ био распуштен.

Сматрамо да би било веома корисно на време изабрати Надзорни одбор. Избор овог тела чија је надлежност да поступку спровођења избора спроводи општи надзор над поступцима политичких странака, кандидата и медија није и не треба да буде повезано са самим расписивањем избора. Нема препреке да чланови Надзорног одбора буду изабрани, а да то тело буде формирано и да његове активности почну тек по расписивању избора. На тај начин неће настати било какви додатни трошкови по буџет (уколико надлежни орган заузме став да се за чланство у Надзорном одбору добија накнада), а процес формирања неће бити угрожен евентуалним распуштањем парламента и расписивањем ванредних избора.

С обзиром на улогу Надзорног одбора, његове активности би се делом односиле и на оно што је предвиђено пакетом мера, на које смо указали као неопходне за стварање квалитетних услова за одржавање избора и спровођење кампање без корупције и злоупотребе јавних ресурса. 

Транспарентност Србија Вас позива да заједно дамо допринос сузбијању корупције, тиме што бисте Ви лично, Ваша странка односно посланички клуб, и огранак ГОПАК-а, подржали наш предлог, односно иницирали избор чланова Надзорног одбора. Такође Вас позивамо да погледате и размотрите и остале предлоге из нашег пакета мера, које Вам достављамо у прилогу. 
У Београду,  1. новембра 2013. 
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