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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Саопштење за јавност 

Борба против корупције у првих 100 дана Владе
Влада Србије током првих 100 дана рада у области борбе против корупције посветила је изузетно велики део времена вербалним осудама корупције, као и инсистирању на спровођењу репресивних мера против чинилаца корупције. Међутим, на системском плану и стварању услова за дуготрајно сузбијање корупције учињено је врло мало, а у појединим областима су начињени и кораци у погрешном правцу.

Влада до данас, нажалост, није представила конкретан план или програм сузбијања корупције, а коалициони споразум странака владајуће коалиције из јула и даље је најпотпунији објављени документ који указује на то у којем смеру и на који начин ће актуелна Влада Србије водити своје антикорупцијске и друге активности.
Главна дилема код оцене успешности рада Владе у борби против корупције у првих 100 дана због тога јесте питање чиме би Влада уопште требало да се бави – истрагама или реформама и стварању амбијента у којем ће корупција бити отежана а истражни органи несметано радити свој посао.

Влада Србије има члана који је добио изричита задужења у области борбе против корупције – то је први потпредседник Владе „задужен за одбрану, безбедност и борбу против корупције и криминала и истовремено министар одбране“ Александар Вучић. Али, његова овлашћења у борби против корупције (или координацији борбе) нису прецизирана ни једним објављеним актом, док се у јавности  најчешће повезује са најавама акција – покретања истрага од стране полиције и јавног тужилаштва, што са гледишта Устава није посао Републичке Владе нити њених чланова.
У првих 100 дана највише пажње јавности било усмерено на рад истражних органа на расветљавању такозване „24 спорне приватизације“, али и на расветљавању неких других случајева који су у међувремену отворени (попут „Агробанке“).
Као позитивно, мада само као најава, може се оценити део у експозеу тадашњег мандатара, сада председника Владе, Ивице Дачића  који је навео да ће инсистирати на спровођењу препорука независних тела.

По 13 тачака које је ТС предложила Републичкој Влади као приоритете антикорупцијске политике није учињено ништа или готово ништа, а у некима од њих начињени су кораци уназад. Тако се међу малобројне позитивне помаке могу убројати најављена реформа јавних предузећа, јавна расправа о новом Закону о јавним набавкама. Такође, најављено је да се ради и на изменама медијске стратегије и медијских прописа, мада је неизвесно у ком правцу иду те измене.

С друге стране наставља се снажан уплив државе у привредне токове и страначка подела јавних предузећа у пракси.

Нацртом измена Кривичног законика  предвиђа се увођење неких нових кривичних дела, као што је картелско повезивање понуђача у јавним набавкама. 

За сада, међутим, нема најава да ће у кривично закнодавство бити уведене и мере које би допринеле већем пријављивању корупције, попут ослобађања од одговорности учесника који такав случај пријави. Транспарентност Србија оцењује да нажалост нема назнака ни да ће у Кривични закон бити унето дело „незаконито богаћење“, које је предвиђено Конвенцијом УН против корупције, а истовремено се најављује доношење „Закона о испитивању порекла имовине“, чији концепт није познат.

Актуелна Влада, у области борбе против корупције, ужива за сада велику подршку грађана, што, по мишљењу ТС отвара шансу за подршку потребним реформама у овој области. Међутим, да би Србија направила крупан искорак напред, неопходно је осмислити и спровести мере које ће отклонити системске узроке корупције и оставити трајне институције и прописе за супротстављање тој незаконитој појави.
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