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Transparentnost
Srbija

 Objašnjenja i ispravke u vezi sa interpretacijama podataka sa jučerašnje konferencije za štampu TS
U mnogobrojnim dnevnim listovima su se danas pojavili podaci sa naše jučerašnje konferencije za štampu, od kojih neki nisu potpuno tačni a neki zahtevaju pojašnjenja:

U tekstu u „Blicu“ kaže se da je „vrednost reklamnih spotova emitovanih tokom marta, aprila i početkom maja skoro šest puta veća i iznosi 29 miliona evra”. 

Tačan podatak je da ta suma označava vrednost ne samo reklamnih spotova nego spotova i zakupljenih termina na nacionalnim televizijama, bez uračunatog PDV-a i bez obračunatog popusta. 

U istom listu se kaže da su “Spotovi URS-a vredeli su 620 miliona dinara, a liste “Za bolji život” 425 miliona, dok je TV reklamiranje liste „Pokrenimo Srbiju“ koštalo 209 miliona dinara””. 

Iznete cifre se odnose samo na oglašavanje klasifikovano u grupu “parlamentarni izbori”, bez obračunatog PDV-a i popusta, a ne na celokupnu vrednost kampanje ili spotova navedenih koalicija. 

U naslovu teksta lista “Alo” kaže se “URS NA TV SPOTOVE DAO 620 MILIONA!“ 

Na konferenciji nije saopštavano koliko je ko „dao“ za spotove, već kolika je vrednost emitovanih spotova po zvaničnim cenovnicima. TS nema podatke koliko je ko zaista platio. Konkretno, naslov je netačan i utoliko što odražava samo vrednost spotova URS za parlamentarne izbore bez obračunatog PDV i popusta, a ne i celokupnu vrednost spotova te koalicije. 

U dnevnom listu „Pravda“ u naslovu je iznet tačan podatak („TELEVIZIJSKE REKLAME URS I DS NAJSKUPLJE“), mada bi bilo korektnije da je predstavljen drugačijim redom zbog vrednosti kampanja pojedinih koalicija (npr. „DS i URS“), budući da je ukupna kampanja koalicije Za bolji život bila skuplja. 

Tekst „Za oglašavanje na televizijama u kampanji za parlamentarne izbore najviše novca  potrošio je URS, više od 620 miliona dinara. Sledi koalicija „Izbor za bolji život", koja je potrošila nešto više od 425  miliona dinara, a koalicija „Pokrenimo Srbiju" je za kampanju na TV potrošila oko 209 miliona. Koalicija oko SPS, „Dveri", SVM i LSV uopšte nisu imale troškove za televizijsko oglašavanje u kampanji za parlamentarne izbore. Televizijska kampanja za predsedničke izbore najviše je koštala koaliciju oko DSa, nešto više od 337 miliona dinara“ potiče iz materijala koji su predstavljeni na konferenciji, ali je radi boljeg razumevanja potrebno napomenuti da: 

· se svi navedeni podaci odnose samo na emitovane spotove (ne i zakupljene termine), da su cene date bez PDV-a i bez obračunatog popusta

· nije reč o sumi koja je utrošena (u smislu da je toliko plaćeno) već da su to troškovi prema zvaničnim cenovnicima

· da su pored navedenih kategorija (predsednički/parlamentarni izbori) postojale još neke (antikampanja, pokrajinski, lokalni)

U „Večernjim novostima“ se takođe navodi netačno da su „UČESNICI proteklih izbora u Srbiji za svoju promociju potrošili su najmanje 25 miliona evra”, kao i da su televizije “zaradile skoro 2,5 milijarde dinara”.

Tačno je da su toliko iznosili troškovi oglašavanja na televizijama, bez obračunatog PDV-a i popusta, a ne da je toliko zaista plaćeno. TS nema podatak o tome da li je išta od oglašavanja plaćeno i ako jeste, koliko. 

Takođe, i kada je reč o prikazu troškova pojedinih stranaka, valja napomenuti da su cene date bez obračunatog PDV-a i popusta. 

Kada je reč o prikazivanju podataka o oglašavanju u štampanim medijima važi isto – reč je cenama prema zvaničnim cenovnicima, ne o sumi koju su stranke zaista platile ili sumi koju su novine zaista zaradile. 

Kad je reč o prikazu zakupa bilborda u ovim novinama („NA zakup bilborda samo u Beogradu stranke su potrošile skoro 1,4 miliona evra. Najviše novca za ovaj vid promocije dala je lista "Pokrenimo Srbiju", tačno 378.856 evra. Za njima sledi koalicija oko DS koja je potrošila 40.000 evra manje, dok je treći URS sa 180.000 evra.“), tačno je da je reč o proceni koju je TS napravila na osnovu prebrojavanja bilborda na uzorku i to samo za grad Beograd, u periodu od 26. marta do održavanja izbora.

U dnevnom listu „Politika“ takođe se koristi na nekim mestima reč „potrošile“, koja u stvari označava vrednost oglašavanja po objavljenim cenovnicima emitera. U ovom listu se koriste podaci o cenama sa obračunatim PDV-om a bez obračunatog popusta, što objašnjava njihovu različitost u odnosu na podatke iz većine drugih današnjih novina. 

Kad je pak reč o podacima o parlamentarnoj kampanji URS-a koristi se podatak koji se odnosi samo na emitovane spotove, bez PDV-a i popusta. Isto važi i za cenu antikampanje DS i SNS-a.

Kad je reč o oglašavanju u štampanim medijima, valja napomenuti da se u ovom listu koriste podaci koji se odnose na cene sa PDV-om, bez popusta. 

U antrfileu su prikazani podaci o cenama oglašavanja na TV stanicama bez obračunatog popusta, ali naslov može da navede na pogrešan trag („Koje su televizije najviše zaradile od oglašavanja“), jer nije poznato koje su sume za oglašavanje do sada naplaćene ili će biti naplaćene (to jest, koliki će popust biti dat za ovo oglašavanje, kada će doći do plaćanja i slično). 

U dnevnom listu „Danas“ navode se cifre koje se odnose na oglašavanje za razne vrste izbora (parlamentarni i predsednički) bez obračunatog PDV-a i popusta i to samo za emitovane spotove na pojedinim TV stanicama. Radi potpunije slike valja napomenuti da postoje troškovi razvrstani u druge kategorije (antikampanja, pokrajinski, lokalni), kao i zakupljeni termini. 

Takođe, valja napomenuti da navedeni iznosi nisu „potrošeni“, već da je reč o cenama obračunatim po cenovnicima koje su televizije objavile. 

Ocena da je TV oglašavanje u ovoj kampanji bilo gotovo tri puta skuplje nego za prethodne parlamentarne izbore nije tačna. Poređenje je vršeno u odnosu na parlamentarne izbore iz januara 2007 godine, a ne u odnosu na one koji su održani 2008. 
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