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-KONFERENCIJA-

„Sistemski pristup u borbi protiv korupcije - Izveštaji nezavisnih tela i Nacionalna strategija za borbu protiv korupcije“

Ovu konferenciju zajednički organizuju Transparentnost - Srbija i BIRN i podeljena je na dve srodne i aktuelne tematske celine. 

Transparentnost - Srbija već godinama prati postupanje Narodne skupštine po dobijanju godišnjih izveštaja nezavisnih državnih organa - Zaštitnika građana, Državne revizorske institucije, Poverenika za informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti i Agencije za borbu protiv korupcije[i]. Narodna skupština je pre dve godine konačno ustanovila obavezu razmatranja ovih izveštaja ali se podaci iz izveštaja nedovoljno koriste za vršenje nadzora nad radom izvršne vlasti i za sprovođenje zakonodavnih antikorupcijskih reformi. Kao posledica, u izveštajima se iz godine u godinu konstatuju isti problemi, od kojih su mnogi među najznačajnijim generatorima korupcije. 

Transparentnost - Srbija će predstaviti glavne nalaze analize sadržaja godišnjih izveštaja ovih organa za 2011. sa stanovišta borbe protiv korupcije, kao i postupanje Narodne skupštine i nadležnih odbora i pratila ostvarivanje konkretnih odluka i preporuka državnih organa[ii]. Međutim, ovo će biti i prilika da predstavnici nezavisnih državnih organa ukažu na najvažnije probleme koji bi uz pomoć Narodne skupštine mogli da se reše. 

Nacrt nove Nacionalne strategije za borbu protiv korupcije predviđa, između ostalog, mere koje imaju za cilj podršku nezavisnim organima u njihovom radu ali i uspostavljanje delotvornijeg mehanizma na osnovu kojeg će Skupština nadzirati da li Vlada rešava probleme na koje nezavisni organi ukazuju. 

Šta nam još novo donosi dugo najavljivani nacrt strategije za borbu protiv korupcije i  na koji način će odgovoriti na sve veća očekivanja javnosti da se suzbije korupcija u Srbiji, čućete od aktera koji su učestvovali u njegovoj izradi.

Ovo će takođe biti prilika da se sumiraju dosadašnji rezultati u oblasti borbe protiv korupcije i čuje koji su nepohodni preduslovi za to da se ova nova Nacionalna strategija sprovede uspešnije od prethodne.  Široj javnosti biće predstavljen i izveštaj BIRN-a o aktivnostima Vlade u  oblasti borbe protiv korupcije, u kontekstu ispunjenosti predizbornih obećanja.
[i] U praćenje smo uključili i postupanje po preporukama drugih državnih organa  - Fiskalnog saveta i Republičke komisije za zaštitu prava u postupcima javnih nabavki.


[ii] Biće predstavljeni i drugi rezultati projekta „Izveštaji nezavisnih tela - od identifikacije do rešavanja problema“ koji se sprovodi uz podršku ambasada Velike Britanije i Holandije u Republici Srbiji. 








Konferencija je organizovana zahvaljujući podršci ambasade Velike Britanije i ambasade Kraljevine Holandije u Srbiji
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