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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Сажетак истраживања о поступању Народне скупштине по извештајима независних државних органа значајних за борбу против корупције

Независни државни органи, који су били у фокусу овог истраживања поднели су 2012. године на време своје извештаје за 2011. годину: Агенција за борбу против корупције, Државна ревизорска институција и Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података од личности до 31. марта, док је Заштитник грађана то учинио 15. марта 2012. године. 

Пословник парламента предвиђа да надлежни одбор разматра извештај у року од 30 дана од дана подношења Народној скупштини. До истека тог рока надлежни одбори нису разматрали извештаје. У Србији су 6. маја 2012. одржани избори и парламент се није састајао мада су поједини скупштински одбори одржавали седнице и у предизборном периоду. 

Транспарентност - Србија се обратила 18. септембра 2012. председнику Народне скупштине и председницима надлежних скупштинских одбора како би им указала да је потребно размотрити поменуте извештаје. Писмо са сличним садржајем упућено је и свим посланичким групама у парламенту. Посланицима је такође указано да би било изузетно значајно да и посланичке групе буду активне у праћењу спровођења закључака Народне скупштине, нпр. кроз постављање посланичких питања представницима извршне власти у вези са решавањем проблема на које се указује у извештајима независних државних органа, кроз подношење предлога закона или амандмана у случајевима када се проблеми могу решити законодавном интервенцијом.  
Као допринос и подстицај за рад ресорних одбора, ТС је у октобру доставила Одбору за правосуђе (надлежан за извештаје Агенције за борбу против корупције, Повереника и Омбудсмана) и за културу и информисање (надлежан за аспект слободног приступа информацијама од јавног значаја у извештају Повереника) анализе годишњих извештаја ових независних тела, са издвојеним препорукама које су се понављале у извештајима за 2010. и 2011. годину и за које ТС сматра да би одбори посебно требало да обрате пажњу приликом формулисања предлога закључака о којима ће се изјаснити парламент. У анализи је истакнут значај појединих препорука за борбу против корупције. При одабиру препорука ТС се консултовала са независним телима.

Одбору за финансије (надлежан за извештај ДРИ) достављен је предлог системских мера које би се могле разматрати уз годишњи извештај ДРИ, с обзиром да ревизор нити у годишњем извештају, нити у извештајима у спроведеним ревизијама не износи системске препоруке.

Одбор за правосуђе, државну управу и локалну самоуправу је, на седници одржаној 31. октобра 2012. размотрио Редовни годишњи извештај Заштитника грађана за 2011. годину, Годишњи извештај о раду Агенције за борбу против корупције за 2011. годину и Извештај о спровођењу Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја и Закона о заштити података о личности за 2011. годину. Након расправе о поднетим извештајима, Одбор је закључио да, за једну од својих наредних седница, припреми предлог закључака и препорука које ће предложити Народној скупштини да их донесе након разматрања годишњих извештаја о раду ових независних државних органа.
Одбор за финансије, републички буџет и контролу трошења јавних средстава је на седници 13. новембра 2012. године размотрио и прихватио Извештај о раду Државне ревизорске институције за 2011. годину, који је представио председник Савета ДРИ Радослав Сретеновић. Одбор је утврдио само предлог закључка да се годишњи извештај прихвата.

На седници Одбора за правосуђе, државну управу и локалну самоуправу, која је одржана 14. децембра 2012. године Одбор је утврдио предлог закључака поводом разматрања извештаја три независна органа. Предлог закључка је обухватио више конкретних препорука независних тела него претходне године.

Кад је реч о активностима народних посланика, апелу ТС се одазвала посланица Јадранка Јоксимовић, која је 27. децембра 2012. године поставила питање влади „да ли постоји било какав план и могућност да Влада помогне у томе да се просторни капацитети ових независних државних органа на адекватан начин реше, с обзиром да је све већи број грађана који се ослањају на рад независних државних органа и ДРИ, и Повереника, и Заштитника грађана“. Закључно са 15. мартом, у парламент није стигао одговор Владе Србије на ово питање.

Народни посланик Радојко Обрадовић је 21. септембра током скупштинске расправе о избору Савета ДРИ указао да на дневни ред парламента још нису стигли ни један извештај нити нека препорука ДРИ.
Незавини државни органи су помињани и у појединим скупштинским расправама. Тако је током расправе о Предлогу закона о посебним условима за упис права својине на објектима изграђеним без грађевинске дозволе било говора о примедбама Агенције за борбу против корупције на тај текст, током избора Заштитника грађана говорило се о његовој улози и значају рада (без помена препорука, њиховог спровођења и неспровођења или проблема са смештајем Заштитника грађана), а независна тела су помињана и током расправе о амандманима које Заштитник поднео на законе о утврђивању максималне зараде у јавном сектору и на предлог измена Закона о Војнобезбедној агенцији и Војнообавештајној агенцији.

Оно што је посебно важно и забрињаавјуће јесте чињеница да је Заштитник грађана већ поднео нови годишњи извештај, за 2012. годину (15. марта 2013. године), да ће ДРИ, Агенција за борбу проти вкорупције и Повереник у наредних десетак дана поднети своје извештаје за 2012. годину, а да Народна скупштина још није разматрала извештаје, односно предлоге закључака које су поводоом извештаја за 2011. годину формулисали надлежни скупштински одбори.

ТС је крајем фебруара 2013. упутила писмо председнику парламента у којем га подсећа на неопходност разматрања ових закључака. У писму је такође указано да се у предлозима закључака нису, нажалост, нашле неке од најважнијих препорука на која су независни државни органи указали (и на које су указивали и у претходним извештајима), иако су формулације, према оцени Транспарентности – Србија, квалитетније него 2011. године и дају простор Народној скупштини да оствари своју надзорну улогу, али и да сама преузме иницијативу на решавању појединих проблема на која су указала незавина државна тела. 


Председнику Народне Скупштине је указано и да у законима на основу којих су основана два независна државна органа (Фискални савет, на основу Закона о буџетском систему, Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки, на основу Закона о јавним набавкама) није прописана обавеза подношења годишњих извештаја Народној скупштини. Услед тога, Народна скупштина остаје ускраћена за важне информације о проблемима са којима се суочавају ова два органа у раду и има мање могућности да изврши своју надзорну улогу у области јавних финансија. 
Истовремено, ТС је посланичким групама доставила предлог амандмана за допуну предлога закључака скупштинских одбора. Ти амандмани имају двојак циљ – да Народна скупштина уврсти међу закључке поједина важна питања која Одбори нису унели у свој предлог и да се успостави једнокаратни механизам за праћење спровођења тог закључка. Иако остаје да се види да ли ће ова иницијатива ТС бити прихваћена, ваља напоменути да постоји шанса да се стање поправи на боље. Наиме, актуелни нацрт Националне стратегије за борбу против корупције осврће се на ово питање,  предвиђа измене скупштинског пословника како би се обезбедило праћење спровођења закључака Народне скупштине поводом извештаја независних државних органа. 
Остаје да се надамо да ће и јавно заговарање Транспарентности – Србија, али и препознавање значаја скупштинског надзора и улоге независних државних органа за делотворнију борбу против корупције довести до тога да ове године извештаји буду размотрени на време, да скупштински одбори својим закључцима обухвате сва битна питања и да Народна скупштина о спровођењу ових закључака води рачуна и након усвајања. 

� У оквиру пројекта Извештаји независних тела – од идентификације проблема до њиховог решавања који се спроводи захваљујући донацији Министарства спољних послова Уједињеног краљевства и амбасаде Краљевине Холандије у Србији. Сва мишљења и ставови припадају ТС и не морају одражавати ставове донатора. 
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