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Санкционисање кршења антикорупцијских прописа у Србији
24. фебруар 2014, 11.00 – 13.30
Медија центар, Теразије 3, Београд, Србија
Дневни ред
	10.45 – 11.00    
	Регистрација учесника


	11.00 – 11.10    
	Уводна обраћања

	· Проф. Др  Владимир Гоати, Транспарентност Србија
· Лоренс  Ветер (Laurence T. Vetter), директор  Пројекта за реформу правосуђа и одговорну власт


	11.10 – 11.25
	Представљање налаза анализе „Санкционисање кршења антикорупцијских прописа у Србији“ 

	· Немања Ненадић, Транспарентност Србија

	11.25 – 12.15
	Радни део 

	
	· Радослав  Сретеновић, Државна ревизорска институција 
· Татјана Бабић, Агенција за борбу против корупције 

· Родољуб Шабић, Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности 
· Представник Републичког јавног тужилаштва или  Удружења јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца Србије (очекује се потврда) 

· Зоран Пашалић, председник Вишег прекршајног суда 

	12.15 – 13.00
	Дискусија, закључци и препоруке 

	13.00 – 13.30
	Коктел  


Санкционисање кршења антикорупцијских прописа у Србији – о пројекту 
Корупција у Србији је широко распрострањена, а проблем је идентификован у бројним извештајима ЕУ и других међународних организација. Лоше функционисање судства, затим покушај да се оно реформише који је донео још веће проблеме уместо решења, обично се наводи као једна од главних препрека за сузбијање корупције. 
Неке од негативних последица неуспеле реформе правосуђа су уклоњене. Међутим, јавно проглашена независност правосуђа мора бити доказана у пракси. Пуно функционисање независних тела и њихов допринос у борби против корупције у појединим областима је отежан због недостатка политичке воље (непоштовање препорука) и лошег спровођења правде, што је довело до изузетно спорог санкционисања кршења антикорупцијских прописа. У не малом броју случајева, поступци по пријавама независних тела су обустављани због застаре. До сада нису забележени случајеви проактивног деловања тужилаштава на основу налаза независних тела - примери да је тужилаштво покренуло прекршајно или кривично гоњење за прекршаје уочене у извештајима независних тела. Медији су о овом систему извештавали на несистематичан начин, због чега јавност није имала комплетну слику о функционисању независних тела и механизама санкционисања за кршење антикорупцијских прописа. Дакле, није било јавног притиска на систем, који би деловао као корективни механизам.
Државна ревизорска институција (ДРИ), током 2012,  је извршила ревизију 46 субјеката и поднела 178 пријава, али јавно није саопштено за које повреде закона. Од када је основана 2007, ДРИ се суочава са недостатаком канцеларијског простора, а услед тога и недостатком кадрова и смањеним капацитетом за рад.  До сада није било покушаја да се утврди да ли ове чињенице утичу на обим санкционисања за пропусте утврђене у ревизорским извештајима. 
ДРИ је у специфичној позицији јер санкционисање кршења закона није њена "основна делатност", како представници ДРИ често указују, а како је наведено и у Извештају Европске комисије о напретку Србије за 2012. годину
.  Међутим, Закон о Државној ревизорској институцији (чл. 41) прописује дужност ДРИ да без одлагања поднесе захтев за покретање прекршајног поступка, односно поднесе кривичну пријаву надлежном органу, ако у поступку ревизије открије материјално значајне радње које указују на постојање елемената прекршаја односно кривичног дела. Пројекат је покушао да одговори на питање да ли постоји потреба за изменама закона којима би се ова надлежност поверила другом органу или је неопходно да се ојача ДРИ тако да може да обавља ову дужност. 
Агенција за борбу против корупције је независан државни орган, основан Законом о Агенцији за борбу против корупције, са одговорностима у многим антикорупцијским областима - финансирање странака, сукоб интереса, надзор над применом антикорупцијске стратегије и др. Агенцији и даље недостаје кадар, а у претходном периоду суочавала се са унутрашњим проблемима (организационим и стратешким). У прошлости, упркос бројним случајевима на које се указивало у јавности, подношен је веома мали број прекршајних пријава против политичких странака, а већина поднетих је застаревала током поступања у прекршајним судовима. Агенција је у неким примерима из ранијих година, практично, показала толеранцију према кршењу Закона у областима из њене надлежности (нпр. у вези са (не)покретањем поступака због кршења обавезе да се пријави учешће функционерске фирме у поступку јавне набавке). У оквиру овог пројекта пратили смо и интензитет активности овог државног органа на санкционисању уочених прекршаја. Почетком 2013, Агенција је покренула координацију и тешњу сарадњу са другим антикорупцијским органима, укључујући прекршајне судове и тужилаштва, али резултати ове сарадње тек треба да се потврде у пракси.
Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, независни државни орган, нема надлежност за подношење прекршајних пријава због кршења Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја. Тај посао је Законом поверен „министарству надлежном за државну управу“ (управна инспекција). С друге стране, Повереник је овлашћен да покреће поступке због кршења Закона о заштити података о личности (члан 56. обавезује да поднесе прекршајну пријаву због повреда одредаба тог закона). И Повереник, као и други државни органи може доћи у ситуацију да сазна за извршење неког кривичног дела и да буде обавезан да о томе извести јавног тужиоца. 
Транспарентност Србија је у оквиру пројекта пратила каква кршења антикорупцијских закона су уочила независна тела, какви механизми санкционисања су покренути, како су прекршајни судови и тужиоци поступали и како су медији извештавали о томе.  
Прикупљени и анализирани подаци који ће бити престављени на конференцији односе се на 2011, 2012 и 2013. годину.
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Израда ове анализе и организовање конференције омогућено је уз подршку америчког народа путем Америчке агенције за међународни развој (УСАИД). За садржај ове анализе одговорни су аутори и он не мора нужно одражавати ставове УСАИД-а или Владе Сједињених Америчких Држава.
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