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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Предлози за измену и допуну појединих одредаба
НАЦРТA СТРАТЕГИЈЕ РАЗВОЈА СИСТЕМА ЈАВНОГ ИНФОРМИСАЊА У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ ДО 2016. ГОДИНЕ
Са становишта корупције и борбе против корупције

Транспаретност – Србија

Август 2011.
У поглављу 1.1. јавни интерес 

Иза тачке:

„промоцију владавине права и социјалне правде, начела грађанске демократије, људских и мањинских права и слобода и припадности европским принципима и вредностима“ 

Треба додати нову: 

„промоцију интересовања грађана за јавне послове, јавност рада органа власти, располагање средствима у јавној својини, квалитет услуга које грађани добијају од јавног сектора, ефикасност и сврсисходност трошкова насталих на рачун садашњих или будућих пореских обвезника.“
У поглављу 1.2. Улога државе

Иза реченице 

„Република Србија поштује и јемчи слободу мишљења и изражавања, слободу медија и права на обавештеност.“

Изменама Устава биће обезбеђено да се уместо недовољно јасног и лоше формулисаног „право на обавештеност“ успостави, као уставно, право грађана на „приступ информацијама у поседу органа јавне власти“. 

У последњој реченици овог поглавља

Ова помоћ и подршка морају да буду потпуно транспарентни и на основу јасних недискриминаторних критеријума који медије доводе у равноправан положај. 

Треба додати реч „не“ испред „доводе“. 
У поглављу  2.2. Јавност власништва 
Тачку 

информације о другим физичким или правним лицима која би могла да врше значајан утицај на уређивачку политику;
Треба допунити речима „услед већег удела у приходима медија, путем кредита, закупа медијског простора, донације и друге доброчине и теретне правне послове“

Треба додати и нову тачку:

информације о пруженим услугама за потребе политичких субјеката и органа јавне власти;
У оквиру тачке 3.1. Штампана јавна гласила

Реченицу 

Република Србија и јавна администрација ће, као оглашивачи, на свим нивоима на транспарентан и недискриминаторан начин и без посредника расподељивати огласе (јавни позиви, конкурси, огласи јавних предузећа, итд.), у складу са јавним интересом. 

Треба заменити са:

Органи јавне власти ће као оглашивачи на транспарентан и недискриминаторан начин и без посредника расподељивати огласе (јавни позиви, конкурси, огласи јавних предузећа, итд.), у складу са јавним интересом. Јавни интерес се постиже претходним утврђивањем циљева оглашавања, утврђивањем јасних критеријума за одабир јавних гласила у којима ће бити обављено оглашавање (циљна група читалаца, цена огласа, тираж), прикупљање понуда свих јавних гласила која ту понуду могу да задовоље и одабир једног или више гласила у складу са претходно утврђеним критеријумима, уз могућност коришћења правног средства у случају нарушавања критеријума или правила поступка. 
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