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Чланом 2 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011 – у даљем тексту: „Закон“) прописано је, између осталог, следеће:

Члан 2.

Поједини појмови, у смислу овог закона, имају следеће значење:

• „политичка активност” је редован рад и изборна кампања политичког субјекта као подносиоца проглашене изборне листе и предлагача кандидата за председника Републике, народне посланике, посланике и одборнике;

• „политичка странка” је организација грађана уписана у Регистар политичких странака код надлежног органа у складу са законом;

• „коалиција” је облик удруживања политичких субјеката ради заједничког учешћа на изборима, који своје међусобне односе уређују уговором, овереним у складу са законом којим се уређује оверавање потписа;

• „група грађана” је облик удруживања бирача ради заједничког учешћа на изборима, који своје међусобне односе уређују уговором, овереним у складу са законом којим се уређује оверавање потписа;

• „изборна кампања” је скуп активности политичког субјекта од дана расписивања избора до дана проглашења коначних резултата избора;

• „редован рад” је политичка активност политичког субјекта који се не односи на изборну кампању;

• „изборно јемство” је гаранција политичког субјекта који учествује на изборима да ће вратити износ средстава добијених из јавних извора за финансирање изборне кампање уколико не освоји 1% важећих гласова, односно у случају политичког субјекта који представља и заступа интересе националних мањина уколико не освоји 0,2% важећих гласова;

• „вредност давања” је укупна вредност свих давања (чланарина, прилог) која једно физичко или правно лице даје политичком субјекту на годишњем нивоу;

• „просечна месечна зарада” је просечна месечна зарада у Републици Србији, без пореза и доприноса, према подацима органа надлежног за послове статистике за претходну годину.

У вези са одредбама овог члана потребна су разјашњења следећих питања:

а) Имајући у виду да је „изборна кампања” дефинисана као „скуп активности политичког субјекта од дана расписивања избора до дана проглашења коначних резултата избора“, да је „редован рад” дефинисан као политичка активност политичког субјекта који се не односи на изборну кампању, те да Закон не познаје никакве друге активности политичких субјеката осим оних које би припадале било „редовном раду“, било „изборној кампањи“, потребно је мишљење у вези са следећим: 

аа) да ли политички субјект у доба изборне кампање (то јест од дана расписивања до дана одржавања избора) може имати активности које су обухваћене појмом „редовног рада“. Уколико је одговор потврдан, на који начин се одређује да ли одређена активност припада „редовном раду“ или „изборној кампањи“, на пример у следећим ситуацијама: 

ааа) када лице које је запослено у политичкој странци у доба изборне кампање обавља поред својих редовних послова и послове који су у вези са изборном кампањом (да ли би, у складу са одредбама Закона то лице требало да буде делимично плаћено са посебног рачуна за финансирање изборне кампање); 

ааб) када политичка странка користи одређена средства која има у свом поседу и иначе за потребе изборне кампање (нпр. политичка странка користи сопствена возила, набављена за потребе редовног рада, у доба кампање, за потребе вођења кампање). Да ли одговор на ово питање зависи од тога да ли политичка странка наступа под својим именом у изборној кампањи или то чини у оквиру другог политичког субјекта (нпр. коалиције политичких странака)?

аб) да ли се момент од којег почиње изборна кампања одређен „објективно“ (то јест, од истог датума, дана расписивања избора, за све политичке субјекте који ће на тим изборима учествовати) или „субјективно“ (за сваког од будућих учесника посебно, у зависности од тога када започне одређене активности? Уколико се почетак изборне кампање одређује „субјективно“, то јест за сваког политичког субјекта у односу на моменат од којег почне са одређеним активностима изборне кампање, то за последицу може да има следеће ситуације код којих се може јавити дилема у погледу третмана остварених прихода и трошкова: 

аба) политичка странка започне са активностима изборне кампање, али у току те кампање одлучи да на изборе изађе на коалиционој изборној листи. Да ли трошкови које политичка странка има у тој кампањи треба да буду покривени са њеног рачуна за редован рад или post festum, са рачуна коалиције која има својство политичког субјекта за ту изборну кампању?

абб) постојећи политички субјект спроводи „активни бојкот“ одређених избора и у вези са тиме води и „антикампању“ (нпр. усмерену против других политичких субјеката или против изласка на изборе). Након тога, политички субјект се ипак, из неког разлога, одлучује да учествује на изборима, самостално или у коалицији. Да ли трошкови које је тај политички субјект имао у вођењу „антикампање“ могу и/или морају да буду укључени у трошкове изборне кампање субјекта који учествује на изборима?
абв) удружење чији је оснивач политички субјект, или неко друго правно или физичко лице, након дана расписивања избора спроводи кампању у вези са изборима, нпр. оглашавањем на билбордима са одређеним порукама, организовањем скупова итд. Након тога, већ постојећи политички субјект или новоосновани политички субјект, баштинећи кључне поруке, слогане и идејна решења ове кампање учествује на изборима. Да ли такав политички субјект има могућност и, ако има могућност, да ли има обавезу да трошкове описане претходне кампање плати у складу са Законом и обухвати их својим извештајем о финансирању кампање?   

б) У члану 2., између осталог се наводи да се под појмом „вредност давања“ сматра „укупна вредност свих давања (чланарина, прилог) која једно физичко или правно лице даје политичком субјекту на годишњем нивоу“. Проблем који изискује објашњење јесте то што је истим Законом, у члану 7 предвиђена могућност да једно физичко лице и на друге начине финансира политички субјект (наследство, легат), чиме је створена стварна или привидна колизија ове две одредбе. Наиме, или појам „сва давања“ подразумева давања по било којем основу од стране једног лица а чланарина и прилог представљају само примере најчешћих врста давања, или је пак појам „свих давања“ дефинисан тако да обухвата само чланарину и прилоге, а у погледу давања политичком субјекту по основу наследства и легата не постоје ограничења по вредности. Које од ова два тумачења је исправно?
в) У члану 2. Закона се између осталог наводи да је „просечна месечна зарада” просечна месечна зарада у Републици Србији, без пореза и доприноса, према подацима органа надлежног за послове статистике за претходну годину.

Иако је ова одредба јасна, нејасно је на који начин заинтересована лица (политички субјекти и лица која их финансирају) могу да знају да ли је одређено давање у складу са правилима. Наиме, Републички завод за статистику редовно објављује податке о просечним зарадама на месечном нивоу, али се ти подаци објављују за одређени календарски месец а не за целу годину. Примера ради, саопштење РЗС о зарадама за децембар 2011. гласи (извор: http://webrzs.stat.gov.rs/WebSite/Public/PublicationView.aspx?pKey=41&pLevel=1&pubType=2&pubKey=960)

	Зараде по запосленом у Републици Србији, децембар 2011. 
	


Просечна зарада исплаћена у децембру 2011. године у Републици Србији износи 61116 динара. У односу на просечну зараду исплаћену у новембру 2011. године, номинално је већа за 14,8%, а реално је већа за 15,6%.

Просечна зарада без пореза и доприноса исплаћена у децембру 2011. године у Републици Србији износи 43887 динара. У односу на просечну зараду без пореза и доприноса исплаћену у новембру 2011. године, номинално је већа за 14,4%, а реално је већа за 15,2%.
 

Децембар 2011.
• Просечна зарада исплаћена у децембру 2011. године у Републици Србији, у односу на просечну зараду исплаћену у децембру 2010. године, номинално је већа за 11,2%, а реално је већа за 3,9%.

• Просечна зарада без пореза и доприноса исплаћена у децембру 2011. године у Републици Србији, у односу на просечну зараду без пореза и доприноса исплаћену у децембру 2010. године, номинално је већа за 10,9%, а реално је већа за 3,6%.


Јануар–децембар 2011.
• Просечна зарада исплаћена у периоду јануар–децембар 2011. године у Републици Србији, у односу на просечну зараду исплаћену у периоду јануар– децембар 2010. године, номинално је већа за 11,1%, а реално је већа за 0,1%.

• Просечна зарада без пореза и доприноса исплаћена у периоду јануар– децембар 2011. године у Републици Србији, у односу на просечну зараду без пореза и доприноса исплаћену у периоду јануар– децембар 2010. године, номинално је већа за 11,2%, а реално је већа за 0,2%.
 

Имајући ово у виду, да ли је исправно сматрати да је појам „просечне годишње зараде“ једнак „просеку просечних месечних нето зарада у Републици Србији, изузев подручја Косова и Метохије, за 12 месеци претходне године, према подацима органа надлежног за послове статистике“? 

2.

Чланом 3 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 3.

Политички субјекти финансирају се из јавних и приватних извора.

Средства из извора из става 1. овог члана политички субјекти користе за финансирање трошкова редовног рада и трошкове изборне кампање.

Политички субјекти се могу задуживати код банака и других финансијских организација у Републици Србији, у складу са законом.

С друге стране, чланом 7 истог Закона, прописано је да „Приватне изворе финансирања политичке активности чине чланарина, прилог, наследство, легат, приход од имовине и задуживање код банака и других финансијских организација у Републици Србији.“

Разјашњење је потребно у вези са следећим питањима: 

а) У члану 3 се задуживање политичких субјеката код банака и других финансијских организација третира као извор прихода који је јасно издвојен и од јавних и од приватних извора финансирања (чл. 3, ст. 3., наспрам чл. 3. ст.1). С друге стране, у члану 7. се задуживање политичких субјеката третира као један вид финансирања политичких субјеката из приватних извора. Задуживање се суштински разликује од других наведених прихода из члана 7. по томе што подразумева обавезу враћања позајмљеног новца за шта мора бити искоришћен неки други законити извор прихода. Имајући то у виду, да ли је исправно сматрати да је задуживање у потпуности „приватни извор прихода“, као што произлази из члана 7, или да задуживање политичких субјеката не представља извор прихода, што произлази из члана 3. ст. 3. у вези са ст. 1, односно, да задуживање само у једном делу представља извор прихода политичког субјекта (нпр. у делу у којем је дато под повољнијим условима, који одступају од тржишних)? 
б) Да ли је одредбом члана 3. ст. 3. Закона, којом се политичким субјектима допушта да се „задужују код банака и других финансијских организација у Републици Србији, у складу са законом“ уједно прописана забрана политичким субјектима да се задужују код других физичких или правних лица? Наиме, Закон о финансирању политичких активности не садржи генералну одредбу којом би политичким субјектима били забрањени сви правни послови осим оних који су изричито наведени као допуштени. На против, Закон о финансирању политичких субјеката садржи забране појединих правних послова, који би иначе, да их нема, били допуштени. Неспорно је да на основу Закона о банкама („Сл. гласник РС” бр. 107/05, 91/10), нико други осим банака и других правних лица која имају посебну дозволу не може закључивати уговор о кредиту. Појам кредита се, у складу са Законом о банкама, тумачи у складу са Законом о облигационим односима, односно као уговор, „којим се банка обавезује да кориснику кредита стави на располагање одређени износ новчаних средстава, на одређено или неодређено време, за неку намену или без утврђене намене, а корисник се обавезује да банци плаћа уговорену камату и добијени износ новца врати у време и на начин како је утврђено уговором“ (члан 1065). Међутим, нема основа да се појам „задуживања“ изједначи са појмом „кредита“, ни језички, ни на основу наведених прописа. Наиме, Закон о облигационим односима, у члановима 558 и 559 уређује уговор о зајму. То је уговор код којег се „зајмодавац обавезује да преда у својину зајмопримцу одређену количину новца или којих других заменљивих ствари, а зајмопримац се обавезује да му врати после извесног времена исту количину новца, односно исту количину ствари исте врсте и истог квалитета. Зајмопримац се може обавезати да уз главницу дугује и камату“ а у уговорима у привреди „зајмопримац дугује камату и ако она није уговорена“. Дакле, питања која треба разјаснити јесу: 

ба) Да ли се одредбом члана 3. ст. 3. и другим одредбама Закона кроз које се прописује на који начин се политички субјекти могу финансирати уједно прописано да се политички субјекти не могу финансирати ни на један начин који није поменут у Закону, чак и ако би на то иначе имали право?

бб) Да ли је појмом „задуживања“ у члану 3. ст. 3. обухваћен и уговор о зајму из чл. 558. Закона о облигационим односима ("Сл. лист СФРЈ", бр. 29/78, 39/85, 45/89 - одлука УСЈ и 57/89, "Сл. лист СРЈ", бр. 31/93 и "Сл. лист СЦГ", бр. 1/2003 - Уставна повеља) или искључиво уговор о кредиту из члана 1065 тог закона и, ако да, на основу чега?
3.

Чланом 6 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 6

Услуге и добра из јавних извора су услуге и добра одређене посебним прописима, које политичким субјектима дају органи Републике Србије, аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе, као и друге организације чији су они оснивачи.

Услуге и добра из става 1. овог члана обавезно се дају под једнаким условима свим политичким субјектима.

Органи Републике Србије, аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе, као и друге организације чији су они оснивачи ближе уређују давање услуга и добара из става 1. овог члана.

У одредбама члана 6. потребна су разјашњења следећих питања: 
а) Које од следећих значења има одредба члана 6. ст. 2., на основу које органи и организације, када пружају услуге и добра политичким субјектима морају то да чине „под једнаким условима“:

аа) право на одређено добро или услугу имају само неки политички субјекти, који испуњавају одређени услов (нпр. да имају одборнике у скупштини неке општине, да имају организациону јединицу на подручју неке општине, да имају изборне листе у текућој изборној кампањи) – ово значење може да има логику са становишта сврхе давања добара и услуга, али је у супротности са законском одредбом према којој се услуге или добра дају „свим политичким субјектима“

аб) услуге и добра су доступни свим политичким субјектима и пружају им се под једнаким условима (нпр. по истој цени, у истом обиму), другим речима, не сме се поставити услов који би онемогућио неког политичког субјекта да добије услугу или добро – ово значење је у складу са одредбама Закона, али логички одступа од природе неких услуга које се пружају политичким субјектима (нпр. омогућавање само оним политичким субјектима који учествују у актуелној изборној кампањи да се бесплатно представе на јавном сервису)
б) Да ли орган или организација која пружа услуге и добра политичким субјектима крши правило из члана 6. ст. 2. Закона да то мора чинити „под једнаким условима“ када утврди критеријуме, на основу којих ће добра или услуге пружити политичким субјектима у различитом обиму (на пример, када локална самоуправа обезбеди свим политичким субјектима који имају одборнике у скупштини општине да користе под повољним условима општински пословни простор, али једном политичком субјекту стави на располагање 200 квадратних метара а другом 50 квадратних метара тог простора)? Да ли би правило било прекршено и када би се величина пословног простора на које политички субјекти имају право (из горњег примера) одређивала на основу унапред прописаних критеријума (нпр. 10 метара квадратних за сваког одборника у скупштини општине)?

в) Да ли орган или организација има право да пружа добра и услуге политичким субјектима уколико овај поступак није ближе уредила актом из члана 6. ст. 3 Закона?
4.

Чланом 10 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 10

Максимална вредност давања на годишњем нивоу, које једно физичко лице може дати политичким субјектима за редован рад, износи највише 20 просечних месечних зарада.

Максимална вредност давања на годишњем нивоу, које једно правно лице може дати политичким субјектима за редован рад, износи највише 200 просечних месечних зарада.

Давање чија је вредност на годишњем нивоу већа од једне просечне месечне зараде јавно се објављује.

Политички субјекат је дужан да давање из става 3. овог члана објави на свом веб-сајту у року од осам дана од дана када је вредност давања премашила износ једне просечне месечне зараде.

У вези са одредбама овог члана Закона потребно је разјаснити следећа питања:

а) Да ли одредбе члана 10. ст. 1. и 2. Закона значе да једно физичко, односно једно правно лице, имају право да свим политичким субјектима у току календарске године дају 20, односно 200 просечних месечних зарада за финансирање њиховог редовног рада (ограничење по једном даваоцу) или пак да једно физичко, односно једно правно лице, имају право да једном политичком субјекту у току календарске године дају 20, односно 200 просечних месечних зарада за финансирање редовног рада тог политичког субјекта (ограничење по давању једног даваоца једном политичком субјекту)? На прво значење упућује коришћење једнине и множине у члану 10. ст. 1. и 2. (једнина за даваоца, множина за политичке субјекте). На друго значење упућују одредбе члана 10. ст. 3. и 4. Закона, будући да се прописује обавеза политичког субјекта да објави давање које прелази одређени износ, а политички субјект не може са сигурношћу да зна да ли је исто лице већ чинило давања другим политичким субјектима, нити да ли ће то чинити до истека календарске године. 

б) Уколико се обавеза објављивања давања из члана 10. ст. 3. и ст. 4. Закона односи на ситуације када давање једног даваоца свим политичким субјектима прелази одређени износ у току календарске године, да ли ће политички субјект прекршити обавезу објављивања уколико нема сазнања да је исто лице вршило давања и другим политичким субјектима, уколико тек у збиру тих давања, она прелазе законом одређени праг (једна просечна месечна зарада)?
5. 
Чланом 11. Закона о финансирању политичких активности ( „Службени гласник РС“, бр. 43/2011) прописано је следеће:

Имовину политичке странке чине непокретности и покретне ствари. 

Имовина из става 1. овог члана служи само за политичку активност и друге дозвољене активности политичке странке, у складу са законом. 

Политичка странка стиче имовину купопродајом, наслеђивањем и легатом. 

Политичка странка непокретну имовину може купити искључиво средствима прикупљеним из приватних извора. 

Приход од имовине чине приходи које политичка странка остварује од продаје покретне и непокретне имовине, давања у закуп непокретне имовине у власништву политичке странке и камате на улоге датих код банака и других финансијских организација у Републици Србији. 

У вези са одредбама овог члана потребна су разјашњења следећих питања:

а) Да ли је одредбом члана 11. ст. 1. забрањено политичким странкама да поред непокретних и покретних ствари, имају и права као део имовине? Наиме, да ове одредбе није било, на основу општих прописа који уређују рад правних лица, имовину политичких странака би поред непокретних и покретних ствари чинила и права, те би ова одредба била непотребна уколико се њоме није желела ограничити имовина политичких странака. Одговор на ово питање такође зависи од генералног питања, које се односи на цео Закон а у вези са којим у Закону нема експлицитне одредбе – да ли политичке странке и други политички субјекти након ступања на снагу овог закона имају права која су имали на основу других прописа, уколико им овим законом нису изричито одузета?  
б) Да ли је одредбом члана 11. ст. 1. на било који начин уређено право других политичких субјеката, осим политичких странака да стичу имовину и ако да, на који? Могућности које видимо у том погледу су следеће:
ба) коалиције и групе грађана као политички субјекти не могу стицати ни непокретне ни покретне ствари, нити права, јер им таква могућност није експлицитно дата Законом. 

бб) коалиције и групе грађана као политички субјекти, могу стицати покретне и непокретне ствари као и права, уколико је то могуће на основу Закона или неког другог прописа, зато што Закон о томе ништа не говори, већ уређује само питања у вези са имовином политичких странака.

в) Да ли је одредбом члана 11. ст. 3. Закона, којом је прописано да „политичка странка имовину (то јест, покретне и непокретне ствари) стиче купопродајом, наслеђивањем или легатом“, искључена могућност да политичка странка стекне у својину непокретност или покретну ствар као поклон? Наиме, члан 9. ст. 1. Закона омогућава свим политичким субјектима да добију поклон од физичких или правних лица, уколико су испуњени одређени услови у погледу вредности поклона и подобности поклонодавца. Одредбом члана 11. ст. 3. су неки политички субјекти (политичке странке) ограничени у погледу могућности стицања својине на непокретним и покретним стварима. У том случају би се и одредба члана 9. ст. 1. Закона, у погледу могућности стицања својине политичког субјекта на поклоњеним стварима односила само на коалиције и групе грађана, а не и на политичке странке.

г) Које су „друге дозвољене активности политичке странке у складу са законом“ из члана 11. ст. 2., осим „политичке активности“?
д) Да ли одредба члана 11. ст. 2. значи да се имовина политичке странке не може користити за активности других правних и физичких лица, већ само за активности политичке странке (нпр. да се аутомобил у власништву политичке странке не сме користити за приватне активности страначког функционера, чак ни када би тај функционер плаћао странци накнаду за то или да се зграда у власништву политичке странке не сме изнајмљивати привредним друштвима које би у тим просторијама обављале своје активности)?
ђ) Одредбама члана 11. ст. 4 Закона прописано је да „политичка странка непокретну имовину може купити искључиво средствима прикупљеним из приватних извора“. Имајући у виду да политичка странка нема обавезу да средства прикупљена из приватних извора држи на одвојеном рачуну у односу на средства прикупљена из јавних извора, да ли треба сматрати да је непокретна имовина купљена из приватних извора кад год је укупна сума финансијских средстава којима је политичка странка располагала у моменту куповине непокретности била већа или једнака плаћеној цени непокретности, што се утврђује на основу финансијских извештаја политичке странке из претходне године и финансијских евиденција за текућу годину?

ђа) Да ли се порези и друге дажбине које су у вези са куповином непокретности (нпр. такса за упис непокретности у регистар, провизија посредника при куповини, оглас за набавку непокретности) могу платити из јавних извора?  

е) Одредбама члана 11. ст. 5. наведено је шта чини приход политичке странке од имовине. У набрајању се не помиње као приход од имовине онај који би политичка странка остваривала давањем у закуп покретних ствари у свом власништву (нпр. моторних возила, опреме за одржавање јавних скупова, штампача, пројектора). Да ли се на основу овог може закључити да политичке странке немају право да остварују приход од давања у закуп покретних ствари?
еа) Да ли се, насупрот томе, из наведене одредбе и других одредаба Закона може закључити да други политички субјекти (коалиције и групе грађана) имају право да стичу приходе од имовине давањем у закуп покретних ствари?
ж) Одредбама члана 11. Закона уређују се питања у вези са имовином и приходима од имовине политичких странака. Ниједним другим чланом нису уређена питања имовине и прихода од имовине других политичких субјеката. Који од следећих закључака се одатле може извести:
жа) да други политички субјекти, осим политичких странака не могу имати имовину, осим ако им је то право иначе признато другим одредбама Закона (нпр. право на средства из јавних извора, право да прикупљају прилоге);

жб) да други политички субјекти, осим политичких странака, не могу имати имовину, осим ако им је то право иначе признато другим одредбама Закона (нпр. право на средства из јавних извора, право да прикупљају прилоге) али да од те имовине не могу остваривати приходе у складу са Законом;

жв) да други политички субјекти, осим политичких странака, могу имати имовину на коју се не примењују ограничења из члана 11. Закона која важе само за политичке странке, и да могу да остварују и приходе од имовине без обзира на ограничења из члана 11. која важе само за политичке странке.

з) Одредбама члана 11. ст. 5. прописано је да политичка странка остварује приходе од имовине, између осталог, од продаје покретних и непокретних ствари, од камате на новчане депозите и од давања непокретности у закуп. Чланом 9. Закона прописано је да се прилогом сматрају и „услуге које су пружене под условима који одступају од тржишних“. Да ли би се у смислу наведених законских одредби „услугом која је пружена под условима који одступају од тржишних“ могла сматрати и исплата купопродајне цене или цене закупа која је знатно виша од тржишне (нпр. ако политичка странка прода половне компјутере у свом власништву за 100.000 динара по комаду иако је цена новог компјутера истих карактеристика 50.000 динара по комаду; ако политичка странка изнајми пословни простор у свом власништву по цени од 15 евра по метру квадратном месечно, иако је цена закупа пословног простора сличних карактеристика на сличној локацији 10 евра по метру квадратном месечно; ако банка исплаћује политичкој странци камату од 20% на депозите по виђењу, а редовно нуди само 10% камате када су у питању депозити исте величине и рочности и сл.)?
и) Одредбама члана 11. ст. 5. Закона прописано је да се приходом од имовине политичке странке сматрају приходи које политичка странка остварује од продаје покретне и непокретне имовине, давања у закуп непокретне имовине у власништву политичке странке и камате на улоге датих код банака и других финансијских организација у Републици Србији. Одредбама члана 19. ст. 1. прописано је да се „Средства за финансирање редовног рада политичких субјеката користе се за функционисање и пропагирање идеје политичког субјекта и подразумевају: рад са бирачима и чланством, трошкове промоције, рекламног материјала и публикација, трошкове истраживања јавног мњења, обуке, међународну сарадњу, трошкове зарада и накнада запослених, комуналне трошкове, као и трошкове за друге сличне активности.“ Имајући у виду да је остваривање прихода од продаје ствари у власништву политичке странке, као и остваривање прихода по основу давања у закуп непокретних ствари нужно скопчано са неким трошковима (нпр. порез, осигурање од штете, инвестиционо одржавање непокретности), а да ти трошкови не могу да се подведу ни под једну од категорија које су наведене у опису дозвољених трошкова политичког субјекта у оквиру његовог редовног рада, да ли политичка странка може да као приход од имовине прикаже у нето износу (т.ј. купопродајна цена/закупнина/камата умањена за трошкове који нису допуштени на основу члана 19. ст. 1. Закона)? 
6. 

Чланом 12. Закона о финансирању политичких активности ( „Службени гласник РС“, бр. 43 2011) прописано је следеће:

Забрањено је финансирање политичког субјекта од: страних држава; страних физичких и правних лица, осим међународних политичких удружења; анонимних дародаваца; јавних установа, јавних предузећа, привредних друштава и предузетника који обављају услуге од општег интереса; установа и предузећа са учешћем државног капитала; других организација које врше јавна овлашћења; синдиката; удружења и других недобитних организација; цркава и верских заједница; приређивача игара на срећу; увозника, извозника и произвођача акцизних производа; правних лица и предузетника који имају доспеле, а неизмирене обавезе по основу јавних прихода, осим уколико овим законом није другачије одређено.

Прилог који међународна политичка удружења дају политичком субјекту не може бити у новцу. 

Забрањено је финансирање политичког субјекта од стране правног или физичког лица које врши делатности од општег интереса по основу уговора са органима Републике Србије, аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе, као и јавним службама чији су они оснивачи, за време док постоји такав уговорни однос и две године након престанка уговорног односа. 

Забрањено је да политичка странка стиче удео или акције у правном лицу. 

Забрањено је финансирање политичког субјекта од стране задужбине или фондације.
У члану 12, ст. 1., 3. и 5. Закона прописана је забрана финансирања политичког субјекта од појединих категорија физичких и правних лица. Појам „финансирања“ није дефинисан у оквиру значења појмова који се користе у овом закону. Међутим, тај појам је ближе одређен кроз поједине одредбе. Тако се у члану 3, ст. 1. наводи да се политички субјекти финансирају из јавних и приватних извора, у члану 7. се наводи да „приватне изворе финансирања политичке активности чине чланарина, прилог, наследство, легат, приход од имовине и задуживање код банака и других финансијских организација у Републици Србији“ а у члановима 8 до 11 се говори о појединим приватним изворима финансирања. Тако је чланом 11. ст. 5. прописано да приход од имовине политичке странке „чине приходи које политичка странка остварује од продаје покретне и непокретне имовине, давања у закуп непокретне имовине у власништву политичке странке и камате на улоге датих код банака и других финансијских организација у Републици Србији.“ 
а) Да ли су, у складу са наведеним одредбама, исправни следећи закључци:
аа) Политичка странка не сме да прикупља чланарину од својих чланова који су предузетници који пружају услуге од општег интереса, који имају доспеле а неизмирене обавезе по основу јавних прихода или који врше делатности од општег интереса по основу уговора са органима Републике Србије, аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе, као и јавним службама чији су они оснивачи, за време док постоји такав уговорни однос и две године након престанка уговорног односа?  

аб) Политичка странка не сме да остварује приходе од имовине по основу: 

аба) уговора о продаји покретних ствари и непокретности који би био закључен са неким од лица која се наводе у члану 12. ст. 1., 3. и 5. Закона, као лица од којих се политички субјект не сме финансирати.

абб) уговора о закупу непокретности у власништву политичке странке који би био закључен са неким од лица која се наводе у члану 12. ст. 1., 3. и 5. Закона, као лица од којих се политички субјект не сме финансирати.

абв) камата на штедне улоге и депозите код банака и других финансијских организација у Републици Србији које имају учешће државног капитала у својој власничкој структури, које имају доспеле а неизмирене обавезе по основу јавних прихода или из неког другог разлога спадају у круг лица из члана 12. ст. 1., 3. и 5. Закона од којих се политички субјект не сме финансирати.  
б) Која привредна друштва и предузетници су обухваћени појмом „привредних друштава и предузетника који обављају услуге од општег интереса“ у члану 12. ст. 1 Закона? Појам „услуга од општег интереса“ не може се наћи у прописима Републике Србије. Постоји појам „делатности од општег интереса“ у следећим прописима: Закон о јавним предузећима и обављању делатности од општег интереса (“Сл. гласник РС”, број 25/00, 25/02, 107/05, 108/05-исправка, 123/07- др. закон), Закон о комуналним делатностима ("Сл. гласник РС", бр 88/2011) и Закон о јавно-приватном партнерству и концесијама (Сл. гласник РС, бр. 88/2011). 
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Чланом 13. Закона о финансирању политичких активности ( „Службени гласник РС“, бр. 43 2011) прописано је следеће:

Забрањено је вршење било ког облика притиска на правна и физичка лица приликом прикупљања средстава за политичког субјекта. 

Забрањено је давање обећања или стављање у изглед било какве привилегије или личне користи даваоцу прилога политичком субјекту. 

Забрањено је давање прилога политичком субјекту преко трећег лица. 

Забрањено је прикривање идентитета даваоца прилога или износа прилога.
а) Да ли одредба члана 13, ст. 2. Закона, у којој се забрањује „давање обећања“ даваоцу прилога политичком субјекту значи да је забрањено само обећавање неке привилегије или личне користи за даваоца прилога или је забрањено давање обећања даваоцима прилога уопште? Другим речима, да ли се речи „било какве привилегије или личне користи даваоцу прилога политичком субјекту“ односе и на „давање обећања“ и на „стављање у изглед“ или само на „стављање у изглед“?
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Чланом 14. Закона о финансирању политичких активности ( „Службени гласник РС“, бр. 43 2011) прописано је  следеће:

Политички субјекат не може стицати приход од промотивне, односно комерцијалне делатности.
У вези са одредбама овог члана неопходна су разјашњења следећих питања:
а) Да ли су појмови „промотивна“ и „комерцијална“ делатност у некој вези и ако јесу, у каквој? Коришћење израза „промотивне, односно комерцијалне делатности“ указује на то да би нека веза између њих могла да постоји, то јест, да један израз прецизира други, али је остало нејасно која је природа те везе. Наиме, уколико се желело рећи да су забрањене и комерцијалне и промотивне делатности то је могло бити учињено коришћењем речи „и“ уместо двосмисленог израза „односно“. 
б) Појам „промотивних активности“ које су овим законом забрањене постојао је у Закону о финансирању политичких странака („Службени гласник РС“, бр. 72/2003, 75/2003 – испр, 60/2009 – одлука УС и 97/2008 ), али га нема у Закону о финансирању политичких активности. Шта се, у смислу члана 14. сматра промотивном активношћу, од које политички субјект не сме да стиче приход? 
ба) Да ли се под „промотивном активношћу“ у смислу актуелног Закона може сматрати дефиниција из чл. 5. ст. 5. Закона о финансирању политичких странака који је престао да важи, а која гласи: приходи од промотивних активности политичке странке су приходи од продаје публикација, симбола и других ознака политичке странке?

бб) Имајући у виду да је у члану 11. ст. 5. Закона о финансирању политичких активности прописано је да политичка странка стиче приходе од имовине, између осталог и од „продаје непокретне и покретне имовине“, те да публикације и роба на којој се налазе ознаке и симболи политичких субјеката (нпр. оловке, упаљачи, мајице) несумњиво представљају покретне ствари које могу бити у њиховом власништву, да ли је исправно сматрати да је политичким странкама (или свим политичким субјектима) забрањено да остварују приходе продајом таквих покретних ствари, а да је допуштено да остварују приходе продајом покретних ствари које на себи немају ознаке и симболе политичке странке?
в) Појам „комерцијалних активности“ није дефинисан у овом закону а није нам познато да таква дефиниција постоји у неком другом пропису Републике Србије. Да ли се у смислу Закона о финансирању политичких активности може сматрати да је „комерцијална делатност свака активност којом се стиче добит, продајом добара или пружањем услуга“ Да ли постоји нека друга дефиниција или опис „комерцијалних делатности“ које су забрањене политичким субјектима на основу Закона?
г) У члану 11. ст. 5. Закона о финансирању политичких активности прописано је да политичка странка стиче приходе од имовине, између осталог и од „продаје непокретне и покретне имовине“ и „давања у закуп непокретне имовине политичке странке“. Да ли треба сматрати, у смислу члана 14, да је политичким странкама забрањено да стичу приход од продаје добара или услуга у свим ситуацијама осим у оним које су описане у члану 11. ст. 5, а да је другим политичким субјектима забрањено да остварују приход од било које „комерцијалне делатности“.
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Чланом 15. Закона о финансирању политичких активности ( „Службени гласник РС“, бр. 43 2011) прописано је следеће:

Новчана средства стечена супротно члану 12. овог закона политички субјекат дужан је да врати субјекту од кога је примио, у року од 15 дана од дана пријема средстава. У случају да је уплатилац средстава престао да постоји, политички субјекат је дужан да уплаћени износ пренесе на рачун буџета Републике Србије у року од 15 дана од дана пријема средстава. 

Политичка странка је дужна да чланарину која је примљена супротно члану 8. став 3. овог закона уплати на рачун буџета Републике Србије у року од 15 дана од дана пријема чланарине. 

Прилог за који није достављена документација прописана чланом 9. став 3. овог закона, као и давања преко износа прописаног у члану 10. овог закона политички субјекат је дужан да врати даваоцу у року од 15 дана од дана пријема прилога. 

Ако се средства из става 3. овог члана не могу уплатити на рачун даваоца прилога, средства се уплаћују на рачун буџета Републике Србије.

У вези са одредбама овог члана потребно је разјашњење следећег питања:

а) У овом члану предвиђена су правила за враћање незаконито примљених средстава. Међутим, та правила нису прописана за све случајеве (нпр. нема правила о враћању средстава која су прикупљена кршењем забрана из чланова 13 (средства прикупљена притиском или обећањима) и 14 (средства прикупљена од промотивних активности).  Да ли се и на те случајевима примењују mutatis mutandis правила која су прописана у овом члану?
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Чланом 17. Закона о финансирању политичких активности ( „Службени гласник РС“, бр. 43 2011.) прописано је следеће:

Средства из члана 16. овог закона расподељују се политичким субјектима који су освојили мандате у представничким телима сразмерно броју гласова обрачунатих на начин прописан у ставу 2. овог члана. 

Број гласова политичког субјекта који се узима као основица за расподелу средстава обрачунава се тако што се број гласова до 5% важећих гласова свих бирача који су гласали множи коефицијентом 1,5, а број гласова преко 5% важећих гласова свих бирача који су гласали множи коефицијентом 1. 

Средства из члана 16. овог закона која добије политички субјекат који је на изборима наступао као коалиција деле се према коалиционом уговору. 

Министарство надлежно за послове финансија, односно надлежни орган управе аутономне покрајине, односно орган јединице локалне самоуправе, сразмерни део средстава из става 1. овог члана преноси политичким субјектима сваког месеца, до десетог дана у месецу за претходни месец.

У вези са одредбама овог члана неопходна су разјашњења следећих питања:

а) У ставу 1. овог члана прописано је да се средства расподељују политичким субјектима који су освојили мандате у представничким телима „сразмерно броју гласова“. Иако нема дилеме око тога на који начин се расподела врши када се гласање врши у једном изборном кругу, недоумица се јавља када се тај избор врши у више изборних кругова, као што је тренутно случај са изборима за део посланика у скупштини АП Војводине. Да ли се на основу ове законске одредбе уопште може извести закључак о томе који се изборни круг узима у обзир код обрачунавања броја гласова које је освојио политички субјект? Да ли је неко од следећих решења у складу са Законом код избора за покрајинске посланике:
аа) у обрачун улазе гласови које је политички субјект добио на изборима по пропорционалном систему, чему се придодају гласови које су кандидати истог политичког субјекта добили у првом кругу избора одржаних по већинском систему у разним изборним јединицама, без обзира на то да ли су кандидати по већинском систему изабрани за посланике. Право на расподелу и урачунавање добијених гласова у било којој изборној јединици имају сви политички субјекти чији је макар један посланик изабран у скупштину АПВ (нпр. странци која је на основу избора по пропорционалном систему добила мандате, урачунавају се и гласови које су њени кандидати добили у првом кругу избора по већинском систему, без обзира на то да ли су изабрани за посланике; странци чији је кандидат изабран за посланика по већинском систему урачунавају се и гласови из свих других изборних јединица где није била успешна, као и гласови добијени по пропорционалном изборном систему, чак и ако је странка добила мање од цензуса на тим изборима);

аб) у обрачун улазе гласови које је политички субјект добио на изборима по пропорционалном систему, чему се придодају гласови које су кандидати истог политичког субјекта добили у другом кругу избора одржаних по већинском систему у разним изборним јединицама, и то само ако је кандидат тог политичког субјекта изабран за посланика. Право на расподелу и урачунавање добијених гласова имају сви политички субјекти чији је макар један посланик изабран у скупштину АПВ али се са избора одржаних по већинском принципу урачунавају само гласови које добије победник у другом изборном кругу (нпр. странци која је на основу избора по пропорционалном систему добила мандате, урачунавају се и гласови које су њени кандидати добили у другом кругу избора по већинском систему, али само ако су изабрани за посланике; странци чији је кандидат изабран за посланика по већинском систему урачунавају се и гласови из других изборних јединица где су њени кандидати изабрани по већинском систему, као и гласови добијени по пропорционалном изборном систему, чак и ако је странка добила мање од цензуса);
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Чланом 19. Закона о финансирању политичких активности ( „Службени гласник РС“, бр. 43 2011.) прописано је:
Средства за финансирање редовног рада политичких субјеката користе се за функционисање и пропагирање идеје политичког субјекта и подразумевају: рад са бирачима и чланством, трошкове промоције, рекламног материјала и публикација, трошкове истраживања јавног мњења, обуке, међународну сарадњу, трошкове зарада и накнада запослених, комуналне трошкове, као и трошкове за друге сличне активности. 

Средства добијена из јавних извора у износу од најмање 5% укупних средстава добијених за редован рад на годишњем нивоу, политички субјекат је дужан да користи за стручно усавршавање и оспособљавање, међународну сарадњу и рад са чланством.
У вези са одредбама овог члана неопходна су разјашњења следећих питања:
а) У члану 19. ст. 1. Закона, побројане су активности на које се могу трошити средства добијена за финансирање редовног рада политичких субјеката. Да ли списак наведених активности представља исцрпну листу (енумерацију) активности које се смеју финансирати на овај начин или су активности наведене примера ради, а средства се могу трошити и на друге намене уколико то овим или неким другим прописом није забрањено?

б) У члану 19. ст. 2. Закона, од политичких субјеката захтева се да најмање 5% укупних средстава која добију за финансирање свог редовног рада утроше на три ставке: стручно усавршавање и оспособљавање; међународну сарадњу и рад са чланством. Међутим, „стручно усавршавање и оспособљавање“ из ст. 2. уопште није поменуто у ст. 1. овог члана, где су наведене активности на које се сме трошити новац у оквиру финансирања редовног рада политичког субјекта. У ст. 1. се међутим помињу „обуке“, те је потребно разјаснити да ли је појам „обуке“ из ст. 1. идентичан појму „стручно усавршавање и оспособљавање“ из ст. 2. овог члана.

в) У члану 19. ст. 2. Закона наведено је да политички субјекти морају да одређени део средстава добијених за финансирање редовног рада утроше на „стручно усавршавање и оспособљавање“. Међутим, није наведено ко треба из тих средстава да се усавршава и стручно оспособљава. Да ли би се сматрало повредом Закона уколико би политички субјект користио средства добијена за финансирање свог редовног рада за стручно усавршавање лица која одабере (нпр. незапослене кројачице из Смедерева, радници из краљевачке фабрике који су постали технолошки вишак, ученици средњих школа из Сенте) или само уколико је реч о усавршавању и оспособљавању лица која су запослена у политичким субјектима или су чланови политичких странака?
г) У члану 19. ст. 2. је прописана обавеза политичких субјеката да део новца који добију за финансирање свог редовног рада утроше на одређене активности. Међутим, иако се ова обавеза односи на све политичке субјекте очигледно је да она знатно више, ако не и у потпуности подобна за испуњење само од стране политичких странака. Наиме, коалиције и групе грађана, уопште немају чланство, па не могу ни да троше новац на „рад са чланством“; уколико се појам „стручног усавршавања и оспособљавања“ односи само на чланство и запослене, онда коалиције и групе грађана не могу ни за ту намену трошити средства јер немају ни чланство ни запослене; најзад, упитно је да ли коалиције и групе грађана уопште могу остваривати међународну сарадњу, јер се тај појам везује за сарадњу политичких странака сличне оријентације из разних земаља и удружења таквих политичких странака. Имајући све то у виду, на који начин коалиције и групе грађана могу испунити своју обавезу из члана 19. ст. 2. да 5% средстава добијених за финансирање редовног рада утроше на одређене намене и да то буде у складу са Законом?
12.

У члану 24. Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је следеће:

Члан 24

-
У сврху прикупљања средстава за финансирање изборне кампање, политички субјекат отвара посебан рачун, који се не може користити у друге сврхе.

Политички субјекат, који не поседује рачун из става 1. овог члана, дужан је да га отвори након расписивања избора, а пре проглашења изборне листе.

Сва средства намењена за финансирање изборне кампање уплаћују се на рачун из става 1. овог члана и сва плаћања трошкова изборне кампање врше се са тог рачуна.

Средства прикупљена из приватних извора за редован рад, политички субјекат може користити за трошкове изборне кампање, под условом да их уплати на рачун из става 1. овог члана.

Отварање рачуна из ст. 1. и 2. овог члана за коалицију, односно групу грађана уређује се уговором о образовању тих политичких субјеката.

У вези са овим чланом закона потребно је дати објашњења на следећа питања:

а) Када се у члану 24. ст. 1. Закона каже се у сврху прикупљања средстава за финансирање изборне кампање отвара посебан рачун, даље се наводи да се он не може користити у друге сврхе, међутим у ставу 3 истог члана се каже да се и сва плаћања трошкова изборне кампање врше са тог рачуна. Ове одредбе су контрадикторне, јер ће политички субјект који рачун користи искључиво за прикупљање средстава, као што му налаже ст. 1. прекршити ту одредбу уколико са рачуна буде плаћао трошкове изборне кампање (што му допушта ст. 3). Да ли израз „који се не може користити у друге сврхе“ има и неко друго значење, које не би створило ову контрадикцију и које је то значење?
б) У члану 24. ст. 1. каже се да политички субјект за финансирање изборне кампање „отвара посебан рачун“. У члану 24. ст. 2. се каже „политички субјекат, који не поседује рачун из става 1. овог члана, дужан је да га отвори након расписивања избора, а пре проглашења изборне листе. Ове две одредбе су можда у контрадикцији. Наиме, ако политички субјект „отвара посебан рачун“ за финансирање изборне кампање, он га не може ни имати пре тога.  С друге стране, на основу одредбе ст. 2. би се могло закључити да би политички субјект могао имати неки рачун од раније који потом користи за финансирање изборне кампање. Како би се избегла ова контрадикција, да ли би било исправно закључити да одредбе члана 24. ст. 2. у ствари значе да политички субјект мора да отвори посебан рачун за финансирање кампање након расписивања избора, да то мора да учини пре проглашења изборне листе, и да се у ту сврху не може користити неки рачун који је постојао од раније? 

в) У члану 24. ст. 3. се каже да се сва средства намењена за финансирање изборне кампање уплаћују на рачун из става 1. овог члана и сва плаћања трошкова изборне кампање врше се са тог рачуна. Да ли је овом одредбом забрањено политичким субјектима да било који трошак изборне кампање плате иницијално готовински (нпр. гориво за моторна возила, дневнице за службена путовања, путарина, рачун за угоститељске услуге, новине ради припреме прес-клипинга, такси услуге) а да потом те трошкове, на основу спецификације, наплате са рачуна за финансирање кампање, у складу са општим рачуноводственим правилима?

г) У члану 24. ст. 4. прописано је да „средства прикупљена из приватних извора за редован рад, политички субјекат може користити за трошкове изборне кампање, под условом да их уплати на рачун из става 1. овог члана.“ На који начин се утврђује да ли су средства која политички субјект преноси са једног на други рачун прикупљена из приватних извора, ако се зна да политички субјект нема обавезу да држи на одвојеним рачунима средства која прикупи из јавних и средства која прикупи из приватних извора?
д) У члану 24. ст. 3. прописано је да „сва средства намењена за финансирање изборне кампање уплаћују се на рачун из става 1. овог члана и сва плаћања трошкова изборне кампање врше се са тог рачуна.“ У ситуацијама када се више избора па самим тим и изборних кампања на којима учествује исти политички субјект одржава паралелно (нпр. локални избори у више градова, избори за народне посланике и локални избори), да ли би политички субјект прекршио Закон уколико:

да) средства прикупљена за финансирање једне изборне кампање утроши за финансирање друге изборне кампање истог политичког субјекта. 

дб) средствима која су прикупљена за финансирање једне изборне кампање финансира активности којима се води неколико изборних кампања истовремено (нпр. емитовање ТВ спота којим се позивају бирачи да гласају за листе истог субјекта и на републичким и на локалним изборима; путни трошкови функционера политичке странке ради вођења кампање за локалне изборе у неколико суседних општина)

13.
Чланом 25 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 25

Политички субјекат који је дао изјаву да намерава да користи средства из јавних извора за покриће трошкова изборне кампање дужан је да положи изборно јемство у висини средстава из члана 21. ст. 1. и 3. овог закона, распоређених том политичком субјекту.

Изборно јемство из става 1. овог члана састоји се у полагању готовог новца, банкарске гаранције, државних хартија од вредности или у стављању хипотеке за износ јемства на непокретној имовини лица које даје јемство.

Средства изборног јемства из става 2. овог члана достављају се или полажу код министарства надлежног за послове финансија, односно надлежног органа управе аутономне покрајине или јединице локалне самоуправе, у року од три дана од дана проглашења свих изборних листа, односно утврђивања коначне листе кандидата.

Питања која треба разјаснити у вези са овим чланом су следећа:

а) Да ли политички субјект може да као изборно јемство из члана 25. ст. 1. Закона положи новац који је прикупљен за финансирање изборне кампање на посебном рачуну, имајући у виду да се у члану 25. ст. 2. говори о полагању „готовог новца“ а да се чланом 24. ст. 3. говори о обавези плаћања свих трошкова изборне кампање „са рачуна“, то јест неготовинским путем?

б) Да ли политички субјект може да као изборно јемство из члана 25. ст. 1. Закона положи новац који је прикупљен за финансирање редовног рада, имајући у виду да је чланом 19. Закона прописано на шта се сме трошити новац прикупљен за финансирање редовног рада политичког субјекта, а да „полагање изборног јемства“ није међу наведеним активностима?

в) Да ли политички субјект може да као изборно јемство из члана 25. ст. 1. Закона положи новац који је прикупљен за финансирање редовног рада из јавних извора, имајући у виду да Закон не познаје могућност да се средства добијена за финансирање редовног рада из јавних извора користе за финансирање изборне кампање.
г) Имајући у виду да се у члану 25. ст. 2. каже да се „изборно јемство из става 1. овог члана састоји у полагању готовог новца, банкарске гаранције, државних хартија од вредности или у стављању хипотеке за износ јемства на непокретној имовини лица које даје јемство“, а да се другим одредбама Закона забрањује политичким субјектима да остварују приходе од комерцијалних активности (у шта, зависно од тумачења, могу да спадају и активности на финансијском тржишту који воде стицању хартија од вредности), да ли треба сматрати да политички субјекти имају право да купују државне хартије од вредности или да ове хартије од вредности може да положи само неко треће лице?

д) У члану 25. ст. 1. се каже да изборно јемство полаже „политички субјект“. С друге стране, у члану 25. ст. 2. се каже да се изборно јемство може састојати „у стављању хипотеке за износ јемства на непокретној имовини лица које даје јемство“. Који од наведених закључака је исправан: 
да) Политички субјект може да положи као изборно јемство хипотеку само на непокретности која је у власништву политичког субјекта, а појам „лице које даје јемство“ треба сагледавати у вези са чланом 25. ст. 1. где се каже да јемство полаже политички субјект.

дб) Политички субјект може да положи као изборно јемство хипотеку на непокретност која је у власништву трећег лица, уколико је треће лице на то пристало, при чему се вредност услуге давања хипотеке третира или као трошак (за који је политички субјект платио власнику непокретности) или као прилог за финансирање кампање у виду бесплатне услуге или услуге која је плаћена мање од тржишне вредности и уз примену правила о прилозима (од кога се прилог сме примити, максимална вредност прилога итд.)

дв) Политички субјект може да положи као изборно јемство хипотеку на непокретност која је у власништву трећег лица, уколико је треће лице на то пристало, при чему се вредност која може бити наплаћена из непокретности која се ставља под хипотеку третира у целини као прилог за финансирање кампање уз примену уз примену правила о прилозима (од кога се прилог сме примити, максимална вредност прилога итд.), имајући у виду могућност да хипотека буде реализована. Вредност хипотеке се као прилог евидентира на само један од следећих начина (пошто су решења супротна, само једно од њих може бити у складу са Законом):

два) на дан када је власник непокретности одобрио уписивање хипотеке на својој непокретности а за полагање изборног јемства политичког субјекта; 
двб) на дан када су проглашени коначни резултати избора, уколико на основу тих резултата политички субјект нема право на повраћај положеног изборног јемства, без обзира на то да ли се политички субјект обавезао да власнику непокретности надокнади штету због реализације хипотеке или да спречи реализацију хипотеке на неки други начин; 
ђ) У члану 25. ст. 1. и ст. 2. Закона уређује се полагање изборног јемства. Имајући у виду да се у ст.1. каже да изборно јемство полаже политички субјект, а у ст. 2. каже да се „изборно јемство из става 1. овог члана састоји у полагању готовог новца, банкарске гаранције, државних хартија од вредности или у стављању хипотеке за износ јемства на непокретној имовини лица које даје јемство“ да ли је исправан закључак да политички субјект може да као јемство положи искључиво готов новац који је у власништву политичког субјекта, банкарску гаранцију коју је добио искључиво политички субјект, државне хартије од вредности које су искључиво у власништву политичког субјекта, док једино хипотека може да буде издата на непокретност која је у власништву трећег лица или се пак речи „лица које даје јемство“ односе на све наведене облике јемства (то јест, да новац који се полаже може бити власништво трећег лица, банкарска гаранција може бити издата трећем лицу, државне хартије од вредности могу бити власништво трећег лица)? 

ђа) уколико је допуштено да као јемство послужи готов новац трећег лица, да ли се вредност тог јемства третира у смислу Закона као прилог и од ког момента (на дан полагања јемства, на дан проглашења коначних резултата избора)

ђб) уколико је допуштено да као јемство послужи банкарска гаранација која је издата трећем лицу, а не политичком субјекту, односно за чије издавање је платило треће лице, да ли се ова радња третира као прилог тог лица политичком субјекту, у којем износу (вредност плаћене или неплаћене услуге, пун износ на који се даје гаранција) и од којег момента (на дан полагања јемства, на дан проглашења коначних резултата избора)
ђв) уколико је допуштено да као јемство послужи полагање државних харгија од вредности које су власништво трећег лица, да ли се ова радња третира као прилог тог лица политичком субјекту, у којем износу (вредност плаћене или неплаћене услуге, пун износ на који се даје гаранција) и од којег момента (на дан полагања јемства, на дан проглашења коначних резултата избора)

14.

Чланом 27 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 27

Политички субјекти који имају представнике у представничким телима и регистроване политичке странке, дужни су да воде књиговодство о свим приходима и расходима.

Књиговодство се води по пореклу, висини и структури прихода и расхода, у складу са прописима који уређују рачуноводство и ревизију.

Надлежни органи сваке године контролишу књиговодствене евиденције прихода и расхода политичких субјеката из става 1. овог члана.

Политички субјекти који имају представнике у представничким телима и регистроване политичке странке дужни су да воде посебну евиденцију о прилозима, поклонима и пруженим услугама без накнаде, односно под условима који одступају од тржишних, као и евиденцију о имовини.

Садржину и начин вођења евиденција из става 4. овог члана ближе уређује директор Агенције за борбу против корупције (у даљем тексту: Агенција).

У вези са овим чланом неопходно је разјаснити следеће питање:

а) У члану 27. ст. 3 Закона стоји да надлежни органи контролишу књиговодствене евиденције прихода и расхода политичких субјеката, односно, створена је обавеза за те органе да овакве контроле врше сваке године. Имајући у виду ову обавезу не сме бити недоумице у погледу органа на које се она односи. Који су дакле органи који имају ову обавезу?
15.

Чланом 28. Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 28

Политички субјекти који имају представнике у представничким телима и регистроване политичке странке, дужни су да подносе Агенцији годишњи финансијски извештај, као и извештај о прилозима и имовини, уз претходно прибављено мишљење овлашћеног ревизора лиценцираног у складу са прописима о рачуноводству и ревизији, до 15. априла текуће године за претходну годину.

Политички субјекти из става 1. овог члана дужни су да у року од осам дана од дана достављања годишњег финансијског извештаја Агенцији, објаве извештај на свом веб-сајту и доставе га ради објављивања "Службеном гласнику Републике Србије".

Садржину годишњег финансијског извештаја ближе уређује директор Агенције.

У вези са овим чланом Закона потребно је разјаснити следеће питање:

а) Одредбама члана 28. ст. 1. Закона прописано је да су политички субјекти који имају представнике у представничким телима и регистроване политичке странке дужни да подносе Агенцији годишњи финансијски извештај, као и извештај о прилозима и извештај о имовини. Међутим, у ст. 2. истог члана каже се да политички субјекти објављују „финансијски извештај“ у року од осам дана од дана предаје Агенцији, док се остали документи поменути у ст. 1. не помињу у ст. 2. Да ли су политички субјекти ипак обавезни да објаве на свом веб-сајту и извештај о прилозима и извештај о имовини, као и мишљење ревизора? 
16.

Чланом 29 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 29

Политички субјекат који учествује у изборној кампањи дужан је да Агенцији поднесе извештај о трошковима изборне кампање, у року од 30 дана од дана објављивања коначних резултата избора.

Извештај о трошковима изборне кампање садржи податке о пореклу, висини и структури прикупљених и утрошених средстава из јавних и приватних извора.

Извештај о трошковима изборне кампање односи се на период од дана расписивања избора до дана објављивања коначних резултата избора.

Извештај о трошковима изборне кампање објављује се на веб-сајту Агенције.

Садржину извештаја о трошковима изборне кампање ближе уређује директор Агенције.

Питања које треба разјаснити код овог члана Закона су следећа:

а) У члану 29. ст. 4. Закона стоји да се извештај о трошковима изборне кампање објављује на веб-сајту Агенције. С обзиром на то да није прописан рок у којем се извештај објављује на веб-сајту Агенције, да ли се може  сматрати да Агенција приспеле извештаје треба да објави одмах по пријему (нпр. истог или следећег дана), поготово када се има у виду да се извештаји достављају у електронском облику?  

б) у члану 29. ст. 3, прописано је да „Извештај о трошковима изборне кампање односи се на период од дана расписивања избора до дана објављивања коначних резултата избора.“ Извештајем о трошковима изборне кампање обухваћени и приходи и трошкови политичког субјекта који кампању води. Да ли овакво навођење периода на који се извештај односи значи: 

ба) да политички субјект може да прикупља средства за финансирање изборне кампање, односно да може трошити средства прикупљена за финансирање кампање и након дана објављивања коначних резултата избора, али да ти приходи и расходи неће бити приказани у извештају? или
бб) да политички субјект не сме имати ни приходе ни расходе за изборну кампању који би настали након дана објављивања коначних резултата избора?

17. 

Чланом 30 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је следеће:

Сва средства из јавних извора која није потрошио у току изборне кампање, политички субјекат је дужан да уплати у буџет Републике Србије, аутономне покрајине или јединице локалне самоуправе, до дана подношења извештаја. 

Сва средства из приватних извора која није потрошио у току изборне кампање политички субјекат је дужан да пренесе на рачун који користи за редован рад, до дана подношења извештаја. 
Питање које у вези са овим одредбама треба разјаснити је следеће:

а) У члану 21. ст. 2. Закона прописано је да се „Преостали део средстава из члана 20. овог закона (80%) додељује подносиоцима изборних листа које су освојиле мандате, сразмерно броју освојених мандата, у року од пет дана од дана проглашења изборних резултата, без обзира да ли су користили средства из јавних извора за покриће трошкова изборне кампање“. Изборна кампања је дефинисана Законом као период од расписивања до одржавања избора. Из свих наведених одредаба следи да политички субјект који је на изборима освојио мандат има право да на основу члана 21. ст. 2. добије део средстава из буџета у року од пет дана након проглашења изборних резултата. Међутим, будући да та средства политички субјект не може да потроши у току изборне кампање (зато што их у доба изборне кампање није ни имао на располагању, нити је могао поуздано да зна да ће их добити уопште или да ће их добити у одређеном износу), политички субјект ће бити у обавези да целокупан износ добијен на основу члана 21. ст. 2. Закона врати у буџет Републике Србије, аутономне покрајине или јединице локалне самоуправе, до дана подношења извештаја. Иако је очигледно да сврха давања из буџета, на основу члана 21. ст. 2. не може бити да се та средства неутрошена врате у буџет, одредбе члана 30 не остављају другу могућност. Да ли су ови закључци исправни и ако нису шта је у њима погрешно? 

аа) Да ли би било у складу са Законом решење које нам се чини као једино логично и подобно да се остваре и циљеви буџетских давања из члана 21. ст. 2 и разлога због којих је уведена обавеза враћања средстава која су остала неутрошена током изборне кампање – да политички субјект може да преузима обавезе у вези са изборном кампањом (да купује добра и услуге) док изборна кампања траје, да на посебном рачуну мора да има обезбеђена средства за плаћање тих добара и услуга до дана одржавања избора, али да ефективно плаћање тих услуга има право да изврши и након што кампања буде завршена. Уколико политички субјект добије средства из буџета на основу члана 21. ст. 2. има право да трошкове у вези са раније преузетим обавезама плати тим новцем, након чега раније обезбеђена средства, из којих би ти трошкови били плаћени да политички субјект није стекао право на буџетску дотацију на основу изборног успеха, може да трансферише на рачун за финансирање редовног рада? 

18.
Чланом 31 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 31

Статутом политичке странке, односно одговарајућом одлуком политичког субјекта, мора бити одређен начин обављања унутрашње контроле финансијског пословања и право чланова, односно бирача који подржавају изборну листу, да се упознају са приходима и расходима политичког субјекта.

Статутом политичке странке, односно уговором о образовању политичког субјекта, мора бити предвиђено именовање лица одговорног за финансијско пословање, подношење извештаја, вођење књига и контакт са Агенцијом (у даљем тексту: овлашћено лице).

Политички субјекат обавештава Агенцију о именовању овлашћеног лица из става 2. овог члана у року од три дана од дана његовог именовања.

Политички субјекат дужан је да у случају било какве промене овлашћеног лица, Агенцију обавести о насталој промени.

Овлашћено лице потписује све финансијске извештаје политичког субјекта и одговорно је за вођење евиденције у вези са финансирањем политичког субјекта.

На захтев Агенције овлашћено лице је дужно да достави књиговодствене податке из члана 27. овог закона на увид и у току финансијске године.

Политички субјекат чува извештаје из чл. 28. и 29. овог закона најмање шест година од дана подношења Агенцији.

У вези са овим чланом Закона потребно је разјаснити следећа питања:

а) Када се у ставу два овог члана Закона помиње лице одговорно за финансијско пословање то јест “овлашћено лице“, да ли то обавезно подразумева једнину, односно да ли то овлашено лице може бити именовано само једно или може бити више овлашћених лица у једном политичком субјекту (са подељеним или заједничким правима и обавезама)?

б) Одредбма члана 31. ст. 2. прописана је обавеза политичких субјеката да својим актима предвиде именовање овлашћеног лица (нпр. статутом предвиде да извршни одбор политичке странке именује такво лице). Ставом 3. истог члана политички субјект је обавезан да обавести Агенцију о именовању овлашћеног лица из ст. 2. у року од три дана од дана именовања. Међутим, Закон није поставио рок у којем је политички субјект обавезан да такво именовање изврши након што унесе одређену одредбу у статут политичке странке, други акт или након што закључи коалициони уговор. Да ли се овај рок може извести на основу других одредаба Закона, и који је то рок (нпр. у односу на дан почетка примене Закона, на дан формирања нових политичких субјеката, на дан доношења акта из члана 31. ст. 2)? 
19. 

Чланом 32 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 32

У обављању послова прописаних овим законом, Агенција има право непосредног и неометаног приступа књиговодственој евиденцији и документацији и финансијским извештајима политичког субјекта, као и да ангажује одговарајуће стручњаке и институције. Агенција има и право на непосредан и неометан приступ књиговодственој евиденцији и документацији задужбине или фондације чији је оснивач политичка странка.

Политички субјекат је дужан да на захтев Агенције, у року који одреди Агенција, који не може бити дужи од 15 дана, достави сва документа и информације које су Агенцији потребне за обављање послова прописаних овим законом.

У току изборне кампање политички субјекат је дужан да на захтев и у року који одреди Агенција, који не може бити дужи од три дана, достави податке које су Агенцији потребне за обављање послова прописаних овим законом.

Органи Републике Србије, аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе, банке, као и правна и физичка лица која финансирају политичке субјекте, односно која су у њихово име и за њихов рачун обавила одређену услугу, дужни су да, на захтев Агенције, доставе све податке који су Агенцији потребни за обављање послова прописаних овим законом.

У погледу обавезе доставе података утврђене у ставу 4. овог члана не примењују се забране и ограничења утврђене другим прописима.

Код овог члана неопходно је разјаснити следећа питања:

а) У члану 32. ст. 4 Закона се користи израз "која су у њихово име и за њихов рачун обавила одређену услугу". Тај израз се граматички може повезати са „политичким субјектима“ и са „правним и физичким лицима која финансирају политичке субјекте“. На кога се овај израз односи?

аа) Уколико се овај израз односи на политичке субјекте, да ли се може сматрати да израз „која су у њихово име и за њихов рачун обавила одређену услугу“ у ствари значи „која су политичком субјекту пружила одређену услугу или продала одређено добро“? Наиме, било би логично да Агенција има приступ документима лица која су пружала услуге и продавала робу политичким субјектима. Међутим, продаја роба и услуга политичким субјектима уопште није идентичан појам са обављањем услуга „у име и за рачун политичког субјекта“ и потребно је разјаснити да ли израз може имати такво значење.

аб) Уколико се овај израз односи на правна и физичка лица која финансирају политичке субјекте, да ли се може сматрати да се овлашћења Агенција протежу само на она лица која су пружила одређену услугу политичком субјекту, а у име и за рачун финансијера политичког субјекта? 

20. 

Чланом 34 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 34

Агенција након обављене контроле финансијских извештаја политичког субјекта, може упутити Државној ревизорској институцији захтев за обављање ревизије тих извештаја, у складу са законом којим се уређује надлежност Државне ревизорске институције.

Питање на које треба дати разјашњење у вези са овим чланом је следеће:
а) Закон о државној ревизорској институцији на који се члан 34 Закона позива, не познаје „поступање по захтеву“ других органа ради обављања ревизије неких финансијских извештаја. Која је правна природа овог захтева, да ли он ствара неке обавезе за Државну ревизорску институцију и какве?

21. 

Чланом 37 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 37

Агенција изриче меру упозорења политичком субјекту уколико у поступку контроле утврди недостатке који се могу отклонити.

Уколико политички субјекат не поступи по мери упозорења, до истека рока који је у одлуци одређен, Агенција подноси захтев за покретање прекршајног поступка.

У вези са одредбама овог члана потребно је дати одговоре на следећа питања:

а) Имајући у виду да је за највећи број случајева у којима политички субјект прекрши Закон прописана прекршајна или кривична одговорност, потребно је разјаснити да ли се на основу члана 37. ст. 1. мера упозорења може изрећи само у случајевима када се нису стекли услови за покретање прекршајног поступка или за подношење кривичне пријаве (на пример, да се не може изрећи мера упозорења политичком субјекту који не објави у року да је добио прилог који премашује прописану вредност, већ да се мора покренути прекршајни поступак, иако је у питању недостатак који се, макар делимично, може отклонити накнадним објављивањем)?

22. 

Чланом 44 Закона о финансирању политичких активности (Службени гласник Републике Србије број 43/2011) прописано је:

Члан 44

Поступци контроле рада политичких странака започети до дана ступања на снагу овог закона окончаће се по одредбама Закона о финансирању политичких странака ("Службени гласник РС", бр. 72/03, 75/03 - исправка, 97/08 и 60/09 - одлука УС).

У вези са одредбама овог члана неопходна су разјашњења следећих питања:

а) Закон о финансирању политичких странака  ("Службени гласник РС", бр. 72/03, 75/03 - исправка, 97/08 и 60/09 - одлука УС) уопште није познавао "поступак контроле" тако да је нејасно на које се поступке ова одредба односи. У том закону јесу постојале одредбе о провери података из извештаја о финансирању кампање и рок за те провере је био 90 дана од предаје извештаја а током 2011. није било изборних кампања и провере извештаја који су поднети након ње. Такође, у 2011. години су политичке странке подносиле годишње финансијске извештаје а Агенција је по њиховом добијању започела поступак провере података. 
аа) Да ли се може сматрати да одредба члана 44. даје за право Агенцији да настави са провером података из годишњих финансијских извештаја политичких партија за 2010., као и других података који говоре о (не)поштовању раније важећег Закона о финансирању политичких странака?
аб) Да ли се, имајући у виду и одредбе члана 46 и 47 Закона, након описаних поступака провере може покренути прекршајни поступак због кршења одредаба Закон о финансирању политичких странака  ("Службени гласник РС", бр. 72/03, 75/03 - исправка, 97/08 и 60/09 - одлука УС) које су настале док је тај закона важио, уколико у међувремену није дошло до застаревања прекршаја?
