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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Република Србија
Народна скупштина  - допис за посланичке групе

Поштовани народни посланици,

Пред Вама се налазе предлози амандмана на поједине чланове предлога Закона о  органској производњи, који је предложила Влада Србије. 

Предлози који се налазе пред Вама имају за циљ да прошире круг лица којима је могуће донирати средства за унапређење органске производње, прецизирају обавезе и рокове за поступање Министарства у поступку издавања овлашћења за контролу и сертификацију контролним организацијама, уведу обавезу доношења подзаконских аката неопходних за пуну примену закона, обезбеде већу јавност рада Министарства и прецизирају одредбе о поверљивости информација добијених током спровођења контроле и сертификације. 
Позивамо Вас да амандмане које смо сачинили на овај предлог закона, ако сте са њима сагласни, прихватите као своје и да, као овлашћени предлагачи, учините потребне радње како би се они нашли у скупштинској процедури.

Транспарентност – Србија 

Београд, 09. фебруар 2010

Напомена: овај допис је упућен свим посланичким групама које су заступљене у Народној скупштини Републике Србије и Министарству пољопривреде, шумарства и водопривреде Републике Србије. 

Предлози амандмана на предлог Закона о органској производњи

Амандман 1: 

У члану 4, ст. 1., т. 3) бришу се речи „у складу са законом“. 

Образложење: 

Други извори финансирања подстицајних мера за развој и унапређење органске производње (осим буџета Републике Србије и донација), могу бити разнолики и такве подстицајне мере нису или нису увек регулисане неким законом. На пример, уколико би неки привредни субјект који се бави трговином на мало органских производа давао подстицајне мере произвођачима органских производа, таква радња не би била регулисана никаквим законом, нити би требало да буде, у питању би био уговорни однос између два привредна субјекта у који држава нема потребе да се меша. 

Уколико је пак циљ ове одредбе био да се отвори могућност за финансирање подстицајних мера из неких других буџетских средстава нпр. од стране АП или локалних самоуправа (у образложењу предлога закона се не може ништа наћи о овом питању), онда би то требало навести изричито, у оквиру тачке 1) или у оквиру посебне тачке овог става.

Амандман 2: 

У члану 4. ст. 2., иза речи „става 1.“ додаје се зарез и речи „тачка 1)“. 

Образложење: 

Садашњом одредбом је одређено да право на коришћење подстицајних средстава за развој и унапређење органске производње имају само пољопривредна газдинства која су уписана у одговарајући регистар. Ова одредба је у потпуности у реду када је реч о додели средстава из буџета Републике Србије и других јавних извора у Републици Србији. Међутим, нема основа да држава ограничава потенцијалне донаторе на сличан начин. Уколико донатори желе да подстичу унапређење органске производње тако што ће учинити донацију неком другом лицу а не регистрованом пољопривредном газдинству, то је њихова ствар и нема разлога да буде предмет законске забране. 

Амандман 3:

У члану 4, ст. 3, иза речи „става 1.“, додаје се зарез и речи „тачка 1)“. 

Образложење:

Садашњом одредбом је прописано да Влада ближе прописује подстицајне мере за развој и унапређење органске производње, без обзира на извор финансирања тих подстицајних мера.  Ова одредба је потребна када је реч о додели буџетских средстава за ове намене, али не и када је реч о уређивању средстава која долазе из других извора (нпр. донације). 

Амандман 4:

Члан 9, ст. 1. мења се и гласи:

«Министарство надлежно за послове пољопривреде (у даљем тексту: Министарство) ће за обављање послова контроле и сертификације у органској производњи овластити сваку контролну организацију која је регистрована у Регистар привредних субјеката у складу са законом којим се уређује регистрација привредних субјеката, која има акт о акредитацији издат од стране надлежног акредитационог тела Републике Србије у складу са одговарајућим српским, европским и међународним стандардима, која поднесе захтев за утврђивање испуњености услова у складу са овим законом и која испуњава услове у погледу техничке опремљености и кадровске оспособљености (у даљем тексту: овлашћена контролна организација).»
Образложење: 

Одредба овог члана из предлога закона је измењена на следећи начин: уместо одредбе према којој Министарство „може овластити“ контролну организацију која испуњава услове за обављање посла, инверзијом и уношењем речи „ће овластити“, могућност је претворена у обавезу Министарства. Наиме, речи „може овластити“ би се могле тумачити као да постоји дискреционо овлашћење Министарства да одлучује хоће ли дати овлашћење за контролу и сертификацију привредном субјекту, чак и када овај у потпуности испуњава све прописане услове. Такво дискреционо овлашћење отвара простор за привилеговање једних контролних организација у односу на друге. Друга промена је уношење речи „која поднесе захтев за утврђивање испуњености услова у складу са овим законом“. Та допуна је потребна како би се обавеза Министарства да изда овлашћење везала само за оне привредне субјекте који поднесу одговарајући захтев, у складу са овим законом. 

Амандман 5: 

У члану 10 иза става 3, додаје се нови ст. 4, који гласи:

„Министарство одлучује о поднетом захтеву из ст. 1. и ст. 2 овог члана у року од 30 дана од дана подношења.“

Образложење: 

У предлогу закона је прописано до када контролне и овлашћене контролне организације могу поднети захтев за утврђивање испуњености услова за обављање послова контроле и сертификације у органској производњи, али не и рок у којем Министарство треба да утврди да ли испуњавају услове. Овај недостатак може да се лоше одрази на пословање контролних организација, јер због дугог периода разматрања захтева од стране Министарства могу бити доведени у ситуацију да не могу да планирају своје пословање у наредној години. Поред тога, непостојање рока може да створи и мотивацију за корупцију, како би решење једном привредном субјекту било издато пре него другима, или како би било издато што пре. 

Напомена: У овом амандману је предложено да рок буде 30 дана, али би могао бити и неки други, у зависности од тога колико је времена потребно да се утврди да ли привредни субјекти који су поднели захтев испуњавају услове, што нисмо у стању да проценимо. Битно је само да се рок пропише и да буде најкраћи могући. 

Амандман 6: 

У члану 11, иза ст. 1. додају се ст. 2. и 3., који гласе:

„Списак из ст. 1. Министарство објављује најкасније до 30. септембра.

Списак из ст. 1. Министарство објављује и на својој интернет презентацији. На интернет презентацији, поред списка, Министарство објављује и податке о решењима из члана 9. и члана 13. која изда између објављивања два списка.“

Образложење: 

Амандман има за циљ да прецизира одредбу из предлога закона, повећа јавност рада Министарства и умањи неизвесност код заинтересованих лица о томе које контролне организације поседују овлашћење за обављање тога посла. Ради остваривања тих циљева, у ст. 2 би се прописао рок за објављивање списка овлашћених контролних организација, будући да се у садашњој одредби тај рок не наводи, већ се само каже да Министарство списак у „Службеном гласнику“ објављује једном годишње. Већа јавност списак би се обезбедила кроз предложено објављивање овог списка и на интернет презентацији Министарства. Најзад, будући да у периоду између објављивања два списка може доћи до промена, нарочито у случају да Министарство утврди да нека контролна организација више не испуњава законске услове, предложено је амандманом да се поред списка на интернет презентацији Министарства објаве и подаци из таквих решења. 

Напомена: 30. септембар је предложен као рок за објављивање списка на основу претпоставке да би три месеца могла бити довољна да Министарство размотри све поднете захтеве и одлучи по њима. Тај рок може бити и другачији, али је у сваком случају потребно да буде што краћи размак од времена завршетка одлучивања по захтевима које контролне организације поднесу до 30. јуна 

Амандман 7:

У члану 19, иза става 3, додаје се нови ст. 4. који гласи:

„Поверљиве информације из ст. 3. су информације које се сматрају пословном тајном у складу са законом којим се уређује рад привредних субјеката, осим оних које указују на кршење овог или другог прописа.“

Образложење:

Актуелна одредба предлога закона говори о поверљивости информација добијених током спровођења контроле и сертификације, као о категорији без икаквих ограничења. Амандманом се предлаже уношење одредбе која би с једне стране, прецизирала о каквим поверљивим информацијама је реч („пословна тајна“ у складу са законом којим се уређује рад привредних субјеката), а која би, с друге стране, прецизирала да се ни у ком случају тајном неће сматрати подаци који указују на кршење прописа. 

Амандман 8: 

У члану 20, ст. 3 иза речи „у органској производњи,“ додају се речи „методе за обезбеђивање објективности, непристрасности, ефикасности, професионалности, доследности и квалитета и за спречавање и разрешавање сукоба интереса“, након чега се текст одредбе наставља у неизмењеном облику. 

Образложење: 

Актуелна одредба члана 20, ст. 1 има само декларативан значај, јер нигде није прописано на који начин се обезбеђује да се контрола врши објективно, непристрасно, ефикасно, професионално, доследно и квалитетно. Поготово је проблематично помињање „одсуства сукоба интереса“, без навођења начина за спречавање и разрешавање овог проблема. Због тога се предлаже амандман који би обезбедио да Министар, када буде доносио подзаконски акт о начину вршења контроле, обавезно детаљније образложи на који начин ће се обезбедити остварење декларисаних принципа из ст. 1. овог члана. 

Амандман 9: 

У члану 24, иза ст. 1, додаје се нови став 2, који гласи:

„Актом из члана 23. ст. 4. овог закона, Министар прописује образац и ближи садржај извештаја из ст. 1. овог члана.“

Образложење: 

У предлогу закона је прописана дужност овлашћених контролних организација да Министарству поднесу извештај о органској производњи, као и то да извештај садржи податке из евиденције из члана 23. Закона. Међутим, није предвиђено које ће од података из евиденције контролне организације достављати, нити у којој ће форми то чинити. Тај пропуст се отклања овим амандманом. 
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