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Обвезници са поплављених подручја који су претрпели штету на земљишту односно усевима, ослобођени су плаћања накнаде за одводњавање  за 2014. годину
Право на ослобађање од плаћања накнаде за одводњавање  за 2014. годину могу остварити само обвезници са поплављених подручја који су претрпели штету на земљишту односно усевима и о томе Пореској управи приложили писани доказ. 

Актом Владе Републике Србије, прописани су начини на који ће остварити то право, а јединице локалне самоуправе биле су у обавези да благовремено информишу пореске обвезнике о начину остварења права на ослобађање од плаћања накнаде за одводњавање. 

Општина Обреновац је 19. фебруара 2015. године на свом сајту објавила информацију о начинима и роковима за остварење тог права, обавештавајући  грађане да су дужни да надлежном органу који врши обрачун и задужење тих накнада односно Пореској управи, до 22. марта 2015. године доставе, писани доказ да су претрпели штету на земљишту односно усевима. Писани доказ –решење или потврду - издаје надлежна јединица локалне самоуправе. 

Надлежна организациона јединица Пореске управе ће све обвезнике са поплављених подручја који су претрпели штету на замљишту односно усевима и поднели писани доказ у прописаном року, ослободити од плаћања накнаде за одводњавање за 2014. годину.

Такође, за грађане који нису у прописаном року доставили писани доказ да су претрпели штету, Пореска управа ради на проналажењу решења како би се успоставио нови рок за њихову доставу и омогућило ослобађање од плаћања накнаде.
С поштовањем,

                                                                                            Биро за информисање
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