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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Саопштење за јавност 

Борба против корупције у првих годину дана Владе
У првих годину дана рада Владе коју чине министри из СНС, СПС, УРС, НС, ПУПС, СДПС и СДА борба против корупције је заузимала битно место, како на нивоу прокламованих приоритета, тако и кроз поједине конкретне активности. Тај рад је допринео да се решавање неких проблема покрене са мртве тачке и знатно подигао очекивања јавности. У појединим областима чињени су и кораци у погрешном правцу. И даље има много непознаница – у којем ће се правцу развијати борба проив корупције. 
Влада у првих 11 месеци рада није имала објављен конкретан програм сузбијања корупције. Првог јула је усвојена антикорупцијска стратегија за наредних пет година а нешто пре тога представљен је и нацрт акционог плана за њено спровођење. 

Стратегија садржи многе несумњиво важне мере, као што су обавезне јавне расправе пре доношења закона на свим нивоима власти, разматрање корупционих ризика у новоусвојеним прописима, доношење закона о лобирању и узбуњивачима, јачање унутрашње контроле у полицији и стварање механизма за јачи скупштински надзор на основу извештаја независних државних органа. Међутим, многа, једнако важна питања, изостављена су из овог акта, од сузбијања арбитрерности у додели државне помоћи и преузимању обавеза, преко спречавања селективности инспекцијских органа до одсуства конкретних мера за пријављивање и откривање већег броја случајева корупције. Евентуалним допунама акционог плана се може решити само део ових пропуста. 
Парадоксално је да се Стратегија ни једном речју не осврће на питања о којима се свакодневно прича поводом корупције – на улогу „политичке воље“ тамо где јој није место - у раду истражних државних органа и доношење најављеног закона о испитивању порекла имовине, као и то да предлагачи (судећи по нацрту акционог плана) задовољавају своје амбиције у примени „неселективне борбе против корупције“ и „нулте толеранције“ повећањем броја правоснажних пресуда у случајевима корупције у наредних пет година за само 30% у односу на резултате из 2012!   

Без обзира на то шта пише у стратешким актима, премоћ политике над правом се и даље убедљиво демонстрира и у актуелним разговорима о реконструкцији Владе – представници владајућих странака отворено поручују да ће смењивати помоћнике министара и директоре јавних предузећа, не марећи ни најмање због тога што Закон о државним службеницима и Закон о јавним предузећима предвиђају да се ова места попуњавају на конкурсима. При постављању службеника на положаје, Влада је током прошле године кршила Закон још чешће него што је то чинила претходна коалиција. 
Главна дилема код оцене успешности рада Владе у борби против корупције у првих годину дана јесте питање чиме би Влада уопште требало да се бави – истрагама или реформама и стварању амбијента у којем ће корупција бити отежана а истражни органи несметано радити свој посао. Наиме, очигледно је да оно у чему међународна и домаћа јавност види главни допринос актуелне Владе борби против корупције спада у послове који по Уставу и законима Србије уопште не би требало да зависе од политичара, као што је покретање истрага и оптужница у појединим случајевима из сета тзв. „24 приватизације“. 
У експозеу председника Владе могло се чути да ће инсистирати на спровођењу препорука независних тела. Међутим, многи од проблема на које су независни органи указали у својим извештајима с пролећа 2012 поновљени су и годину дана касније. Влада није предложила чак ни оне прописе који би побољшали услове за рад независних органа који су пре годину дана већ били у скупштинској процедури (измене Закона о Заштитнику грађана и Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја). 
Усвојен је нови Закон о јавним предузећима, који је донео позитивне промене али није испунио обећања у вези са одстрањивањем политике из избора руководства. Са применом готово свих одредаба овог закона се касни, јавна предузећа и даље не објављују обавезне документе, над њиховим радом не постоји делотворна контрола а конкурси за директоре су расписани или пред крај рока или након истека, услед очигледне намере да се реформе одложе. 
Правни оквир за јавне расправе је побољшан изменама Пословника Владе из априла. И у пракси су расправе чешће организоване него пре. Међутим, није их било при изменама важних пореских прописа који су претходили ребалансу буџета. 
Донет је нови Закон о јавним набавкама са битним побољшањима у односу на претходни, али је још прерано за суд о ефектима. И измењени Закон о буџетском систему је донео позитивне промене у погледу свеобухватности буџета и контроле буџетских корисника, али не и у погледу јавности процеса планирања расхода и преузимања обавеза.  
Измена Кривичног законика  донеле су ново кривично дело у области јавних набавки које није најсрећније дефинисано и издвајање „злоупотребе службеног положаја“ у приватном сектору у посебно кривично дело. Према Стратегији, биће унето дело „незаконито богаћење“, које је предвиђено Конвенцијом УН против корупције. За сада, међутим, нема најава да ће у кривично закнодавство бити уведене и мере које би допринеле већем пријављивању корупције, попут ослобађања од одговорности учесника који такав случај пријави.
Након одлука Уставног суда који су ставили ван снаге раније одлуке о неизбору судија и тужилаца, правосуђе се нашло пред новим изазовима а потребна реорганизација још није спроведена. Механизми одговорности носилаца правосудних функција, укључујући и чланове ВСС и ДВТ, још увек нису на задовољавајућем нивоу. Након почетних најава темљених промена Законика о кривичном поступку од тога се одустало. 

У погледу јавности рада нису учињени крупни помаци. Ни коалициони споразум из јула прошле године није прецизирао мере у том правцу - Влада би морала да изађе са далеко конкретнијим програмом мера и да јасно представи које ће информације бити учињене јавним а сада нису и при томе може поћи од информација о раду саме извршне власти који се сада не сачињавају,  не објављују или чак третирају као „службена тајна“ – транскрипти са седница Владе, образложења кадровских решења, закључци којима се одлучује о употреби буџетских средстава или другим важним питањима, уговори са страним инвеститорима...

У погледу „рационализације државне управе“ која је најављена и у кампањи и у коалиционом споразуму није било великих помака. Чак и када су неке јавне агенције укидане, није дошло до смањења броја запослених, већ само до прегруписавања.     

Опасна идеја из Коалицоног споразума да се уведе правило према којем би „ћутање администрације значило одобравање“ срећом није реализована. „Канцеларија за брзе одговоре на свим нивоима“ није била јасно формулисана као идеја у Коалиционом споразуму а тренутно се њено оснивање везује само за поједине области. Такође, није дошло ни до широког коришћења „јавно-приватних партнерстава“, која носе велики ризик од корупције, што се показало и кроз прве подзаконске акте за примену тог закона, којима се неосновано ограничава јавност података. 
Медијска реформа је далеко иза стандарда који су постављени стратегијом из 2011 и коалиционим споразумом владајућих странака. Не само да закони још нису усвојени, већ се у до сада објашњеним нацртима знатно одступило од прокламованих циљева – јавности власништва и других података од значаја за процену утицаја на медије.
Годину дана након формирања Владе дочекујемо без потпуно утврђене истине о поштовању закона у доба изборне кампање. Агенција за борбу против корупције је покренула велики број поступака, али само у случајевима када извештаји уопште нису поднети и још увек се чека на правоснажне судске одлуке у тим предметима. С друге стране, сумња се у многе друге случајеве кршења правила, што је још увек предмет испитивања. Очигледно је да без потпуно чистих рачуна о политичком финансирању не постоји шанса да политичке странке буду ослобођене хипотеке раширених сумњи грађана у то да делују у интересу скривених финансијера или да злоупотребљавају јавне ресурсе за сопствену корист и да је темељна контрола и санкционисање прекршилаца једини начин да се поврати вера у институције. И поред бројних оптужби за злоупотребу јавних ресурса у кампањи и куповину гласова, које су долазиле и од представника странака које данас чине Владу, тренутно се воде само два кривична поступка у вези са тиме. 

Актуелна Влада је у области борбе против корупције уживала до сада велику подршку грађана и донела додатну популарност њеним промотерима. Та подршка, по мишљењу ТС отвара шансу за подршку потребним реформама у овој области, уколико се оне желе постићи. Реформе ће имати и подршку у виду ЕУ мониторинга код очекиваних преговора о поглављима 23 и 24. Међутим, да би Србија направила крупан искорак напред неопходно је осмислити и спровести мере које ће отклонити системске узроке корупције и оставити трајне институције и прописе за супротстављање тој незаконитој појави. Шанса да се то учини у протеклих годину дана је искоришћена у ту сврху далеко мање него што је било могуће.  
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