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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Финансирање председничке изборне кампање: 
Иако је рок за достављање извештаја о финансирању кампање био десет дана од дана одржавања избора, због чињенице да су избори били поновљени на једном бирачком месту, тај рок је био продужен и истекао је тек 22. фебруара 2008. Како су неки новинари сазнали, сви предлагачи кандидата су доставили извештаје, али се ни странке које су на овим изборима учествовале, ни Републичка изборна комисија о том питању нису оглашавале, нити су податке о финансирању кампање учинили доступним бирачима. 

Желимо да подсетимо прво шта све треба да садржи извештај о финансирању кампање: у складу са обрасцем, који је на предлог наше организације усвојен крајем 2006-те године, странке ће бити обавезне да наведу имена два лица која су одговорна за законито прикупљање и трошење средстава, број рачуна са кога су плаћали расходе, колико су средстава прикупили из чланарине, од рентирања страначке имовине и прилога физичких и правних лица, колико су биле вредне бесплатне услуге које су добиле за кампању, као и имена људи и фирми који су кампањи допринели са више од 6000 динара. 

Странке су такође дужне да прикажу детаљно своје расходе: колико су плаћали за оглашавање на ТВ и радио станицама и колико су коме платиле по том основу; колико је коштало оглашавање у појединим новинама, које трошкове су имале за припрему рекламног материјала, колико су платиле за израду и лепљење плаката и билборда и које још активности су финансирале током кампање (превоз, закуп сала итд.). Уколико су учесници на изборима некоме остали дужни за трошкове кампање обавезни су да прецизно наведу коме дугују и колико, као и из којих законом допуштених средстава ће измирити преузете обавезе.  

Обавеза провере тачности података из ових партијских извештаја лежи у потпуности на Републичкој изборној комисији. Прошле године, након парламентарних избора, стекао се утисак да је РИК овај задатак невољно прихватила. Резултат је био да је читав посао провере био недовољно јасно дефинисан, да су за проверу ангажоване само две ревизорке, службенице Народне скупштине, и да је на крају, некритички прихваћен извештај из којег се може прочитати у којој мери су страначки извештаји у складу са њиховом сопственом документацијом, али ништа о томе да ли су извештајима о финансирању наведени трошкови за све активности које су имали током кампање. Штавише, ни у оним ретким случајевима када је РИК, на основу тако ограничене контроле, утврдио кршење закона, није покренут ни један прекршајни поступак. Подаци из извештаја о финансирању кампање постали су доступни јавности тек више недеља након њиховог подношења, иако из самог Закона произлази да су то јавни документи, и то не захваљујући јасној одлуци РИК по том питању, већ услед тога што су неки чланови РИК те извештаје ставили на увид новинарима.  

Да би се спречило да и ове године ствари крену да се развијају у лошем правцу, ми смо и ове године, 15. јануара, поднели РИК иницијативу да измени свој пословник и да озбиљније приступи извршењу задатака које има на основу Закона о финансирању политичких странака. Измена пословника би имала за циљ да обезбеди следеће:

1. Да РИК објави извештаји о финансирању кампање на својој интернет презентацији у изворном облику, онако како су их странке доставиле

2. Да РИК обавезно дефинише задатак ревизора и других који врше проверу података из извештаја, тако да се том провером обухвати испитивање потпуности и тачности извештаја и законитости поступања учесника на изборима

3. Да се РИК обавеже да ће покретати прекршајне поступке када утврди неправилности
На жалост, за сада нема вести да се РИК у протеклих месец и по дана бавила овим питањима, било по нашој иницијативи или на сопствену иницијативу. Будући да је рок од 90 дана за вршење провере већ почео да тече од 22. фебруара, шансе да се унапреди контрола финансирања кампање постају све мање. 

Треба рећи да РИК није једини орган који има своју улогу у контроли финансирања кампање. 

Министарство финансија је одговорно за пренос буџетских средстава учесницима на изборима. Оно је, ову улогу већ извршило. Међутим, Закон о финансирању партија, у члану 10, став 3 поставља и јасну обавезу свима који су до дана одржавања избора утрошили мање од износа који су добили из буџета да разлику врате у буџет. Од Министарства смо затражили податке о томе да ли је неко испунио ту своју обавезу. 

Републичка радиодифузна агенција је и на овим изборима поставила обавезу емитерима да огласе учесника на изборима емитују под истим финансијским условима. На ранијим изборима, надзор над спровођењем ове обавезе није вршен систематски, већ само по пријавама. РРА би морала да начини и корак даље у провери правила која је сама прописала, и да на основу увида у извештаје партија о томе колико су којој телевизијској или радио станици плаћали за оглашавање утврди да ли је било привилеговања. 
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