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1. Начелне примедбе на текст Радне верзије Акционог плана за спровођење иницијативе Партнерства за отворену управу у Републици Србији за период од 2014. до 2015. године
	1) текст Радне верзије Акционог плана:
I. УВОД

...

Надлежни државни органи у Републици Србији континуирано прате стање у области транспарентности рада јавне управе и доступности информација од јавног значаја, како би је учинили још доступнијом грађанима, привреди и другим субјектима.
ТС коментар:

Није јасно из овог описа на које се све надлежне органе мисли. Повереник је орган који прати остваривање права на приступ информацијама (годишњи извештај), али није јасно на који се још орган мисли у погледу „транспарентности рада јавне управе“, то јест, ко се тиме бави систематично. 

2) текст Радне верзије Акционог плана:
I. УВОД

... Према том истраживању Република Србија је заузела прво место, као држава која је на најефикаснији начин, уз пуно поштовање међународних стандарда, законски регулисала ову област и доследно је спроводи.

ТС коментар:

Наведено истраживање се уопште не односи на праксу спровођења законских решења, већ само на квалитет легислативе, тако да треба брисати ову завршну оцену или је, још боље, допунити доступним подацима о томе на који начин се тај Закон и други прописи који би требало да обезбеде транспарентност не примењују у пракси. Препознавање проблема је једина добра полазна основа за израду квалитетног плана који би водио променама.
3) текст Радне верзије Акционог плана:
I. УВОД

... Од понуђених пет великих OGP изазова, Влада се определила да у свом акционом плану за наредни двогодишњи период посебну пажњу посвети  јачању јавног интегритета и  ефикасном управљању јавним ресурсима
ТС коментар: 

Сваки избор области је легитиман, али би требало објаснити зашто је баш такав начињен – нпр. да ли је у другим областима обезбеђен напредак кроз друге механизме. Од тог питања у многоме зависи и оквир за дискусију о Акционом плану – да ли је отворен простор за дискусију и о другим могућим „изазовима ОГП“ или само о ова два која су издвојена у актуелном нацрту. 

4) текст Радне верзије Акционог плана:
II. ДОСАДАШЊИ РЕЗУЛТАТИ У ОДНОСУ НА ОТВОРЕНУ УПРАВУ

ТС коментар: 

Наслов је незграпно формулисан и није потпуно јасно шта се желело рећи.
5) текст Радне верзије Акционог плана:
Ови напори, између осталог, имали су за резултат доношење неколико стратегија развоја чије су области и мере које треба преузети за развој тих области у вези са остваривањем основних принципа OGP, а њихово спровођење значајно је допринело унапређењу остваривања права и правних интереса грађана
ТС коментар: 

Дискутабилно, посебно кад је реч о стратегијама које су усвојене недавно.
6) текст Радне верзије Акционог плана:
Стратегије развоја
... За сваку од наведених стратегија спроведен је поступак јавне расправе, а текстови нацрта стратегија јавно су објављени на званичним интернет страницама надлежних органа и били доступни за давање предлога и сугестија од стране заинтересоване јавности.

ТС коментар: 

Тачно, мада непотпуно, јер нису сви предлози били размотрени.
7) текст Радне верзије Акционог плана:
После успешно спроведених активности утврђених у акционим плановима за спровођење Стратегије реформе државне управе у Републици Србији, које су се односиле, пре свега, на успостављање одговарајућег правног оквира за реформу државне управе и локалне самоуправе, Влада је у јануару месецу 2014. године усвојила Стратегију реформе јавне управе у Републици Србији ...
ТС коментар: 

Неке су биле успешне, неке нису, али уопште узев, не би требало сада писати о Стратегији из 2004, већ се посветити скоријим дешавањима. 

8) текст Радне верзије Акционог плана:
Поглавље Закони и подзаконски прописи
ТС коментар: 

У читавом поглављу се само наводи шта је прописано, али се не идентификује ни један проблем који се тиче прописа – шта у њима недостаје, а што би било примерено ако се прави план за будућност.



2. Примедбе у појединостима (наводе се примедбе на конкретне мере и активности и предлози за њихово унапређење)
	Број и назив обавезе: 1. УНАПРЕДИТИ ТРАНСПАРЕНТНОСТ У ПРАЋЕЊУ ТРОШЕЊА БУЏЕТСКИХ СРЕДСТАВА
ТС коментар:
У вези са овом обавезом и обавезама које следе наводе се и други стратешки акти који уређују та питања али није јасно назначено у каквом су међусобном односу. Требало би навести у вези са сваком од обавеза да ли се у овом документу наводи нешто ново у односу на друге стратешке акте, да ли је нешто промењено или су само поновљени одабрани делови других стратегије, акционих планова и нацрта акционих планова. То је важно и због дискусије о Акционом плану. Требало би поћи од оног што је предвиђено другим актима, али такође унети и допуне тамо где су они недоречени.
 


3. Образложење предлога за унапређење (измену или допуну) Радне верзије Акционог плана 
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