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Narodna skupština

predsednica Odbora za finansije, republički budžet i kontrolu trošenja javnih sredstava

Vesna Kovač


Poštovana gospođo Kovač,

Transparentnost Srbija, kao organizacija koja u borbi na suzbijanju korupcije godinama sarađuje sa Narodnom skupštinom, obraća Vam se kao poslanici i predsednici Odbora za finansije koja je u prethodnom periodu iskazala interesovanje i načelnu podršku našim inicijativama usmerenim stvaranju sistemskih uslova za suzbijanje korupcije. 

Jedna od oblasti kojom smo se posebno bavili jeste razmatranje izveštaja nezavisnih tela. Ovaj put želimo da Vam ukažemo na jedno pitanje koje do sada nije bilo u centru pažnje, kada je reč o odnosu Narodne skupštine i nezavisnih državnih organa. 

Za razliku od Državne revizorske institucije, Agencije za borbu protiv korupcije, Ombudsmana i Poverenika za slobodan pristup informacijama, čije su oblasti delovanja uređene posebnim zakonima ili Ustavom i čije nadležnosti obuhvataju kontrolu poštovanja propisa (ili kršenja ljudskih prava), Fiskalni savet, čiji je rad uređen Zakonom o budžetskom sistemu, daje preporuke u vezi sa vođenjem fiskalne odnosno ekonomske politike, što je nesporna nadležnost Vlade. Zbog toga bi bilo neprimereno ili nemoguće urediti mehanizme kojim bi se državni organi obavezali da prihvate preporuke Fiskalnog saveta. 

U praksi, narodni poslanici koriste procene Fiskalnog saveta u parlamentarnim raspravama, a argumenti za i protiv stavova Fiskalnog saveta, odnosno stavova Ministarstva finansija i drugih ministarstava, razmenjuju se na zasebnim konferencijama za novinare, odnosno kroz izjave za medije. Usled toga javnost nema mogućnost da stekne jasnu predstavu o tome šta je predmet neslaganja između ovih državnih organa ni celovitu sliku o preduzetim i potrebnim reforama u oblasti koja je predmet razmatranja Fiskalnog saveta.

Zbog toga smatramo, a za ovu ideju smo dobili i neformalnu podršku članova Fiskalnog saveta, da bi bilo veoma korisno da se sistemski uredi razmatranje izveštaja Fiskalnog saveta i razmena argumenata sa Vladom Srbije, odnosno Ministarstvom finansija, kroz aktivnu ulogu parlamenta koji bira i članove Vlade i članove Fiskalnog saveta. 
Jedan od načina za realizaciju ove ideje bilo bi organizovanje javnih slušanja u Odboru za finansije, republički budžet i kontrolu trošenja javnih sredstava po objavljavljivanju svakog novog izveštaja Fiskalnog saveta. Na tim sednicama bi argumente pred poslanicima, razmenjivali članovi Fiskalnog saveta, ministar zadužen za poslove finansija, kao i ministri iz odgovarajućih resora u čijoj je nadležnosti priprema propisa na koje se odnose izveštaji Saveta.

Bilo bi još bolje kada bi se ta oblast trajno uredila kroz izmene Poslovnika Narodne skupštine, kako organizovanje ovih javnih slušanja, ne bi zavisilo od volje Odbora za finansije i/ili odnosa poitičkih snaga i političkih procena.

U nadi da ćemo zajedničkim delovanjem doprineti stvaranju sistemskih uslova za suzbijanje korupcije,

srdačno Vas pozdravljamo

Beograd, 12. jula 2013. 
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