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Predlog Zakona o javnim nabavkama

U skupštinskoj proceduri se trenutno nalazi predlog Zakona o javnim nabavkama, koji je u odnosu na važeći zakon iz 2002. god. u većoj meri usaglašen sa evropskim zakonodavstvom u ovoj oblasti. Novi zakon značajan je za borbu protiv korupcije jer otklanja neke nepreciznosti ili loša rešenja iz postojećeg. Među najznačajnijim novinama koje novi zakon obezbeđuje je  nezavisnost Komisije za zaštitu prava,  uspostavljanje Portala javnih nabavki koji će omogućiti značajne uštede naručiocima i ponuđačima i veću transparentnost postupka, bolji način regulisanja zaštite javnog interesa kao i poslova Uprave za javne nabavke, pri čemu treba naglasiti njihovu ulogu u izdavanju sertifikata za obučene službenike u organima vlasti koji će se baviti javnim nabavkama.
Međutim, i nakon donošenja novog zakona ostaje snažna potreba da se više pažnje obrati na oblasti koje on ne pokriva a pre svega na pravilno planiranje javnih nabavki i praćenje njihove realizacije nakon zaključenja ugovora, gde glavnu ulogu imaju Državna revizorska institucija i interni revizori, a gde je sistem još uvek nerazvijen. 
Transparentnost – Srbija je u procesu javne rasprave o ovom predlogu zakona već sugerisala neke izmene, koje su prihvaćene, a to želimo da učinimo i u ovoj fazi, kada je zakon u skupštinskoj proceduri. U tom smislu smo pripremili predloge amandmana na aktuelni predlog zakona, koji će biti upućeni poslaničkim grupama i koji će ukoliko budu prihvaćeni uticati na:

- Popravljanje definicija iz člana 2 
- Smanjenje arbitrernosti pri određivanju poverljivih nabavki na koje se ne primenjuje ovaj zakon

- Objavljivanje većeg broja informacija na Portalu javnih nabavki

- Pravilnijim određivanjem „negativnih referenci“ za ponuđače

- Smanjenje prostora za zloupotrebe kod određivanja kriterijuma za ocenu ponuda

- Obezbeđenje dodatnih garancija saradnje drugih organa sa Komisijom za zaštitu prava

- Regulisanje pitanja usvajanja internih akata Komisije 

- Brži početak primene novog zakona
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