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Neodgovarajuća zakonska regulativa na nivou državne zajednice SCG kao mogući uzrok korupcije 
Državna zajednica SCG, kao specifično političko rešenje, umnogome izlazi iz uobičajenih pravnih okvira. Ovakva situacija se odražava negativno i na borbu protiv korupcije. Naime, na nivou državne zajednice postoje institucije i postoje funkcioneri u okviru tih institucija, ali s druge strane ne postoje organi koji su u stanju da delotvorno kontrolišu rad tih institucija i obezbede javnu odgovornost nosilaca funkcija u okviru organa državne zajednice. 

Zbog toga se sa stanovišta borbe protiv korupcije nalazimo u apsurdnoj situaciji da se antikorupcijski mehanizmi, čak i oni koji su uspostavljeni u obe republike članice (npr. Zakon o javnim nabavkama, Zakon o sprečavanju sukoba interesa) ne primenjuju na nabavke i funkcionere iz Saveta ministara i Skupštine SCG. 

Takođe, iako se rad ovih institucija u najvećoj meri finansira iz budžeta Srbije, ne postoji mogućnost da građani Srbije, putem Zakona o slobodnom pristupu informacijama steknu objektivan uvid u zakonitost i uspešnost njihovog rada.

Slučaj zaključivanja ugovora o nabavci opreme za vojsku u svetlu propisa koji se odnose na ovu materiju se može posmatrati u svetlu nekoliko tačaka i principa dobrog upravljanja javnim finansijama:
1. Opravdanost da se takva nabavka uopšte izvrši. Potrebu za nabavkom utvrđuju najupućeniji (npr. generalštab) a u okviru utvrđene odbrambene politike. Poslednju reč o tome da li je moguće zadovoljiti sve potrebe na kraju opet imaju političari – oni koji usvajaju godišnji budžet iz koga te potrebe treba finansirati. Ukoliko bi postojali odgovarajući revizorski organi oni bi mogli da daju i ocenu o tome da li su potrebe realno planirane. 

2. Postupak nabavke. Za sada postoje oprečne informacije o tome da li je za nabavku vojne opreme bio sproveden tender i ako jeste, po kojoj proceduri. Na osnovu Uredbe o pokretnim stvarima za posebne namene (Službeni list SCG br. 28 iz 2005) na jedan broj nabavki za potrebe Ministarstva odbrane ne primenjuje se „zakon kojim se uređuju javne nabavke“ (član 6, stav 2 Uredbe). Sporno je pitanje da li se nabavke o kojima je bilo reči u štampi povodom tzv. „pancirne“ ili „kamuflažne“ afere takve prirode da potpadaju pod izuzetke iz člana 4. Uredbe. Treba napomenuti i da sličan problem, sumnje u to da se izuzeci kada se ne mora sprovoditi nabavka u otvorenom postupku preširoko tumače postoje i u vezi sa republičkom Uredbom o sredstvima za posebne namene (Službeni glasnik Republike Srbije 29 iz 2005), na šta je svojevremeno ukazivao Savet za borbu protiv korupcije.  
3. Preuzimanje višegodišnjih obaveza. Radi zaštite javnog interesa nužno je da se ograniči mogućnost da nesavesni rukovodioci državnih institucija preuzmu obaveze u ime države za čije izmirenje ne postoje sredstva. U skladu sa tim Zakon o budžetskom sistemu sadrži odredbu kojom se propisuje da obaveze koje preuzima direktni, odnosno indirektni korisnik budžetskih sredstava moraju odgovarati aproprijaciji odobrenoj za tu namenu tom korisniku za budžetsku godinu (član 35 Zakona), kao i to da „Preuzete obaveze čiji je iznos veći od iznosa sredstava predviđenog budžetom, ili koje su nastale u suprotnosti sa ovim zakonom ili nekim drugim propisom, ne mogu se izvršavati na teret konsolidovanog računa trezora Republike (član 36, stav 3 Zakona). 

U javnosti se čuo i argument da sporna nabavka ne bi bila finansirana iz tekućeg budžeta već od buduće prodaje vojne imovine. Na taj način se međutim ulazi u zonu pravne nesigurnosti – pre nego što se imovina proda ne može se znati njena tržišna vrednost, a ugovaranje eventualnog ustupanja postojeće imovine u zamenu za nabavku pokretnih stvari onemogućava da se kroz prodaju na tenderu dobije najveća moguća vrednost za imovinu koja je predmet prodaje. 
Plate i naknade poslanika u skupštini SCG 

Osnovni problem kod određivanja nadoknade za poslanike u skupštini državne zajednice, koja su u javnosti ocenjene kao previsoke, jeste nesklad između značaja koji bi institucije državne zajednice trebalo da imaju i aktuelnog obima posla koji obavljaju, a za šta poslanici u skupštini SCG uglavnom i ne snose krivicu (na mali obim njihovog rada utiču loši odnosi republika članica i mali broj zakonskih predloga koji dolaze iz Saveta ministara državne zajednice). 

Principijelno, situacija u kojoj neko može da odlučuje o visini sopstvene plate predstavlja sukob interesa, ali poslanici u skupštini SCG nisu u toj poziciji, kako se moglo čuti povodom najnovijeg povećanja plata. Naime, oni su de fakto ograničeni odobrenim budžetskim sredstvima za te namene u budžetu Republike. Budući da su rebalansom budžeta povećana sredstva namenjena za plate zaposlenih, poslanici su imali mogućnost da utvrde i povećanje sopstvenih plata. 

Ono što takođe predstavlja problem je nepostojanje jasnih pisanih pravila o tome po kojim kriterijumima bi trebalo da se određuje plata poslanika u skupštini SCG (npr. u odnosu na platu poslanika u skupštinama republika članica, u odnosu na stepen aktivnosti i slično). Kada bi takva pravila bila utvrđena, bilo bi znatno manje prostora za politizaciju po ovom pitanju.  
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