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Transparentnost
Srbija

Korisne izmene, ali najvažniji problemi ostaju netaknuti

Povodom nacrta izmena i dopuna Zakona o finansiranju političkih aktivnosti

Nacrt izmena i dopuna Zakona o finansiranju političkih aktivnosti
 sadrži niz korisnih izmena, kojima se preciziraju pojedine odredbe tog zakona koje trenutno nisu dovoljno jasne i stvaraju probleme, pre svega u kontroli finansiranja političkih stranaka, tako bi bilo nesumnjivo korisno da budu usvojene. 

Međutim, nacrt ovih izmena, na kojem je radna grupa pod okriljem Ministarstva finansija (formirana 24.10.2013) radila devet meseci (rok iz Akcionog plana za sprovođenje antikorupcijske strategije bio je 6. mart 2014), ne donosi rešenje za pitanja koja su se do sada pokazala kao najproblematičnija. 

Tu pre svega mislimo na pitanje vođenja "funkcionerske" kampanje, što je obilato korišćeno na svim dosadašnjim izborima, pitanje vremena do kada se moraju vratiti krediti i platiti troškovi izborne kampanje. U međuvremenu su održani lokalni izbori u opštini Majdanpek, na kojima se ponovo i u punom meri pokazao obim korišćenja javnih funkcija za (dodatnu) stranačku promociju (o tome više u tekstu u prilogu). Takođe, izmenama nije precizirano ni koji obim kontrole i u kojem roku bi trebalo da sprovede Agencija za borbu protiv korupcije (trenutno nije određeno). 

Trenutno nisu predviđene ni promene u vezi sa budžetskim finansiranjem stranaka (koje je sada određeno na previsokom nivou). 

Dobro je što se u ovom nacrtu ne nalaze neke izmene koje su pominjane u javnosti (npr. ideja da se strankama omogući vršenje humanitarnih aktivnosti), ali bi bilo bolje da su one izričito zabranjene, kako ne bi dolazilo do različitih tumačenja. 

Napominjemo da je TS još tokom pisanja ovog nacrta radnoj grupi Ministarstva dostavila sve materijale sa analizama slabosti postojećeg pravnog okvira i predlozima za njegovu dopunu koje smo davali tokom proteklih nekoliko godina. 
Nacrt inače predviđa da se stranke mogu zaduživati isključivo kod banaka i finansijskih institucija, da članarinu sme primati isključivo sa tekućeg računa člana, zabranjuje se finansiranje od pojedinaca koji vrše javna ovlašćenja, predviđa se jasnija obaveza za obezbeđivanje sredstava za finansiranje izborne kampanje iz budžeta, preciznije se definiše sadržaj godišnjeg finansijskog izveštaja političkih subjekata, menja se visina iznosa koja Agencija dobija za kontrolu finansiranja stranaka, obavezuje se DRI da obuhvati godišnjim programom revizije odgovarajući deo parlamentarnih stranaka, obavezuje se Poreska uprava da uvrsti kontrolu donatora i pružalaca usluga političkim strankama u svojem godišnjem programu, propisuju se kazne za neke prekršaje koji su bili „zaboravljeni“ u aktuelnom zakonu i obavezuju se stranke da prenesu vlasništvo u privrednim subjektima koje ne bi smele da imaju, u određenom roku nakon stupanja zakona na snagu.
Svi u Majdanpek

U kampanji pred lokalne izbore u Majdanpeku ponovilo se ono što je Transparentnost Srbija već uočila u kampanjama za izbore u Srbiji 2014. i 2012. godine (http://goo.gl/DrZXWq) - državni funkcioneri odjednom počnu da posećuju fabrike, ustanove, da dele donacije i potpisuju ugovore. 

Samo u poslednjih 12 dana kampanje, Majdanpek je postilo šest ministara, pet državnih sekretara i još šest drugih funkcionera (direktor republičkog JP, trojica narodnih poslanika koji nisu iz tog kraja, predstavnik jedne vladine agencije i član nadzornog odbora jednog JP). Svi oni su obilazili javne institucije i ustanove, uručivali donacije, razmatrali pitanja iz svojih oblasti rada i najavljivali rešavanje lokalnih problema. Za period od izbora 2012. godine do avgusta ove godine nismo uspeli da pronađemo podatak ili vest da je ijedan ministar ili drugi državni funkcioner posetio Majdanpek.


Ponovilo se i ono što smo redovno viđali i na izborima u maju ove godine - funkcioneri prepodne završavaju "državne poslove", a popodne prisustvuju stranačkim skupovima. Izuzetak su bila dvojica najviših funkcionera - Ivica Dačić i Aleksandar Vučić, koji su svoje posete ograničili na stranačke aktivnosti, ali je izlaganje lidera naprednjaka na stranačkom skupu dobilo ogroman publicitet i u lokalnim i nacionalnim medijima, a u najvećem broju izveštaja je bio predstavljen kao premijer, iako je o aktuelnim državnim i međudržavnim pitanjima i budućim ulaganjima države u Majdanpek govorio kao predsednik partije.

Transparentnost Srbija je i 2012. i 2014. godine, nakon predstavljanja rezultata monitoringa izbora, predlagala da se oblast korišćenja (odnosno zloupotreba) javnih funkcija za stranačku promociju reguliše – kroz zabranu učešća javnih funkcionera u promotivnim aktivnostima u svojstvu nosioca javne funkcije tokom izborne kampanje i/ili kroz obavezujuća pravila o izveštavanju medija o tim aktivnostima.  Primer postoji u Makedoniji, a slično rešenje usvojeno je i u Crnoj Gori.
� � HYPERLINK "http://mfin.gov.rs/pages/article.php?id=10650" \t "_blank" �http://mfin.gov.rs/pages/article.php?id=10650�
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