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Transparentnost
Srbija

Reagovanje na izjavu predsednika i sekretara Privremenog organa Grada Beograda od 21. januara 2014.

U svojoj izjavi od 21. januara 2014. predsednik Privremenog organa Grada Beograda, g. Siniša Mali i sekretar tog tela g. Goran Vesić, naveli su da će projekat „Beograd na vodi“ biti urađen „potpuno u skladu sa zakonom“ i da „ne postoji obaveza da se raspisuje javni konkurs, i da nisu osnovani zahtevi Transparentnosti“, ističući da se u poslednjih 20 godina intenzivno priča o projektu Beograd na vodi i da se do sada niko nije javio. G. Siniša Mali je naveo i sledeće: "Pozivamo sve ljude iz Transparentnosti Srbije da jave ukoliko znaju zainteresovane investitore, a mi ćemo im obezbediti projekat. Za Beograd na vodi ili bilo koji drugi projekat".

U vezi sa ovim ističemo sledeće: 

Transparentnost – Srbija (zvanični predstavnik Transpatency International u Srbiji) je u tekstu objavljenom na FB stranici u nedelju, 19. januara 2014. ukazala na to da javnosti, prilikom promocije projekta „Beograd na vodi“ od strane kompanije Iglhils (Eaglehills) iz Ujedinjenih Arapskih Emirata, i u komentarima predstavnika naših vlastinisu predstavljeni podaci o prirodi pravnog posla koji organi Republike Srbije i/ili Grada Beograda nameravaju da preduzmu sa ovom firmom. Bez ove osnovne informacije, kao što smo i istakli, bilo kakva argumentovana diskusija o tome da li je taj projekat dobar ili ne, i da li je postupanje naših vlasti zakonito ili ne, je nemoguća. Tek kada Privremeni organ ili bilo ko drugi ko će realizovati ovaj projekat saopšti o čemu se ovde radi, smislena diskusija će biti moguća. 

Kao što smo ukazali, ovakvi građevinski projekti se, u principu, mogu realizovati na nekoliko osnovnih načina: 1) da Grad/Republika finansiraju izgradnju objekata i uređenje zemljišta iz budžeta ili kredita, i da radi realizacije posla sprovedujavne nabavke; 2) da Grad/Republika prodajugrađevinsko zemljište jednom ili više zainteresovanih investitora; 3) da se zaključi neki vid sporazuma o javno-privatnom partnerstvu (koncesija, formiranje zajedničkog preduzeća sa zajedničkim ulaganjima i slično). Na svaki od pomenutih oblika poslovanja primenjuju se posebni zakoni koje Republika Srbija ima (Zakon o javnim nabavkama, Zakon o javnoj svojini ili Zakon o javno – privatnom partnerstvu), a u svakom slučaju se primenjuju i propisi koji se odnose na urbanizam i prostorno planiranje. 

Ukoliko je već dogovoreno javno-privatno partnerstvo (formiranje zajedničkog preduzeća), kao što se moglo zaključiti iz prethodne izjave g. Malog, ukazali smo da je neophodnopredočiti javnosti informacije koje se odnose na dosadašnju i buduću primenu aktuelnog Zakona o javno-privatnim partnerstvima, pre svega u vezi sa konkurencijom, neselekitvnim postupanjem organa vlasti, zaštitom javnog interesa (podela ulaganja i rizika poslovanja u zajedničkom preduzeću) i sprovođenja procedure pre zaključivanja takvog aranžmana.  

Zbog svega navedenog potpuno je očigledno da činjenica kako „se 20 godina priča o projektu Beograd na vodi“ ni u kojem slučaju ne pruža odgovore na pitanja koja smo postavili o primeni propisa Republike Srbije na ovaj pravni posao.Takođe, s obzirom na to da se udruženje Transparentnost – Srbija bavi borbom protiv korupcije i javnošću rada organa vlasti, a da se nikad nije bavila ni potragom za investitorima ni ocenom kvaliteta potencijalnih investitora (pa ni firme Igl Hils), komentar g. Malog smatramo neumesnim. 

Transparentnost – Srbija, Beograd 21. 1. 2014.

Prilozi:

FB tekst od 19.1.2014.

Šta je "Beograd na vodi"...

... osim što je najčešće ponavljana predizborna priča (od SPS-a iz sredine devedesetih i DS-a iz prve decenije ovog veka)?

Razne stvari su mogle da se čuju na jučerašnjoj promociji projekta "Beograd na vodi", ali ne i kakav je to pravni posao. Da li je reč o projektu koji je zamišljeno da finansiraju u krajnjoj liniji poreski obveznici, tako što će vraćati kredite za sprovedene javne nabavke? Ili o prodaji državnog zemljišta stranom investitoru koji će onda za svoj račun i rizik probati da proda ili iznajmi nekretnine? 

Po svemu sudeći, a najviše po najavama Siniše Malog (koje u svakom slučaju prevazilaze vršenje "neodložnih poslova" čime bi trebalo da se bavi Privremeno gradsko veće), reč je o nečem trećem: javno - privatnom partnerstvu, gde će zajedničko preduzeće (Srbije? Grada Beograda?) i firme čiji je vlasnik predstavio projekat graditi, prodavati i iznajmljivati poslovni prostor i stanove. Jasno je da bi naša strana uložila u takvo "zajedničko preduzeće" ogromnu imovinu a može se pretpostaviti da bi druga strana uložila sredstva za izgradnju. Nakon ovoga se javljaju mnoga pitanja. To nisu pitanja kritičara projekta "Beograd na vodi", već pitanja bez čijih odgovora je bilo potpuno neozbiljno objaviti uopšte vest o tom projektu, a kamoli hvaliti ili kritikovati projekat: 

1. Da li su Republika Srbija/Grad Beograd dali mogućnost (npr. otvorili konkurs) i drugim potencijalnim investitorima da formiraju zajedničko preduzeće i daju projekat za izgradnju "Beograda na vodi"? Ako nisu, na osnovu kojeg propisa su isključili konkurenciju?
2. Da li to znači da će u svakom budućem slučaju kada potencijalni investitor predstavi projekat koji predviđa formiranje zajedničkog preduzeća u koje će država/grad uneti svoje zemljište a investitor novac, država/grad prihvatiti takvu ponudu ili će država/grad postupati selektivno prema investitorima? 
3. Na koji način će biti podeljena ulaganja a na koji dobit i rizik poslovanja u budućem "zajedničkom preduzeću"?
4. Koji je pravni osnov formiranja zajedničkog preduzeća, da li je u pitanju projekat javno-privatnog partnerstva, da li se o njemu izjašnjavala Komisija za JPP, kako je predviđeno Zakonom iz 2011?

FB tekst od 21.1.2014.

Dobro je što je prvi potpredsednik Vlade najavio da će u izgradnji projekta „Beograd na vodi“ biti poštovan zakon. Međutim, ni sa tom najavom nismo ništa bliže odgovoru na pitanja koja smo postavili o ovom projektu – Šta je u stvari „Beograd na vodi“, o kakvoj vrsti pravnog posla je reč? (https://www.facebook.com/Transparentnost.Srbija/posts/1416230385282014) 
Kada bi to bilo jasno saopšteno, onda bi moglo da se vidi koji se sve propisi moraju poštovati i da li su republičke i gradske vlasti to zaista i učinile. (http://www.b92.net/biz/vesti/srbija.php?yyyy=2014&mm=01&dd=20&nav_id=802358)
Član 6. – načela iz Zakona o javno – privatnom partnerstvu

Sadržina načela 

Član 6 

Načelo zaštite javnog interesa obuhvata obavezu javnog tela da pri ostvarenju prava privatnih lica vodi računa da ostvarenje tih prava nije u suprotnosti sa zakonom definisanim javnim interesom. 

Načelo efikasnosti obuhvata obavezu da se postupak zaključenja javnog ugovora i izbora privatnog partnera sprovodi u rokovima i na način propisan ovim zakonom i zakonom kojim se uređuju javne nabavke, sa što manje troškova vezanih za postupak. 

Načelo transparentnosti obuhvata obavezu oglašavanja namere zaključenja javnog ugovora sa ili bez elemenata koncesije, mogućnost ponuđača da izvrši uvid u podatke o sprovedenom postupku dodele javnog ugovora i sl. 

Načelo jednakog i pravičnog tretmana obuhvata zabranu diskriminacije po bilo kom osnovu između učesnika u postupku dodele javnih ugovora i izbora privatnog partnera, kao i obavezu da učesnici u postupku izbora privatnog partnera, imaju potpune i tačne informacije o postupku, standardima i kriterijumima za izbor privatnog partnera. 

Nijedan od učesnika u postupku izbora privatnog partnera, ne može imati prednost nad ostalima u pogledu vremena, informacija i pristupa organima i licima nadležnim za postupak dodele javnog ugovora. Odluke se moraju donositi na osnovu unapred objavljenih i objektivnih kriterijuma, i moraju se sa obrazloženjem dostaviti svakom učesniku u postupku izbora. 

Načelo slobodne tržišne utakmice obuhvata zabranu ograničavanja utakmice između učesnika i obavezu prihvatanja svih učesnika sa odgovarajućim tehničkim, finansijskim i drugim stručnim kvalifikacijama. 

Načelo proporcionalnosti podrazumeva da svaka mera preduzeta od strane državnog organa, odnosno drugog lica, mora biti minimalno potrebna i u srazmeri sa javnim interesom koji se takvom merom nastoji zaštititi. 

Načelo zaštite životne sredine obuhvata načela definisana zakonom kojim se uređuje zaštita životne sredine kao što su: načelo integralnosti, načelo prevencije i predostrožnosti, načelo očuvanja prirodnih vrednosti, održivog razvoja, načelo odgovornosti zagađivača i dr. 

Načelo autonomije volje obuhvata slobodu ugovornih strana da u skladu sa ovim zakonom, zakonom kojim se uređuju obligacioni odnosi i drugim propisima i dobrim poslovnim običajima, međusobna prava i obaveze urede po svojoj volji. 

Načelo ravnopravnosti ugovornih strana, podrazumeva da se uzajamni odnosi subjekata u javnom ugovoru zasnivaju na njihovoj jednakosti i ravnopravnosti njihovih volja. 

Tekst izjave na koje se reagovanje odnosi

BEOGRAD, 21. januara 2014. (Beta) - Projekat Beograd na vodi bicheuradjen potpuno u skladu sa zakonom i ne postoji obaveza da se raspisuje javni konkurs, izjavio je sekretar Privremenog organa Beograda Goran Vesich. 

On je novinarima prilikom obilaska radova na pogonu za preradu pitke vode Makiss 2 rekao da je projekat za gradnju na oko 90 hektara zemljissta na desnoj obali Save u blizini centra grada na stalnom konkursu u ccitavom svetu vechvisse decenija i da se niko do sada nije javio osim firme iz Ujedinjenih Arapskih Emirata. 

"Umesto da doccekamorassirenih ruku onoga ko zzeli da investira nekoliko milijardi evra, mi osporavamo projekat ne znam iz kojih razloga, ssto je po meni zamena teza", kazao je Vesich. 

Predsednik Privremnog ograna Beograda Sinissa Mali je rekao da nisu osnovani zahtevi Transparentnosti Srbije, isticcuchi da se u uposlednjih 20 godina intenzivno pricca o projektu Beograd na vodi i da se do sada niko nije javio. 

"Pozivamo sve ljude iz Transparetnosti Srbije da jave ukoliko znaju zainteresovane investitore, a mi chemo im obezbediti projekat. Za Beograda na vodi ili bilo koji drugi projekat", rekao je Mali. 

Transparentnost Srbija postavila je u ponedeljak naldezznim organima pitanje da li su dali moguchnost i drugim potencijalnim investitorima da formiraju zajednicckopreduzeche i predlozze projekat za izgradnju Beograda na vodi, i ako nisu, na osnovu kojeg propisa su iskljuccili konkurenciju. 

KomapanijaIglhils (Eaglehills) iz Ujedinjenih Arapskih Emirata predstavila je ressenje za projekat Beograd na vodi, u koji che u prvoj fazi biti ulozzenoizmedju 2,5 i 2,8 milijardi evra. 

Predvidjena je izgradnja oko 1,5 miliona kvadratnih metara poslovnog, komercijalnog i stambenog prostora na oko 90 hektara zemljissta na desnoj obali Save. Najavljena je i gradnja kule visoke 180 metara, trzznog centra od 200000 kvadrata, ali i zgrade opere, hotela i marine. 

Vodja projekta Beograd na vodi SrdjanRupar najavio je da bi radovi mogli da poccnu u septembru, da je rok za zavrssetakssest godina i dodao da bi projekat mogao da otvori 200.000 radnih mesta. 

Trenutno 95 odsto zemljissta, od oko 90 hektara na kojima che biti izgradjen Beograd na vodi, koriste Zeleznice Srbije. 

Projekat Beograd na vodi Srpska napredna stranka (SNS) predstavila je u izbornoj kampanji 2012. godine. 

Prostor predvidjen za gradnju je od novog zzeleznicckog mosta kod Beogradskog sajma, do Brankovog mosta, i ogranicen je sa jedne strane Savom, a sa druge Savskom i Karadjordjevom ulicom. 

Na prostoru planiranom za gradnju sada se nalaze Glavna zzelezniccka stanica i Beogradska autobuska stanica, koje bi zbog toga trebalo da budu izmesstene. 

(Kraj) jas/vln/dar

TRANSPARENTNOST SRBIJA je ovlašćeni zastupnik organizacije 
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