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Transparentnost – Srbija vas poziva na radionicu:

Javne rasprave u Srbiji i Beogradu
– učešćem građana do boljih propisa i veće javnosti donošenja odluka-

četvrtak, 26. jun 2014.

Beograd, Press centar TANJUG-a, Obilićev venac br. 6
Program: 

11.00 – 11.05 

Pozdravna reč 

11.05 – 11.20

Pravni okvir za javne rasprave u Republici Srbiji i na nivou lokalnih samouprava, sa osvrtom na Grad Beograd

11.20 – 11.25

Značaj javnih rasprava za borbu protiv korupcije i obaveze lokalnih samouprava iz Nacionalne strategije za borbu protiv korupcije
11.25- 11.35

Dosadašnja praksa javnih rasprava u Srbiji i Gradu Beogradu, 
11.35- 12.00

Diskusija o mogućnostima unapređenja javnih rasprava, pitanja i odgovori   


Radionicu vodi: Nemanja Nenadić, programski direktor Transparentnost - Srbija

Napomena: Radionica je namenjena predstavnicima lokalne samouprave, javnih preduzeća, javnih ustanova, novinarima i medijima, nevladinim organizacijama, poslovnim i strukovnim udruženjima, zainteresovanim poslovnim subjektima i svim drugim građanima, grupama i organizacijama koje su zainteresovane za unapređenje javnih rasprava u Beogradu i u Srbiji ili za održavanje javne rasprave o nekom konkretnom zakonu, pokrajinskoj ili opštinskoj odluci. 

Molimo da se prijavite za učešće na adresu TS, putem elektronske pošte ts@transparentnost.org.rs 
Razlozi za održavanje radionice
Značaj javnih rasprava za borbu protiv korupcije je višestruk. Korupcija je, naime, uvek u vezi sa procesom donošenja odluka. Najteži oblici korupcije su oni koji se odnose na „zarobljavanje države“ – situacije kada korupcija ne služi kršenju ili zaobilaženju pravila, već se sama pravila kroje u korist koruptora. Najveći problem je stoga situacija kada građani nemaju osnovne informacije o tome na koji način se odluke formulišu. Javne rasprave tu mogu da pomognu, zato što je preduslov za njihovo organizovanje objavljivanje dokumenata koji su u pripremi, obrazlaganje rešenja i njihovih željenih efekata. Međutim, čak i kada građani mogu da dobiju informacije o tome kakav se propis priprema, to još uvek ne znači delotvornu mogućnost uticaja na sadržaj zakona. Tu se može prepoznati druga korist od javnih rasprava – ne samo da će koruptivnim uticajima biti teže da ostanu neopaženi, nego će i sami građani moći da utiču na poboljšanje rešenja. Treća korist od javnih rasprava ogleda se u tome što se kroz proces javne rasprave gradi poverenje između građana i institucija, što bitno olakšava sprovođenje bilo kakve politike i pruža garancije da će ona biti usmerena više ka javnom interesu. 
Obaveza organizovanja javnih rasprava postoji samo u slučaju donošenja nekih propisa, ali su zakonske odredbe šture i ne govore u dovoljnoj meri o modalitetu i vremenu održavanja takvih rasprava kao ni o obavezama organa vlasti u odnosu na predloge koje dobiju tokom javne rasprave. Ne samo da su javne rasprave retkost i da su nedovoljno kvalitetne, već se mnogi važni zakoni upućuju i uvršćuju u skupštinsku proceduru po postupku koji je toliko hitan da ni sami narodni poslanici nemaju dovoljno vremena da se upoznaju sa svim odredbama. Istina, primetni su na ovom polju i neki pozitivni trendovi, poput uvođenja prakse organizovanja javnih slušanja pred skupštinskim odborima. Najkrupnija promena na bolje tokom poslednjih nekoliko godina su izmene Poslovnika Vlade, na snazi od aprila 2013, koje su donele obavezu objavljivanja gotovo svih nacta zakona na Portalu e-uprava i veb stranicama ministarstava. Na lokalnom nivou do ovih promena nije došlo, tako da su odredbe o javnim rasprava koje postoje u statutima i skupštinskim poslovnicima gradova i opština uglavnom zastarele i nedovoljne da obezbede učešće građana u procesu donošenja odluka. Akcioni plan za primenu antikorupcijske strategije predvideo je izmenu zakona koji uređuju javne rasprave, a nakon toga i izmenu statuta svih gradova i opština. Ovom radionicom idemo u susret tim promenama.

Kroz ovu radionicu želimo da podstaknemo lokalne samouprave i druge organe vlasti da pobošljaju svoje propise i praksu javnih rasprava (i da pružimo pomoć opštinama koje to žele), da podstaknemo nevladine organizacije, privrednike i sve građane da češće učestvuju u javnim raspravama na svim nivoima vlasti i da pozovemo sve zainteresovane da nam ukažu na oblasti u kojima bi TS, kao antikorupcijska organizacija trebalo da uzme neposrednog učešća u javnoj rasrpavi radi uticaja na poboljšanje kvaliteta propisa.  
Oblasti kojima ćemo se baviti u okviru projekta 
Javne rasprave
U vezi sa javnim raspravama radićemo na nekoliko polja:

· TS će doprineti unapređenju pravnog okvira tako što ćemo davati konkretne predloge za poboljšanje propisa koji su od značaja za borbu protiv korupcije. Podsećamo da je u toku narednih godinu ipo dana antikorupcijskom strategijom predviđeno donošenje ili izmena mnogih važnih zakona (o lobiranju, o zaštiti uzbunjivača, o Agenciji za borbu protiv korupcije, o finansiranju političkih aktivnosti, Krivični zakonik itd.);

· TS će se zalagati za poboljšanje pravnog okvira javnih rasprava na lokalnom nivou (izmena Zakona  o lokalnoj samoupravi ili statuta zainteresovanih gradova i opština);

· Organizovanje obuka za organizacije civilnog društva i medije; 

· Praćenje postupaka javnih rasprava u pripremi propisa i obaveštavanje o javnosti o poštovanju obaveza iz Poslovnika Vlade (npr. minimalni rokovi) ali i smislenosti celog propisa (npr. da li su predlozi sa javne rasprave ozbiljno razmatrani) 

Radionica se organizuje u okviru projekata: „Povećana transparentnost i efikasnost javnog sektora u četiri oblasti“ koji sprovodi Transparentnost Srbija zahvaljujući podršci Delegacije Evropske Unije u Republici Srbiji i Kancelarije za saradnju sa civilnim društvom Vlade Republike Srbije.  
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