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О истраживању

У оквиру пројекта ''Функционални систем за борбу против корупције у јавним набавкама у Србији''
, Транспарентност Србија пратила је спровођење Закона о јавним набавкама, у областима у којима је нови закон (2012, у примени од 1.4.2013.) донео најкрупније позитивне промене законских решења. То су повећање транспарентности поступака и обима података који се морају објављивати о јавним набавкама, нових правила за набавке мале вредности, ефеката објављивања процењене вредности набавке и правила у вези са закључивањем уговора са истим добављачима. Код прикупљања података користили смо информације објављене на Порталу јавних набавки, интернет страницама наручилаца, извештаје Управе за јавне набавке и других органа, као и документе које смо тражили непосредно од наручилаца. Упутили смо неколико стотина таквих захтева, углавном тражећи планове јавних набавки и податке о о поступању наручилаца у набавкама мале вредности. Око  80% докумената смо добили пре подношења жалбе. Овакав одзив је сличан као и у другим истраживањима ТС.

Транспарентност

Подаци до којих се дошло прегледом Портала јавних набавки, за набавке веће вредности (преко 3 милиона динара на годишњем нивоу), на узорку који се односи на набавке започете од почетка априла до децембра 2013. су следећи:  

· наручиоци у високом проценту (90%) објављују неопходну документацију на Порталу јавних набавки (јавне позиве, конкурсну документацију, обавештења). Међутим, необјављивање ових података представља директно кршење Закона, тако да нема разлога за задовољство.  
· У 15% случајева забележено је да су јавне набавке обустављене, док је 85% набавки било спроведено до краја; 
· У само 5% посматраних случајева понуђачи су се користили могућношћу да покрену поступак заштите права. Имајући у виду да су разлози због којих се може уложити захтев бројни, овако низак проценат се пре може тумачити жељом за незамерањем наручиоцу него што може бити доказ о исправности поступања наручилаца;  
· у 9% случајева није био објављен Позив за подношење понуда, односно Обавештење о покретању преговарачког поступка, акт којим набавка започиње, што представља директно кршење Закона:
· у 10% случајева није објављена Конкурсна документација, што представља директно кршење Закона

· комуникација између наручилаца и понуђача се објављује у само 14% случајева. То може да значи да се понуђачи не обраћају питањима у великом броју случајева или да се крши обавеза објављивања ових података;
· 13% наручилаца није објавило документ који се односи на завршетак поступка јавне набавке (нпр. обавештење о закљученом уговору или о обустави поступка), иако се разложно може очекивати да су поступци окончани; 
Када су у питању ВЕБ странице, Информатори о раду, и обавеза објављивања података који се односе на јавне набавке, ствари стоје овако:

· само 8% наручилаца је имало објављен план јавних набавки за 2013. годину у Информаторима о раду или на било којем другом месту на својој интернет презентацији. 
· 34% наручилаца из узорка има објављен Извештај о спроведеним јавним набавкама на својој ВЕБ страници
Процењена вредност се готово никад не објављује у самој конкурсној документацији (само у 4 случаја од посматраних 100), али је било могуће пронаћи је на Порталу јавних набавки. На основу овог увида може се закључити да је само у 8% случајева процењена вредност набавки била свима позната пре него што је закључен уговор. У око две трећине случаја, процењену вредност је било могуће прочитати макар накнадно, из обавештења о закљученом уговору.

Узорак је сувише мали да би се извели закључци о ефектима (не)објављивања процењене вредности јавне набавке. Наиме, вредност остварених „уштеда“ веома варира. У 30% случајева на крају је плаћено таман онолико колико је било и планирано или нешто мање од тог износа (мање од 1% разлике између планиране и уговорене вредности набавке). У следећих 10% случајева разлика је била између 1% и 3%. У једној четвртини посматраних набавки уштеда у односу на план износи између 3% и 10%, а у једној трећини случајева је преко 10% (највише забележено чак 38%).  

Набавке мале вредности

Кад су у питању јавне набавке мале вредности, наручиоци најчешће упућују позиве на адресе само 3 понуђача (просек је 3,42), као што су чинили и у доба важења претходног Закона о јавним набавкама. Понуђачи узвраћају са просеком од 3,44 понуде по једном поступку (3.1 без 4 случаја са великим бројем понуда)мале вредности, мада су забележена и четири случаја са великим бројем понуда. 
Наручиоци најчешће позивају понуђаче са којима су у претходном периоду сарађивали и закључивали уговоре о истоврсним или сродним јавним набавкама ( 60%), затим понуђаче којима су и раније достављани позиви али са којима нису закључивани уговори о предмету јавне набавке  35%), а мање понуђачима до којих се дошло претрагом на интернету (31%) . У само неколико случајева се позивају сви понуђачи који су регистровани за дати предмет јавне набавке. Број понуђача који су доставили понуде, а нису директно позвани од стране наручиоца је 1,44 по поступку. У готово идентичном проценту  позивају се понуђачи о којима је сазнање наручилац добио од других наручилаца или преко чланова Комисије за предметну јавну набавку (5-7%). Просечан број прихватљивих понуда по једном поступку јавне набавке мале вредности је био 2,58 што је преко 75% у односу на просечан број примљених понуда по једном поступку. Ови подаци указују, да увођење обавезе објављивања набавки мале вредности на Порталу, иако је повећало конкуренцију, још увек није довело до крупних промена, што је био један од циљева те мере. Наручиоци се и даље махом ослањају на набавке од ранијих добављача. 

Поред тога, Транспарентност Србија је током овог истраживања дошла до следећих сазнања, која указују на крупне проблеме у планирању јавних набавки. Наиме, за  12% планираних поступака мале вредности, добили смо обавештења од наручилаца да набавке нису биле спроведене ни до месец дана пред крај буџетске године, најчешће зато што „средства нису била одобрена“. На то се надовезује и налаз да је 20% поступака било одложено за наредно тромесечје у односу на планирано, а као разлог се такође наводи недостатак средстава. 

Пет  посто поступака је спроведено у  првом кварталу иако је оригинално били предвиђено да се то учини касније, у доба примене новог закона, што може да укаже на намеру да се поступак спроведе по одредбама ранијег закона.
Главни показатељи

Иако су нова решења у Закону о јавним набавкама донела већу јавност података и конкуренцију, ефекти су још увек далеко од намераваних. 
И поред претњи законском санкцијом, и даље су бројни наручиоци који не поштују у потпуности законске обавезе, нарочито у вези са објављивањем документације на Порталу. 

Други проблем је то што наручиоци и понуђачи не користе у довољној мери могућности које им даје Закон како би повећали конкуренцију. Наручиоци позиве за давање понуда и даље шаљу на мали број адреса, а понуђачи недовољно прате јавне набавке које су оглашене на Порталу.

Трећи уочени проблем је нереалистично планирање јавних набавки  - због тога што су буџетски приходи мањи од очекиваних, набавке се у појединим случајевима спровођене онда када је било новца на располагању а не у доба када су биле најпотребније. 

� Пројекат је подржан од стране Министарства спољних послова Велике Британије. Сва изложена мишљења припадају ТС и не морају одражавати ставове донатора.
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